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ΠΠΑΑΡΡΟΟΥΥΣΣΙΙΑΑΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ΚΚΛΛΑΑ∆∆ΟΟΥΥ  ΤΤΡΡΟΟΦΦΙΙΜΜΩΩΝΝ  ��  ΠΠΟΟΤΤΩΩΝΝ    

  

1.1 Στατιστική ταξινόµηση της βιοµηχανίας τροφίµων - ποτών1 
 

Η ελληνική βιοµηχανία τροφίµων, διανύοντας µια δεκαετία ωριµότητας και 

προγραµµατισµού, κατάφερε να θεωρείται σήµερα ο πιο δυναµικά αναπτυσσόµενος κλάδος για 

την Ελληνική οικονοµία. Οι επιχειρήσεις τροφίµων έδωσαν προτεραιότητα στο µηχανολογικό 

εξοπλισµό, στην υποδοµή και στη βελτίωση των παραγωγικών διαδικασιών. Κατάφεραν να 

εκµεταλλευτούν  τις συγκυρίες (εµπόλεµη κατάσταση στην πρώην Γιουγκοσλαβία, διαµελισµός 

της Σοβιετικής Ένωσης σε επιµέρους κράτη) και να επιτύχουν  στρατηγικής σηµασίας 

εξαγορές, στη βαλκανική χερσόνησο και στις χώρες της παρευξείνιας ζώνης. Το 1998 η 

βιοµηχανία τροφίµων οδήγησε την κούρσα των κερδών στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών. Οι 

Έλληνες επενδυτές εµπιστεύθηκαν  την πορεία και τις επεκτατικές κινήσεις των επιχειρήσεων 

τροφίµων, µε αποτέλεσµα οι αυξήσεις τιµών πολλών µετοχών της εν λόγω βιοµηχανίας να 

φθάσει το 100% και σε κάποιες περιπτώσεις να αγγίξει αύξηση της τάξεως του 200%. 

Όσον αφορά τον κλάδο των ποτών µπορεί ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής του να 

υποχωρεί, οι επιχειρήσεις όµως που δραστηριοποιούνται στο χώρο βλέπουν τις πωλήσεις και τα 

κέρδη τους  να σηµειώνουν σηµαντική αύξηση κάθε χρόνο. Η βιοµηχανία των ποτών 

ακολουθεί ανοδική πορεία την τελευταία δεκαετία, µε αποτέλεσµα να δηµιουργήσει 

επιχειρήσεις - κολοσσούς που συνεχίζουν την ανοδική τους πορεία στις ξένες αγορές. 

 

Οι βιοµηχανίες τροφίµων και ποτών2 υπάγονται αντίστοιχα στη διψήφια κλαδική 

υποδιαίρεση 20 και 21 του τοµέα της µεταποίησης, σύµφωνα µε τη στατιστική ταξινόµηση της 

Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος (ΕΣΥΕ). Οι δύο αυτοί κλάδοι υποδιαιρούνται σε 13 

τριψήφιους υποκλάδους (9 τροφίµων και 4 ποτών) και 47 τετραψήφιους (42 τροφίµων και 5 

ποτών). Συγκεκριµένα: 

 

α) Οι βιοµηχανίες τροφίµων χωρίζονται σε: 

i) Σφαγή ζώων και συντήρηση κρέατος  

ii) Βιοµηχανία γάλακτος  

iii) Συντήρηση φρούτων, λαχανικών, ελιών, ψαριών και θαλασσινών  

ii) Επεξεργασία φυτικών και ζωικών ελαίων και λιπών  

ν) Επεξεργασία δηµητριακών και οσπρίων  

iν) Αρτοποιία και ζαχαροπλαστική  

 

                                                           
1  περιοδικό ¨ Τουρισµός και Οικονοµία ¨, 1999 
2  Καζάκος � Ιωάννου, 1990  
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νii) Παραγωγή ζάχαρης  

νiii) Παρασκευή σοκολάτας και ζαχαρωδών   

ix) ' Άλλες βιοµηχανίες τροφίµων  

 

β) Οι βιοµηχανίες ποτών χωρίζονται σε: 

i) Παραγωγή αλκοόλης και αλκοολούχων ποτών  

ii) Παραγωγή κρασιού  

iii) Παραγωγή βύνης και µπύρας  

iν) Παραγωγή µη αλκοολούχων ποτών και εµφιάλωση µεταλλικού νερού  

Επιπρόσθετα, οι βιοµηχανίες τροφίµων και ποτών διακρίνονται ανάλογα και µε τη 

σχέση τους µε τον πρωτογενή τοµέα παραγωγής σε: 

 

i) Πρωτογενούς µεταποίησης, όταν επεξεργάζονται σε πρώτη φάση νωπό αγροτικό 

προϊόν για την παραγωγή προϊόντων που µπορούν να διατεθούν είτε άµεσα στον τελικό 

καταναλωτή (π.χ. γάλα, τυρί, χυµοί, αλεύρι, λάδι, κρασί κλπ.) είτε σε άλλες βιοµηχανίες ως 

πρώτη ύλη για την παραγωγή περισσότερο σύνθετων προϊόντων (π.χ. αλεύρια και λάδια 

διαφόρων ειδών, ζάχαρη, τοµατοπολτός κλπ.). 

 

ii) ∆ευτερογενούς µεταποίησης, όταν επεξεργάζονται σε δεύτερη φάση πρώτες ύλες 

από αγροτικά προϊόντα (π.χ. µονάδες παραγωγής µαγειρικού λίπους, ειδών αρτοποιίας και 

ζαχαροπλαστικής, µακαρονιών, σοκολάτας, µπύρας κλπ.). 

 
 
1.2  Χαρακτηριστικά του κλάδου ειδών διατροφής κατά τα µέσα της δεκαετίας του 
1990 3 

 

Ο κλάδος ειδών διατροφής διατήρησε σταθερά το χαρακτηρισµό του πλέον δυναµικού 

κλάδου στο πρώτο µισό της δεκαετίας του 1990, αφού συµµετείχε κατά 20% στη συνολική 

Ακαθάριστη Αξία Παραγωγής, 20% στις εξαγωγές, 23% στις πωλήσεις και 27% στα κέρδη του 

συνόλου της µεταποίησης (1994). 

Αναδείχθηκε ο πλέον κερδοφόρος κλάδος µε τις περισσότερες πωλήσεις, πρώτος σε 

επενδυτική πρωτοβουλία, ενώ διατήρησε τα πρωτεία στον τοµέα των συγχωνεύσεων και 

εξαγορών. 

Η προηγµένη τεχνογνωσία και τεχνολογία του κλάδου του επέτρεψε να παράγει 

ποιοτικά ανώτερα προϊόντα για αγορές που γίνονται ολοένα και πιο απαιτητικές. Παράλληλα το 

άνοιγµα των αγορών της Βαλκανικής και της Ανατολικής Ευρώπης έδωσε νέες διεξόδους για 

αύξηση των εξαγωγών. 

Με βάση τα στοιχεία της ΕΣΥΕ για µονάδες µε απασχόληση από 10 άτοµα και πάνω, ο 

                                                           
3  Μπογιατζή � Μπρίνιας,1996  
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κλάδος ειδών διατροφής κατατάχθηκε πρώτος µε βάση τον αριθµό των καταστηµάτων και των 

απασχολουµένων. Επίσης, κατείχε την πρώτη θέση µεταξύ των κλάδων της βιοµηχανίας όσον 

αφορά την ακαθάριστη αξία παραγωγής και την προστιθέµενη αξία. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Απογραφής Βιοµηχανίας της ΕΣΥΕ για το 1988, οι 

µονάδες του κλάδου ειδών διατροφής χαρακτηρίζονταν από µικρο-µεσαίο µέγεθος, ενώ οι 

µονάδες µε περισσότερα από 10 άτοµα παρότι αντιπροσώπευαν µικρό ποσοστό του συνολικού 

αριθµού, συγκέντρωναν το 40% περίπου των απασχολουµένων. Κατά τα µέσα της δεκαετίας 

του 1990 επικράτησε η τάση της δηµιουργίας µεγαλύτερων µονάδων παραγωγής. 

Ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής του κλάδου σηµείωσε το 1994 µικρή υποχώρηση 

κατά 1.1% όση δηλαδή είχε καταγραφεί και το 1993. Η εξέλιξη αυτή θεωρείται µάλλον 

φυσιολογική µετά τα υψηλά επίπεδα που είχε ανέλθει η παραγωγή της βιοµηχανίας τροφίµων 

κατά τη διετία 1991-92. Η µικρή πάντως υποχώρηση του δείκτη δεν φαίνεται να επηρέασε τις 

πωλήσεις που πραγµατοποίησαν κατά τη διάρκεια του 1994 οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις. Πολύ 

περισσότερο δε την κερδοφορία τους. 

Ο κλάδος τροφίµων στην Ευρωπαϊκή Ένωση είχε επηρεαστεί, από τη διεθνή ύφεση. 

Συγκρίνοντας, σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις τάσεις της βιοµηχανικής παραγωγής ως 

σύνολο και της παραγωγής του κλάδου τροφίµων, διαπιστώνεται η χαρακτηριστική αντικυκλική 

συµπεριφορά του κλάδου τροφίµων. 

Η ευρωπαϊκή αγορά εξακολούθησε να χαρακτηρίζεται από τις διαφορετικές 

καταναλωτικές συνήθειες των διαφόρων περιοχών της αν και υπήρξαν ορισµένες κοινές τάσεις. 

Αξιοσηµείωτη ήταν η στροφή των καταναλωτών προς τα βιοµηχανοποιηµένα προϊόντα, προς 

τα προϊόντα γρήγορης παρασκευής, τα προϊόντα snacks, ενώ αυξανόµενο ήταν το ενδιαφέρον 

τους για τα θέµατα που συνδέονται µε τη θρεπτική αξία των τροφίµων, µε την υγεία καθώς και 

µε το περιβάλλον. 

Το ανταγωνιστικό περιβάλλον κυριαρχήθηκε όλο και περισσότερο από ένα µικρό 

αριθµό πολυεθνικών εταιρειών. Πάντως, σε πολλά τµήµατα της αγοράς, η παραγωγή και η 

διανοµή γινόταν ακόµη σε εθνικό επίπεδο µόνο, ενώ ταυτόχρονα ο βαθµός συγκέντρωσης στη 

βιοµηχανία και στο εµπόριο  διαφοροποιούνταν από χώρα σε χώρα. Οι συγχωνεύσεις και 

εξαγορές που πραγµατοποιήθηκαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση στη δεκαετία του 1980, άλλαξαν 

ριζικά το προφίλ των εταιρειών και τη δοµή του κλάδου.  

Η αυξανόµενη σηµασία των βιοµηχανοποιηµένων προϊόντων στη διατροφή των 

Ευρωπαίων καταναλωτών αντικατοπτρίζει τη δυναµικότητα αυτής της βιοµηχανίας.  

Το εµπόριο τροφίµων εντός και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, αν και αυξανόµενο, δεν 

ήταν σηµαντικός δείκτης γεωγραφικής εξειδίκευσης δεδοµένου ότι υπήρχαν µεγάλες διαφορές 

στις διαιτητικές συνήθειες και προτιµήσεις σε επίπεδο περιοχών. Πάντως, η αναλογία των 

εξαγωγών στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε σχέση µε την παραγωγή αυξήθηκε ειδικά σε ορισµένα 

τµήµατα της αγοράς όπως για παράδειγµα στα ζυµαρικά και στα µεταποιηµένα προϊόντα 

τοµάτας. 
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Η αυξανόµενη διαπραγµατευτική δύναµη των µεγάλων εταιρειών διανοµής είναι το 

κυριότερο χαρακτηριστικό του ανταγωνιστικού περιβάλλοντος που αντιµετώπισαν οι εταιρείες 

του κλάδου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις του κλάδου είχαν να 

αντιµετωπίσουν ολοένα και περισσότερο την εµπορική δύναµη της οργανωµένης διανοµής 

(supermarkets)  καθώς και τον ανταγωνισµό από τις µεγάλες εταιρείες του κλάδου. Οι 

στρατηγικές επιλογές που υπήρξαν για τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις περιορίζονταν ή στο 

να επικρατήσουν σ' ένα συγκεκριµένο τµήµα της αγοράς ή στο να γίνουν προµηθευτές µη 

επώνυµων προϊόντων στα κανάλια διανοµής. 

Το µέλλον πολλών ευρωπαϊκών γεωργικών προϊόντων και τροφίµων εξαρτήθηκε από 

το αποτέλεσµα των διαπραγµατεύσεων στα πλαίσια της GATT καθώς και από τις επιπτώσεις 

των εξελίξεων στα πλαίσια της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής σε ότι αφορά τις τιµές και τη 

διαθεσιµότητα των γεωργικών πρώτων υλών. 

Σηµειώνεται ότι στον κλάδο τροφίµων το 1994 συγκεντρώθηκαν 23 από τις 100 

µεγαλύτερες κερδοφόρες βιοµηχανίες, τα κέρδη των οποίων συµµετείχαν κατά 20.4% στη 

διαµόρφωση των καθαρών κερδών των 100  µεγαλύτερων κερδοφόρων βιοµηχανικών 

εταιρειών.     

Σηµαντικές ήταν οι εξαγωγικές προσπάθειες των εγχώριων εταιρειών του κλάδου µε 

επώνυµα προϊόντα τα οποία κατείχαν ικανοποιητική θέση στις απαιτητικές αγορές του 

εξωτερικού. ∆εν πρέπει όµως να παραβλεφθεί ότι οι εισαγωγές στην εγχώρια αγορά ειδών 

διατροφής αυξάνονταν διαχρονικά και το εµπορικό ισοζύγιο του κλάδου ήταν ελλειµµατικό.     

Παρά τις πτωτικές τάσεις που παρουσιάστηκαν στη ζήτηση σε αρκετούς υποκλάδους, 

λόγω της συµπίεσης της αγοραστικής δύναµης των νοικοκυριών, και παρά τις "τριβές" που 

δηµιουργήθηκαν µεταξύ των βιοµηχανιών τροφίµων και του µεγάλου λιανεµπορίου - ιδιαίτερα 

µετά την προσπάθεια ορισµένων αλυσίδων να προωθήσουν δικά τους επώνυµα προϊόντα - οι 

προοπτικές της ελληνικής βιοµηχανίας τροφίµων ήταν ιδιαίτερα αισιόδοξες. Η διεύρυνση των 

εργασιών του κλάδου προς τις αγορές της Βαλκανικής και της Ανατολικής Ευρώπης σε 

συνδυασµό µε την υιοθέτηση συστηµάτων ολικής ποιότητας αποτέλεσαν βασικά στοιχεία για 

την παραπέρα ανάπτυξη του κλάδου. 

Στη συνέχεια γίνεται εκτενής αναφορά στους υποκλάδους των οποίων οι επιχειρήσεις 

συµµετέχουν στο δείγµα, το οποίο θα εξεταστεί στο 20 κεφάλαιο. 

 

 

1.2.1  Ο τοµέας των αλλαντικών 
 

Σηµαντική εξέλιξη γνώρισε ο υποκλάδος των αλλαντικών την εικοσαετία 1975 � 

1995, στην πορεία της οποίας εδραιώθηκαν µερικές µεγάλου µεγέθους βιοµηχανικές εταιρείες, 

οι οποίες σήµερα ελέγχουν σηµαντικό µερίδιο της αγοράς σε πανελλαδική κλίµακα. 

Κατά τα µέσα της δεκαετίας του 1990 προωθήθηκε ο εκσυγχρονισµός και η 



Κεφάλαιο 1ο : Παρουσίαση του κλάδου τροφίµων-ποτών 

5 

αναδιάρθρωση της παραγωγής, η σταδιακή συγκέντρωση της σε συστηµατικές βιοµηχανικές 

µονάδες,  σύγχρονα  εξοπλισµένες  και οργανωµένες,  ικανές  να δραστηριοποιηθούν στο κλίµα 

οξυµένου ανταγωνισµού που διακρίνει τον υποκλάδο. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι οι εταιρείες ΝΙΚΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Α.Ε, ΥΦΑΝΤΗΣ 

Α.Β.Ε.Ε, ΝΙΚΑΣ Π.Γ. Α.Β.Ε. ΑΛΛΑΝΤΟΠΟΙΙΑΣ και ΘΡΑΚΗ Α.Ε οι οποίες αντιπροσώπευαν κατά 

το 1994 το 60% περίπου των πωλήσεων και το 93% των καθαρών κερδών του υποκλάδου. 

Η συνολική παραγωγή προϊόντων αλλαντοποιίας στη διάρκεια της πενταετίας 1990-

1994, αυξήθηκε µε µέσο ετήσιο ρυθµό σχεδόν 3%. 

Η σύνθεση της εγχώριας παραγωγής, στην πλειοψηφία της αφορούσε αλλαντικά 

(γενικά), ενώ η παραγωγή κονσερβών κρέατος (ανέκαθεν ελλειµµατική) εµφάνισε έντονα 

πτωτικούς ρυθµούς µε συνέπεια να καλύπτει πολύ µικρό ποσοστό το 1996. 

Η ζήτηση προϊόντων αλλαντοποιίας επηρεάζεται κατ� αρχήν από τις τιµές των 

προϊόντων, σε συνδυασµό και µε την εξέλιξη της αγοραστικής δύναµης. Επίσης, οι 

κλιµατολογικές συνθήκες της χώρας, που δεν ευνοούν την δραστική αύξηση της κατανάλωσης, 

οι διατροφικές συνήθειες και τα καταναλωτικά πρότυπα, η εξέλιξη της τουριστικής κίνησης 

είναι παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση. Ένας ακόµα παράγοντας που παλαιότερα είχε 

αυξηµένη σηµασία ήταν η καταναλωτική δυσπιστία, σχετικά µε την ποιότητα των προϊόντων 

και τις συνθήκες παραγωγής τους. Η επικράτηση στον υποκλάδο των µεγάλων, οργανωµένων 

και εκσυγχρονισµένων βιοµηχανιών, µε "επώνυµα" προϊόντα, έχει σε σηµαντικό βαθµό 

ανατρέψει τη γενικότερη επιφύλαξη των καταναλωτών, που επικρατούσε παλαιότερα. 

Οι εισαγωγές στον υποκλάδο παρέµειναν σταθερές, καλύπτοντας ποσοστό µεταξύ 16-

17% της κατανάλωσης. Αντίθετα, δυναµική εξέλιξη είχαν οι εξαγωγές σε σχέση µε τα επίπεδα 

των αρχών της δεκαετίας του 1990, παρέµειναν όµως, περιορισµένες, συγκριτικά µε την 

εγχώρια παραγωγή. Συγκεκριµένα το 1994 οι εξαγωγές απορρόφησαν το 7% της εγχώριας 

παραγωγής.  

Κυριότερη χώρα προέλευσης των εισαγόµενων αλλαντικών ήταν η Ολλανδία ενώ στη 

δεύτερη θέση κατατάσσονταν τα προϊόντα που εισάγονταν από τη ∆ανία. Κυριότερη αγορά 

του εξωτερικού για τα προϊόντα της ελληνικής αλλαντοβιοµηχανίας κατά το 1996, ήταν η 

Αλβανία. 

Στην  παραγωγή  αλλαντικών  δραστηριοποιείται  µεγάλος  αριθµός επιχειρήσεων, οι 

περισσότερες των οποίων είναι µικρού µεγέθους, σηµαντικά λιγότερες είναι οι 

εκσυγχρονισµένες µονάδες και ολιγάριθµες οι µεγάλες αλλαντοβιοµηχανίες. Γενική διαπίστωση 

είναι ότι το υπάρχον παραγωγικό δυναµικό υπερκαλύπτει τη ζήτηση των προϊόντων. Η αγορά 

των αλλαντικών χαρακτηρίζεται από αρκετά εµπόδια, το κυριότερο των οποίων είναι το υψηλό 

κόστος δηµιουργίας δικτύου διάθεσης και διανοµής σε ευρεία κλίµακα. 

Η προσπάθεια διείσδυσης των προϊόντων σε κέντρα λιανικών πωλήσεων µεγάλης 

εµβέλειας, στηρίχθηκε σε µεγάλο βαθµό στην επιδίωξη δηµιουργίας ισχυρού εµπορικού 

σήµατος (brand name). Έτσι έχει αναπτυχθεί στην αγορά των αλλαντικών έντονος 
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ανταγωνισµός τιµών, παροχών, διαφήµισης, καθώς και παρουσίασης πολλών 

διαφοροποιηµένων προϊόντων, νέων τύπων προϊόντων, αναβάθµισης της ποιότητας, κλπ. 

Οι αναµενόµενες εξελίξεις και προοπτικές του υποκλάδου, συνοψίζονται στα 

ακόλουθα: 

! η αγορά αλλαντικών, µια έντονα ανταγωνιστική αγορά, βρίσκεται σε φάση 

αναδιάρθρωσης, που επισφραγίζεται µε τη µετακίνηση, σηµαντικού µεριδίου αγοράς, από µια 

πλειάδα "ασθενέστερων" παραγωγικών µονάδων προς τις µεγαλύτερες αλλαντοβιοµηχανίες 

που έχουν προσαρµοστεί στις νέες συνθήκες και διαθέτουν ισχυρά δίκτυα διανοµής. 

! αναµένεται αύξηση του µεριδίου των "υγιών" µονάδων του υποκλάδου οι οποίες 
θα καλύψουν τα κενά της αγοράς µε αύξηση της παραγωγής τους. 

! εµφανίζεται µικρή επιτάχυνση του µέσου ετήσιου ρυθµού της κατανάλωσης 

µεταξύ 2-3%. Παράλληλα, υπάρχουν θετικές προοπτικές και για την ανάπτυξη των εξαγωγών, 

όχι όµως µε έντονο ρυθµό µέχρι να επέλθει ισορροπία στις αγορές όπου κατά κύριο λόγο 

απευθύνονται οι εξαγωγές. 

 

 

 

1.2.2  Βιοµηχανία γάλακτος 
 

Ο υποκλάδος των γαλακτοκοµικών προϊόντων είναι ένας δυναµικός υποκλάδος ο 

οποίος συνεχώς εκσυγχρονίζεται και εµπλουτίζει την γκάµα των προϊόντων του µε καινούργια 

προϊόντα τα οποία προσελκύουν τους καταναλωτές. Η πορεία του υποκλάδου διαγράφεται 

ανοδική, ενώ κυρίαρχος είναι ο ρόλος των λίγων επιχειρήσεων - οµίλων οι οποίοι επεκτείνονται 

σε όλο τον κλάδο ειδών διατροφής εκµεταλλευόµενοι τα υπάρχοντα δίκτυα πωλήσεων. Έτσι, 

οι συγχωνεύσεις, συνεργασίες και εξαγορές συνεχίζονται µε κύριο στόχο τη διείσδυση σε νέες 

αγορές. 

Οι εταιρείες ∆ΕΛΤΑ ΠΡΟΤΥΠΟΣ ΒΙΟΜ. ΓΑΛΑΚΤΟΣ Α.Ε και ΦΑΓΕ Α.Ε αντιπροσώπευαν 

κατά το 1994 το 60% των πωλήσεων και το 71% των καθαρών κερδών του υποκλάδου. 

Στον τοµέα των εισαγωγών, σηµαντικά µερίδια καταλαµβάνουν το συµπυκνωµένο 

γάλα, η σκόνη γάλακτος, η κρέµα γάλακτος και τα παγωτά. Η αγορά του φρέσκου 

παστεριωµένου γάλακτος δεν αντιµετωπίζει ανταγωνισµό από το εξωτερικό καθώς 

προστατεύεται από τον περιορισµένο αριθµό ηµερών κυκλοφορίας του προϊόντος. Οι εξαγωγές 

από την άλλη πλευρά δεν βρίσκονται σε υψηλά επίπεδα, µε εξαίρεση το γιαούρτι και τα 

παγωτά, που προωθούνται σε χώρες της Βαλκανικής και της Ανατολικής Ευρώπης. 

Η Ευρώπη είναι ο µεγαλύτερος παραγωγός και εξαγωγέας γαλακτοκοµικών προϊόντων 

στον κόσµο. Η ευρωπαϊκή γαλακτοβιοµηχανία παράγει πάνω από το 25% περίπου της 

παγκόσµιας παραγωγής. 
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Σοβαρό χαρακτηριστικό της ευρωπαϊκής αγοράς γάλακτος και γαλακτοκοµικών 

προϊόντων είναι η ανισορροπία µεταξύ προσφοράς και ζήτησης επειδή η δεύτερη υπολείπεται 

σηµαντικά της πρώτης. Για τη µείωση της προσφοράς γάλακτος, το συµβούλιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης θέσπισε το σύστηµα των ποσοστώσεων. Η κάθε χώρα-µέλος λοιπόν δεν µπορεί να 

παράγει µεγαλύτερη ποσότητα αγελαδινού γάλακτος από εκείνη που της έχει καθοριστεί, 

αλλιώς πληρώνει µεγάλο χρηµατικό πρόστιµο στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το πρόβληµα λοιπόν που χαρακτηρίζει την ελληνική βιοµηχανία γάλακτος είναι ότι, 

ενώ οι ανάγκες της αφορούν κυρίως αγελαδινό γάλα, στην Ελλάδα το µεγαλύτερο µέρος της 

παραγωγής βασίζεται στο αιγοπρόβειο, µε αποτέλεσµα να καθίστανται αναπόφευκτες οι 

εισαγωγές αγελαδινού γάλακτος από την Ευρώπη. Παράλληλα, κατά την περίοδο 1994/95, η 

χώρα µας υπερέβη την εγγυηµένη εθνική ποσότητα αγελαδινού γάλακτος και για την 

υπέρβαση αυτή κλήθηκε να πληρώσει χρηµατικό πρόστιµο 1.25 δις. δρχ. περίπου. Έτσι, από 

την υλοποίηση του συστήµατος των ποσοστώσεων δηµιουργήθηκαν σοβαρά προβλήµατα στην 

εγχώρια παραγωγή γάλακτος. 

Επίσης, σηµαντικές ανακατατάξεις εµφανίζονται µεταξύ των εγχώριων 

γαλακτοβιοµηχανιών, λόγω των υποχρεώσεων που επιβάλλει η κοινοτική νοµοθεσία µε σκοπό 

την εξασφάλιση των καλύτερων δυνατών συνθηκών παραγωγής γάλακτος και γαλακτοκοµικών 

προϊόντων (εκτροφή και υγιεινή των ζώων, διαχείριση και επεξεργασία νωπού γάλακτος, 

διαδικασίες παραγωγής, καθεστώς διακίνησης - συσκευασίας - τυποποίησης -σήµανσης των 

προϊόντων, κλπ.). 

Οι ανακατατάξεις αυτές οδηγούν σε "περιθωριοποίηση" των µικρών µονάδων 

παραγωγής και εκείνων που δεν θα είναι σε θέση να προβούν σε µεγάλες επενδύσεις 

εκσυγχρονισµού. Γενικότερα όµως, για τις εγχώριες µεγάλες βιοµηχανίες που διαθέτουν πλήρη 

γκάµα προϊόντων, προβλέπονται πολύ καλές προοπτικές, λόγω των προσδοκιών για αύξηση 

της ζήτησης για τα προϊόντα τους. Επιπλέον, οι µεγάλες εγχώριες γαλακτοβιοµηχανίες 

προβλέπεται να διευρύνουν τις εργασίες τους και από τη σταδιακή επέκταση των προϊόντων 

τους σε γειτονικές βαλκανικές ή σε άλλες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. 

Ειδικότερα, για τα επιµέρους προϊόντα του υποκλάδου επισηµαίνονται τα εξής: 

Παρατηρήθηκε µια µικρή αύξηση στην παραγωγή νωπού παστεριωµένου γάλακτος 

από το 1991 έως το 1995, η οποία συνεχίστηκε και τα επόµενα χρόνια. Η είσοδος της ΦΑΓΕ 

στην αγορά αυτή το 1995 συνετέλεσε στην αύξηση της κατανάλωσης του προϊόντος. Το 

µέγεθος της παραγωγής αναφέρεται και στο  µέγεθος  της  κατανάλωσης  αφού στο  νωπό  

γάλα  δεν πραγµατοποιούνταν εισαγωγές ή εξαγωγές. 

Στην παραγωγή γάλακτος µακράς διαρκείας δραστηριοποιούνταν 3 εταιρείες η ΑΓΝΟ, η 

ΡΟ∆ΟΠΗ και η NESTLE. Το µεγαλύτερο ποσοστό της κατανάλωσης καλύπτονταν από 

εισαγωγές, τις οποίες πραγµατοποιούσαν σχεδόν όλες οι µεγάλες γαλακτοβιοµηχανίες. 

Η NESTLE ΕΛΛΑΣ είναι η µόνη εταιρία που ασχολείται µε την παραγωγή 

συµπυκνωµένου   γάλακτος.   Επίσης,   η FRIESLAND HELLAS πραγµατοποιεί εισαγωγές 
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συµπυκνωµένου γάλακτος. 

Το συµπυκνωµένο γάλα κατείχε ένα σηµαντικό µερίδιο στην ευρύτερη αγορά του 

λευκού γάλακτος, το οποίο όµως ακολούθησε πτωτική τάση κατά το 1995. Το νωπό 

παστεριωµένο γάλα κέρδισε έδαφος διαχρονικά σε βάρος του συµπυκνωµένου ως αποτέλεσµα 

των προτιµήσεων των καταναλωτών. 

Το γιαούρτι έχει µια δυναµική παρουσία στη χώρα µας και οι εγχώριες βιοµηχανίες 

έχουν µία αξιοπρόσεκτη παρουσία και µέσα στη διεθνή αγορά. Οι ελληνικές βιοµηχανίες µέσα 

σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα δηµιούργησαν µια νέα σειρά προϊόντων τα οποία 

διοχέτευσαν στην ελληνική αγορά µε µεγάλη επιτυχία. Επιπλέον, η ένταση του ανταγωνισµού 

που σηµειώθηκε µεταξύ των µεγάλων µονάδων του υποκλάδου κατά τη διετία 1994-95 

οδήγησε συνολικά σε τόνωση της εσωτερικής ζήτησης. Την πρώτη θέση στις προτιµήσεις των 

καταναλωτών έχει το στραγγιστό, ακολουθεί το βιοµηχανοποιηµένο αγελαδινό, το πρόβειο 

παραδοσιακό και τέλος το χύµα γιαούρτι. Ικανοποιητική θέση κατέχουν επίσης και τα γιαούρτια 

µε φρούτα. Οι εισαγωγές γιαουρτιού, αν και παρουσίασαν κάποια διαχρονική άνοδο, 

παρέµειναν σε χαµηλά επίπεδα ενώ οι εξαγωγές, που στην πλειοψηφία τους αφορούσαν 

στραγγιστό γιαούρτι, σηµείωσαν µικρή αύξηση. Η αγορά του γιαουρτιού έγινε πιο 

ανταγωνιστική λόγω της εισόδου της ∆ΕΛΤΑ στο συγκεκριµένο προϊόν το 1994. Σε ότι αφορά 

τις προοπτικές εξέλιξης της κατανάλωσης το παραδοσιακό γιαούρτι θα συρρικνώνεται σε 

όφελος του ευρωπαϊκού τύπου γιαουρτιού. Από το ευρωπαϊκό, αύξηση σηµειώνεται στα 

προϊόντα µε χαµηλά λιπαρά και στα γιαούρτια µε φρούτα και πρόσθετα. 

Ιδιαίτερο δυναµισµό επιδεικνύουν οι ελληνικές βιοµηχανίες παγωτού, οι οποίες µε τη 

µεγάλη γκάµα προϊόντων, την υψηλή ποιότητα και τις µεγάλες διαφηµιστικές δαπάνες 

κατάφεραν να αυξήσουν αισθητά την κατανάλωση. Οι κυριότερες εταιρείες παραγωγής 

βιοµηχανοποιηµένου παγωτού κατά το 1995 ήταν οι: ∆ΕΛΤΑ, ΕΒΓΑ, ALGIDA και ΑΓΝΟ. 

Υπήρχαν επίσης και άλλες επιχειρήσεις που έκαναν χονδρική πώληση ανάµεσα στις οποίες 

κυρίαρχη θέση κατείχαν η ∆Ω∆ΩΝΗ και η IGLOO. Το 1995 � 1996 αύξηση σηµειώθηκε στις 

εισαγωγές παγωτού σε τυποποιηµένες συσκευασίες και σε χύµα µορφή, όπως επίσης αύξηση 

παρουσίασαν και οι εξαγωγές του προϊόντος. Ο ρυθµός αύξησης της κατανάλωσης παγωτού 

εξαρτάται από τη διάρκεια και τις θερµοκρασίες της καλοκαιρινής περιόδου καθώς και από τους 

ρυθµούς της τουριστικής κίνησης. 

Οι αλλαγές στις καταναλωτικές συνήθειες, η ποιοτική αναβάθµιση των προϊόντων, η 

στροφή της ζήτησης προς επώνυµα τυποποιηµένα προϊόντα και η είσοδος στην παραγωγή 

µεγάλων σύγχρονων βιοµηχανιών αποτελούν τις σηµαντικότερες εξελίξεις που σηµειώθηκαν 

στην ελληνική αγορά τυροκοµικών. Η δοµή της βιοµηχανίας / βιοτεχνίας παραγωγής 

τυροκοµικών προϊόντων χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη µικρών τυροκοµείων, τα οποία 

δραστηριοποιούνται στην τοπική κυρίως αγορά παράγοντας βασικά ένα τύπο τυριών (µαλακά, 

ηµίσκληρα ή σκληρά). Επίσης, κατά τα µέσα της δεκαετίας του 1990, στην αγορά τυροκοµικών 

παρατηρήθηκε επέκταση των δραστηριοτήτων υφιστάµενων τυροκοµείων (ΚΟΛΙΟΣ, ΜΕΒΓΑΛ, 
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ΑΛΠΙΝΟ κλπ.) ή είσοδος γαλακτοβιοµηχανιών στον τοµέα του τυριού (ΦΑΓΕ) ή εµφάνιση νέων 

µονάδων (ΗΠΕΙΡΟΣ, ΓΙΟΒΕΡ, κλπ.). Τα εισαγόµενα τυριά κάλυψαν το 24.5% της κατανάλωσης 

το 1993, ενώ η εγχώρια παραγωγή το 75.5%. Η αυξανόµενη διείσδυση των εισαγόµενων 

τυριών οφείλεται στην αρκετά χαµηλότερη µέση τιµή πώλησης τους καθώς και στην επέκταση 

των αλυσίδων γρήγορου φαγητού που προµηθεύονται αποκλειστικά εισαγόµενα τυριά αλλά και 

γενικότερα στον επηρεασµό του τρόπου ζωής των Ελλήνων από τις συνήθειες των Ευρωπαίων. 

Στο διάστηµα 1990-93, οι εξαγωγές παρουσίασαν µικρότερη αύξηση. Τα περιθώρια αύξησης 

της κατανάλωσης τυροκοµικών προϊόντων είναι περιορισµένα, εφόσον η κατά κεφαλή 

κατανάλωση τυριών στην Ελλάδα είναι από τις µεγαλύτερες στον κόσµο, υπάρχουν όµως 

µεταβολές όσον αφορά τη σχέση κατανάλωσης τυποποιηµένων και χύµα προϊόντων, αφού η 

διείσδυση των τυποποιηµένων επώνυµων προϊόντων στα είδη διατροφής επηρεάζει σηµαντικά 

τον Έλληνα καταναλωτή. 

 

 

1.2.3  Ο τοµέας των κατεψυγµένων λαχανικών 
 

Η σηµαντική διείσδυση εισαγόµενων προϊόντων και η στασιµότητα της εγχώριας 

παραγωγής χαρακτήριζε την ελληνική αγορά κατεψυγµένων λαχανικών, το 1996.  

Στην αγορά των κατεψυγµένων λαχανικών σηµαντικότερη παραγωγική µονάδα 

αναδεικνυόταν η ΜΠΑΡΜΠΑ ΣΤΑΘΗΣ Α.Ε. η οποία µετά τη συγχώνευση µε τη δεύτερη 

µεγαλύτερη εταιρία του υποκλάδου την ΦΡΟΖΑ Α.Ε, έλεγχε το 80% της αγοράς, καλύπτοντας 

και το µεγαλύτερο µέρος της συνολικής παραγωγής. 

Κατά το διάστηµα 1993-1994 παρατηρείται µια αύξηση των πωλήσεων των εταιρειών 

του υποκλάδου κατά 12.4% και σηµαντική αύξηση των κερδών τους κατά 373.2% το ίδιο 

διάστηµα, λόγω κυρίως της πραγµατοποίησης κερδών από ζηµιές που είχε η εταιρία ΜΠΑΡΜΠΑ 

ΣΤΑΘΗΣ καθώς και λόγω του περιορισµού των ζηµιών της ΦΡΟΖΑ Α.Ε 

Η  συνολική   κατανάλωση  των  κατεψυγµένων   λαχανικών ήταν το 1996 γύρω στους 

25.000-26.000 τόννους. 

Σηµαντική ήταν η αύξηση της ζήτησης της προτηγανισµένης πατάτας αφού η 

συνολική κατανάλωση της ανήλθε στους 61.000 τόννους το 1994 από 28.000 τόννους που 

ήταν το 1990. Η αύξηση αυτή προήλθε κυρίως από τις εισαγωγές οι οποίες κάλυψαν το 80% 

της κατανάλωσης το 1994. Η αυξηµένη ζήτηση της προτηγανισµένης πατάτας οφειλόταν 

επίσης και στη σηµαντική διείσδυση του προϊόντος αυτού στον επαγγελµατικό χώρο, ενώ στην 

οικιακή κατανάλωση δεν σηµειώθηκε ιδιαίτερη εξέλιξη. 

Το 1995 - 1996 η αγορά της προτηγανισµένης πατάτας αντιµετώπισε ιδιαίτερα 

προβλήµατα, λόγω της έλλειψης και της κακής ποιότητας της πρώτης ύλης σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο. 
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1.2.4  Ο τοµέας των µεταποιηµένων αλιευµάτων 
 

Ο υποκλάδος της µεταποίησης αλιευµάτων απαρτιζόταν το 1996 από 60 περίπου 

επιχειρήσεις οι οποίες ήταν µεσαίου ή και κυρίως µικρού µεγέθους και ασχολούνταν µε την 

κονσερβοποίηση ψαριών ή µαλακίων και µαλακόστρακων, καθώς και µε την παραγωγή 

καπνιστών αλιευµάτων που είναι κυρίως οι πέστροφες, το σκουµπρί, το χέλι, ο σολοµός και τα 

αλίπαστα που είναι κυρίως ο γαύρος και η σαρδέλα. Η πλειοψηφία των παραπάνω µονάδων 

είναι εγκατεστηµένη στη Μακεδονία. 

Η απασχόληση στις µονάδες µεταποιηµένων αλιευµάτων χαρακτηρίζεται από έντονη 

εποχικότητα αφού ο αριθµός των µόνιµα απασχολουµένων κατέχει το 37% περίπου του 

συνολικού αριθµού των απασχολουµένων σε περιόδους αιχµής. 

Τα µεταποιηµένα αλιεύµατα χαρακτηρίζονται ως συµπλήρωµα του ελληνικού 

τραπεζιού. Έτσι, στους γνωστούς παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση των προϊόντων 

(εισόδηµα, τιµές) προστίθεται και ο παράγοντας της καταναλωτικής συνήθειας. 

Η συνολική παραγωγή µεταποιηµένων αλιευµάτων την περίοδο 1991-1993 παρουσίασε 

πολύ µικρή άνοδο µε µέσο ετήσιο ρυθµό αύξησης 3.9%. Η παραγωγή κονσερβών το 1995 � 

1996 εξελίχθηκε ανοδικά και καταλάµβανε το µεγαλύτερο µερίδιο στη συνολική παραγωγή 

µεταποιηµένων αλιευµάτων (34% περίπου το 1993). Αντίθετα η παραγωγή αλιπάστων την ίδια 

περίοδο σηµείωσε κάµψη. 

Η κατανάλωση των µεταποιηµένων αλιευµάτων (κονσέρβες, καπνιστά, αλίπαστα) 

σηµείωσε αύξηση της τάξης του 23.8% την περίοδο 1988-1993.  

Στην αγορά των µεταποιηµένων αλιευµάτων οι εισαγωγές κατείχαν σηµαντικό 

ποσοστό. Πιο συγκεκριµένα, οι εισαγωγές κονσερβών γνωστών εταιρειών καταλάµβαναν το 

89% της αγοράς. Στην αγορά αλιπάστων οι εισαγωγές κατείχαν το 61% της εγχώριας αγοράς 

και στην αγορά καπνιστών ψαριών, οι εισαγωγές καταλάµβαναν το 55%. 

Στασιµότητα εµφανίζεται στον υποκλάδο µεταποίησης αλιευµάτων λόγω της στροφής 

του καταναλωτικού κοινού προς τα κατεψυγµένα αλιεύµατα τα οποία αυξάνουν το µερίδιο που 

κατέχουν στην αγορά. Έτσι, τα περιθώρια τόνωσης της ελληνικής ζήτησης µεταποιηµένων 

αλιευµάτων παραµένουν περιορισµένα, ενώ ο µόνος τρόπος για επέκταση του υποκλάδου είναι 

η αναζήτηση νέων αγορών. 

 

 

 

1.2.5  Ο τοµέας των κατεψυγµένων αλιευµάτων 
 

Ο υποκλάδος επεξεργασίας κατεψυγµένων αλιευµάτων (συσκευασµένων και µη 

συσκευασµένων) είναι ένας χώρος παραγωγής ο οποίος δραστηριοποιήθηκε στα µέσα της 

δεκαετίας του 1990 και κυριαρχείται από µονάδες µικρού ή µεσαίου µεγέθους η πλειοψηφία 
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των οποίων είναι εγκατεστηµένες στην περιοχή της Αττικής. 

Η πρώτη ύλη των µονάδων συσκευασίας κατεψυγµένων αλιευµάτων προέρχεται 

κυρίως από το εξωτερικό και µάλιστα από τρίτες χώρες. Οι πρώτες ύλες των συσκευασµένων 

κατεψυγµένων προϊόντων που παρουσιάζουν µεγαλύτερη ζήτηση είναι ο βακαλάος, ο γαλέος, 

το χταπόδι και το καλαµάρι. 

Την περίοδο 1991-93, η συνολική κατανάλωση κατεψυγµένων αλιευµάτων 

(συσκευασµένων και µη) σηµείωνε αύξηση κατά 11% περίπου ετησίως. Κατά τα µέσα της 

δεκαετίας του 1990 σαφής ήταν η προτίµηση για τα συσκευασµένα κατεψυγµένα αλιεύµατα 

έναντι των µη συσκευασµένων τα οποία κερδίζουν σταδιακά µερίδιο στην αγορά των 

κατεψυγµένων αλιευµάτων.  

Τα µη συσκευασµένα κατεψυγµένα αλιεύµατα απορροφούνται κυρίως από τα µέσα 

µαζικής εστίασης, ενώ τα συσκευασµένα αλιεύµατα κατευθύνονται κυρίως προς τα 

supermarkets. 

Η στροφή των καταναλωτών προς την υγιεινή διατροφή αποτελεί κύριο παράγοντα 

της γρήγορης ανόδου της ζήτησης κατεψυγµένων αλιευµάτων. Η τάση αυτή διαπιστώνεται 

στην ευρωπαϊκή αγορά, ενώ ενθαρρυντικά είναι τα µηνύµατα και για την εγχώρια αγορά όπου 

παρατηρείται αύξηση του µεριδίου που κατέχουν τα συσκευασµένα - κατεψυγµένα αλιεύµατα 

σε βάρος του µεριδίου αγοράς των µη συσκευασµένων κατεψυγµένων αλιευµάτων. 

 

 

1.2.6  Ο τοµέας του ελαιόλαδου 
 

Το παραγωγικό δυναµικό της βιοµηχανίας ελαιόλαδου αποτελείται από τα ελαιοτριβεία,   

ελαιοδεξαµενές,   ραφιναρίες,   τυποποιητήρια   και πυρηνελαιουργεία. 

Τα περισσότερα από τα ελαιοτριβεία είναι συγκεντρωµένα στην Πελοπόννησο  και  την  

Κρήτη,  οι  οποίες είναι  οι  κυριότερες ελαιοπαραγωγικές περιοχές. Αντίθετα τα τυποποιητήρια 

βρίσκονται κοντά στα αστικά κέντρα όπου ευνοείται η διακίνηση του τυποποιηµένου 

προϊόντος. Τα ελαιοτριβεία είναι µονάδες µικρού κυρίως µεγέθους µε απηρχαιωµένο 

µηχανολογικό εξοπλισµό µε κάποιες τάσεις όµως εκσυγχρονισµού από το 1995 και έπειτα. Το 

ίδιο διάστηµα το 90% περίπου των ελαιοτριβείων απασχολούσε 2 άτοµα. 

Το 85% της φαινοµενικής κατανάλωσης ελαίων και λιπών στη χώρα µας 

αντιπροσωπευόταν από τα φυτικά λίπη και έλαια, ενώ το ελαιόλαδο κάλυπτε το 80% περίπου 

της καταναλόµενης ποσότητας ελαίων και λιπών. 

Η ζήτηση ελαιόλαδου επηρεάζεται από τις διακυµάνσεις της τιµής του ελαιόλαδου, από 

τις αυξήσεις στα εισοδήµατα των καταναλωτών και από τις προσπάθειες βελτίωσης της 

ποιότητας του ελαιόλαδου και προώθησης του στην αγορά. 

Η αγορά του τυποποιηµένου ελαιόλαδου γνώρισε σηµαντική ανάπτυξη κατά την 

περίοδο 1981-89. Στη διάρκεια της ελαιοκοµικής περιόδου 1989-90 η αγορά του 
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τυποποιηµένου ελαιόλαδου παρουσίασε µία στασιµότητα για να σηµειώσει εντυπωσιακή 

αύξηση το 1991 λόγω χαµηλής παραγωγής ελαιόλαδου και κατά συνέπεια αδυναµίας κάλυψης 

της εγχώριας κατανάλωσης από το χύµα ελαιόλαδο. Στη συνέχεια (1992-1993) συρρικνώθηκε 

η αγορά του τυποποιηµένου ελαιόλαδου λόγω υψηλής παραγωγής ελαιόλαδου µε αποτέλεσµα 

τη στροφή προς το χύµα ελαιόλαδο. Το 1994, η αγορά του τυποποιηµένου ελαιόλαδου 

παρουσίασε µία σταθερότητα. 

Το 60% των εξαγωγών της χώρας µας σε έλαια και λίπη αφορούσαν το ελαιόλαδο. Η 

χώρα µας µαζί µε την Ιταλία και την Ισπανία κατατάσσεται στις πρώτες θέσεις των παγκόσµιων 

εξαγωγών ελαιόλαδου. Το 80% των εξαγωγών µας σε ελαιόλαδο είναι χύµα και κατευθύνεται 

συνήθως στην ιταλική αγορά, η οποία το συσκευάζει και το επανεξάγει µε ιταλική ετικέτα. 

Παρά τη σηµαντική αύξηση που σηµειώθηκε στις εξαγωγές τυποποιηµένου ελαιόλαδου, αυτό 

κατέχει µικρό µερίδιο στις συνολικές εξαγωγές ελαιόλαδου. Κύριος πελάτης µας σε ελαιόλαδο 

είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία απορροφά πάνω από το 90% και ακολουθούν οι ΗΠΑ. 

Το κύριο ανταγωνιστικό προϊόν του ελαιόλαδου στην εσωτερική αγορά είναι τα 

σπορέλαια τα οποία ισχυροποίησαν τη θέση τους την περίοδο 1995 � 1996 εξαιτίας τόσο της 

διαφήµισης όσο και της οικονοµικής κρίσης που έστρεψε τους καταναλωτές σε πιο οικονοµικές 

λύσεις, θα πρέπει όµως να τονιστεί ότι η διαφορά της τιµής του ελαιόλαδου µε τα σπορέλαια 

µικραίνει καθώς και το γεγονός ότι οι ευεργετικές ιδιότητες του ελαιόλαδου στην υγεία του 

ανθρώπου έχουν γίνει αποδεκτές από το καταναλωτικό κοινό. 

Οι δυνατότητες αύξησης της εγχώριας αγοράς ελαιόλαδου είναι πλέον περιορισµένες 

αφού οι εγχώριοι καταναλωτές θεωρούν το ελαιόλαδο ως βασικό συστατικό της καθηµερινής 

διατροφής τους και έχουν πεισθεί για τα υγιεινά συστατικά που περιέχει. Έτσι, οι προσπάθειες 

θα πρέπει να στραφούν προς τη διείσδυση στις ξένες αγορές και ιδιαίτερα αυτή των ΗΠΑ η 

οποία παρουσιάζει έντονα ανοδική τάση. 

Η αποτελεσµατική διείσδυση του ελαιόλαδου στην αγορά των ΗΠΑ θα εξαρτηθεί από 

την σωστή οργάνωση του συστήµατος ελέγχου ποιότητας καθώς και από την συστηµατική 

προώθηση και διαφήµιση του. 

 

 

 

1.2.7  Ο τοµέας των αλεύρων 
 

Ιδιαίτερα έντονο είναι το ανταγωνιστικό κλίµα, που επικρατεί στην ελληνική αγορά 

αλεύρων, η οποία χαρακτηρίζεται από σταθερότητα, αλλά και µεγάλη προσφορά προϊόντων. 

Αντικείµενο δραστηριότητας του υποκλάδου είναι η παραγωγή αλευριού από το 

µαλακό σιτάρι και σιµιγδαλιού από το σκληρό σιτάρι. Ανάλογα µε το "βαθµό άλεσης", τα 

άλευρα µπορούν να ταξινοµηθούν ως εξής: 

✐ Τύπος Π ή 55%, που είναι αλεύρι πολύ λευκό και χρησιµοποιείται στην 
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ζαχαροπλαστική και στην αρτοποιία για την παρασκευή ψωµιού πολυτελείας. 

✐ Τύπος 70%, που χρησιµοποιείται στην παρασκευή του λευκού ψωµιού. 

✐ Τύπος 90%, που χρησιµοποιείται για την παραγωγή του πιτυρίχου ψωµιού. 

✐ Τύπος Μ, που παράγεται από την άλεση του σκληρού σιταριού και χρησιµοποιείται 

µαζί µε το αλεύρι τύπου 70%, σε αναλογία 50-50, για την παραγωγή του χωριάτικου ψωµιού. 

Η κυριότερη κατηγορία παραγόµενων αλεύρων είναι τα λεγόµενα τύπου 70%, που 

αντιπροσωπεύουν ποσοστό της τάξης του 60% της συνολικής παραγωγής. 

Ενδεικτικό της διάρθρωσης του υποκλάδου είναι ο µεγάλος αριθµός των µονάδων µε 

οργάνωση οικογενειακής µορφής οι οποίες ακολουθούν συνεχώς φθίνουσα πορεία. Στο 

διάστηµα από το 1992 µέχρι 1996 διέκοψαν τη λειτουργία τους ή αδράνησαν περίπου 12 

µονάδες, ενώ οι µονάδες µε συστηµατική λειτουργία ανέρχονταν σε 150 πανελλαδικά. Οι 

µονάδες όµως, µε δυναµικότητα άλεσης πάνω από 100 τόννους το 24ωρο, ανέρχονταν σε 31. 

Οι εταιρείες ΜΥΛΟΙ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε, ΛΟΥΛΗ ΚΥΛΙΝ∆ΡΟΜΥΛΟΣ Α.Ε, 

ΚΥΛΙΝ∆ΡΟΜΥΛΟΙ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε, ΜΥΛΟΙ ΘΡΑΚΗΣ Ι. ΟΥΖΟΥΝΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε, ΕΤΑΙΡΙΑ 

∆ΗΜΗΤΡΙΑΚΩΝ Β. ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Β.Ε.Ε αντιπροσώπευαν κατά το 1994 το 62% των πωλήσεων 

και το 83% των καθαρών κερδών του υποκλάδου. 

Ο κλάδος της εγχώριας παραγωγής αλεύρων παλαιότερα χαρακτηριζόταν από µεγάλο 

βαθµό εξωστρέφειας. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στη δεκαετία του 1970 η ελληνική 

αλευροβιοµηχανία είχε παγκοσµίως τη δεύτερη θέση στις εξαγωγές αλεύρων. Προορισµός του 

κύριου όγκου των εξαγωγών ήταν οι χώρες της Μέσης Ανατολής και της Αφρικής. Η 

κατάσταση αυτή άλλαξε µετά την ένταξη της χώρας µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση αφού 

καταργήθηκαν οι εθνικές ενισχύσεις και επιδοτήσεις και εναρµονίστηκαν µε αυτές της Ε.Ε. (που 

ήταν λιγότερες) και σηµειώθηκε µεταβολή των τιµών της πρώτης ύλης. Πιο συγκεκριµένα, η 

τιµή του σκληρού σιταριού ήταν σηµαντικά υψηλότερη αυτής του µαλακού σιταριού. Έκτοτε 

και µε τη δραστική µείωση των εξαγωγών αλεύρων, αναγκαστικά οι αλευροβιοµηχανίες 

άρχισαν να απευθύνονται µόνο στην εσωτερική αγορά, η οποία, όµως, είχε περιορισµένη 

δυνατότητα απορρόφησης των προϊόντων του υποκλάδου. 

Έτσι, σε περιορισµένα επίπεδα κινούνται οι εξαγωγές αλεύρων οι οποίες παρουσιάζουν 

σηµαντικότατη µείωση κατά την περίοδο 1979-1992 (561.352 τόννοι και 18.480 τόννοι 

αντίστοιχα). Τη διετία 1993-1994 σηµειώθηκε αύξηση στις εξαγωγές αλεύρων, παραµένοντας 

όµως σε χαµηλά επίπεδα. 

Κύρια αιτία της αρνητικής πορείας των εξαγωγών ήταν η ένταση του ανταγωνισµού 

στη διεθνή αγορά και οι υψηλές τιµές των ελληνικών προϊόντων σε σύγκριση µε αυτές των 

ανταγωνιστριών χωρών. Επιπλέον άλλες ανταγωνίστριες χώρες µε την Ελλάδα, όπως π.χ. η 

Τουρκία, η Ιταλία, έδιναν στις βιοµηχανίες µε διάφορους έµµεσους τρόπους εθνικές ενισχύσεις, 

αυξάνοντας έτσι τον όγκο των εξαγωγών τους. 

Παράλληλα µε την εφαρµογή της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ), από το 1983 
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ξεκίνησε η µείωση της παραγωγής µαλακού σιταριού, µε αποτέλεσµα τη στροφή των 

ελληνικών αλευροβιοµηχανιών στην εισαγωγή αυτού για την κάλυψη των αναγκών τους. 

Ουσιαστικά όταν γίνεται εισαγωγή της πρώτης ύλης είναι δύσκολο για τη χώρα να είναι 

ανταγωνιστική στο δευτερογενές προϊόν. 

Από το 1992 έως το 1995 η συνολική εγχώρια παραγωγή αλεύρων κυµαίνεται στα 

επίπεδα των 700-750 χιλ. τόννων. 

Η φαινοµενική κατανάλωση αλεύρων σίτου παρέµεινε ουσιαστικά σταθερή από το 

1991 � 1996. Το µεγαλύτερο µέρος της κατανάλωσης γίνεται µε τη µορφή του ψωµιού, αν και 

η διαφοροποίηση των καταναλωτικών συνηθειών εκτιµάται ότι, επέφερε µείωση της συνολικής 

κατανάλωσής του κατά την δεκαετία 1986 � 1995. Η µείωση αυτή, ωστόσο, αντισταθµίζεται 

από την αύξηση της κατανάλωσής άλλων αρτοπαρασκευασµάτων και έτοιµων προϊόντων 

ζύµης. 

Ο "πόλεµος των τιµών" που ξέσπασε το 1991 λόγω της απελευθέρωσης των τιµών των 

αλεύρων, έχει κοπάσει και οι τιµές διάθεσης των προϊόντων κινούνται σε πιο ρεαλιστικά 

επίπεδα για όλους τους παραγωγούς. 

Ωστόσο, ολόκληρος ο υποκλάδος εξακολουθεί να αντιµετωπίζει προβλήµατα επειδή 

στην εσωτερική αγορά δεν προβλέπεται αισθητή αύξηση της ζήτησης και ο ανταγωνισµός, 

µέσω των προσφορών και του "πολέµου τιµών" που κράτησε σχεδόν τρία χρόνια, ήταν 

έντονος. 

Έτσι, οι δυνατότητες εισόδου "ξένων" ή νέων µονάδων στον υποκλάδο είναι 

περιορισµένες. Εξάλλου, η παραγωγή των ήδη υπαρχουσών µονάδων επαρκεί για την κάλυψη 

των αναγκών της χώρας. 

Οι µεγάλες βιοµηχανίες παραγωγής αλεύρων υλοποιούν διάφορα σχέδια προκειµένου 

να ξεπεράσουν τις δυσκολίες που εµφανίζονται µπροστά τους. Τα σχέδια αυτά αφορούν: 

✏ Επέκταση σε αγορές του εξωτερικού. Αυτή η στρατηγική προδικάζεται ότι θα έχει 
θετικά αποτελέσµατα, µε το σκεπτικό ότι θα υπάρξει υψηλή ζήτηση σε άλευρα. Βέβαια, 

µακροπρόθεσµα καλύτερα αποτελέσµατα θα έχουν εκείνες οι βιοµηχανίες που θα κάνουν 

επενδύσεις για παραγωγή και εµπορία των προϊόντων τους. 

✏ Εκσυγχρονισµό των εγκαταστάσεων, µε ανανέωση του µηχανολογικού 

εξοπλισµού, αγορά ή κατασκευή νέων µύλων, κλπ. 

✏ Καλύτερη οργάνωση των υποκαταστηµάτων και του δικτύου διανοµής. 
✏ Προώθηση των ενεργειών για την απόκτηση του πιστοποιητικού ISO 9000 µε 

σκοπό την εξασφάλιση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων. 

 

 

1.2.8  Ο τοµέας της αρτοποιίας 
 

Η βιοµηχανία παραγωγής άρτου και αρτοσκευασµάτων αποτελεί έναν υποκλάδο 
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της βιοµηχανίας τροφίµων µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον, ο οποίος από το 1995 και έπειτα βρίσκεται 

σε συνεχή εξέλιξη. 

Η απελευθέρωση του επαγγέλµατος του αρτοποιού που συνδυάσθηκε µε την ελεύθερη 

διάθεση του ψωµιού και των αρτοσκευασµάτων στα διάφορα καταστήµατα, η αστικοποίηση 

του πληθυσµού και οι αγοραστικές προτιµήσεις των καταναλωτών δηµιούργησαν ένα ευνοϊκό 

περιβάλλον για την ανάπτυξη του υποκλάδου. 

Ο υποκλάδος της βιοµηχανικής αρτοποιίας αποτελείται από σύγχρονες µεταποιητικές 

µονάδες που διαθέτουν πλήρη µηχανολογικό εξοπλισµό. Η παραγωγή τους τα τελευταία χρόνια 

έχει αυξηθεί για όλες τις κατηγορίες προϊόντων. 

Οι εταιρείες CHIPITA INTERNATIONAL ΑΒ & ΕΕ,  ΚΑΤΣΕΛΗ Χ. ΥΙΟΙ ΑΒΕΕ, ΒΟΣΙΝΑΚΗΣ 

Ν. ΑΒ & ΕΕ,  ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ Ε.Ι. ΑΕ, και ∆ΙΟΝΥΣΟΣ (ΖΩΝΑΡΣ) ΑΒΕΕ αντιπροσώπευαν κατά 

το 1994 το 76.2% των πωλήσεων και το 88.5% των καθαρών κερδών του υποκλάδου. 

Η κατανάλωση βιοµηχανικού ψωµιού κατείχε ποσοστό µόνο 1.5% της συνολικής 

κατανάλωσης ψωµιού, αυξήθηκε όµως από το 1996 και έπειτα.  

Η κατανάλωση φρυγανιάς-παξιµαδιών ήταν ανοδική της τάξεως του 2% περίπου 

ετησίως, ενώ η κατανάλωση  των διαφόρων αρτοσκευασµάτων  (βουτήµατα,  κέικ,  

τσουρέκια) ήταν σταθερή το ίδιο διάστηµα. 

Σηµαντική ήταν η αύξηση κατανάλωσης τυποποιηµένου κρουασάν στην ελληνική 

αγορά. Η ανάπτυξη του προϊόντος αυτού ξεκίνησε το 1989 και από τότε µέχρι το 1996 

προχώρησε µε ταχύτατους ρυθµούς ανάπτυξης. Στη θετική πορεία του κρουασάν συνέβαλαν 

τόσο οι προσπάθειες των εταιρειών για την προώθηση του, όσο και οι αυξηµένες 

καταναλωτικές ανάγκες που δηµιουργήθηκαν µε την παρουσία των προϊόντων αυτών στην 

ελληνική αγορά.  

Είναι αρκετά ενδιαφέρον ότι οι καταναλωτές κρουασάν προέρχονται από διαφορετικές 

ηλικιακές οµάδες, γεγονός που υποδηλώνει ότι το συγκεκριµένο προϊόν καλύπτει βασικές 

καταναλωτικές ανάγκες. 

Θετικό είναι το γεγονός της µονοπώλησης της εγχώριας αγοράς από ελληνικές κυρίως 

εταιρείες. Παρόµοια προϊόντα δεν κυκλοφορούν σε αγορές του εξωτερικού, µε αποτέλεσµα να 

µην υπάρχει η δυνατότητα εισαγωγών. Αντίθετα, υπάρχουν αισιόδοξες προοπτικές ανάπτυξης 

των εξαγωγών σε αγορές που δεν έχουν αναπτυχθεί σε αυτόν τον τοµέα. 

Η ζήτηση αρτοσκευασµάτων παρουσιάζει αύξηση, ενώ η κατανάλωση του 

συσκευασµένου ψωµιού κυρίως των ποιοτικότερων ειδών, καθώς και αυτών που εντάσσονται 

στην κατηγορία των ειδών υγιεινής διατροφής θα µεγιστοποιηθεί. Μελλοντικά τα βιολογικά 

αρτοσκευάσµατα θα ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις της οµάδας εκείνης των καταναλωτών µε 

περιβαλλοντικές ευαισθησίες. 

Η διάθεση των προϊόντων της βιοµηχανικής αρτοποιίας γίνεται κυρίως από τα σούπερ 

µάρκετς. Η τιµή των προϊόντων διαµορφώνεται µε βάση το κόστος παραγωγής και ελέγχεται 

µόνο για υπερβολικό κέρδος. 
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Το εξωτερικό εµπόριο παρουσίασε αφ' ενός αύξηση των εξαγωγών και αφ' ετέρου 

αύξηση των εισαγωγών κυρίως µετά το 1988. Το µεγαλύτερο όγκο τόσο των εισαγωγών όσο 

και των εξαγωγών κατέχουν τα διάφορα αρτοσκευάσµατα ζαχαροπλαστικής. Οι εξαγωγές 

κατευθύνονται κυρίως προς τις χώρες εκείνες όπου υπάρχει το ελληνικό στοιχείο π.χ. Καναδάς, 

ΗΠΑ, Αυστραλία κλπ., ενώ οι εισαγωγές προέρχονται κυρίως από τη ∆υτική Γερµανία και 

Βρετανία. 

Αρκετά δυναµική ήταν η επενδυτική δραστηριότητα του υποκλάδου ο οποίος 

αποτελείται από ελάχιστες µεγάλες µονάδες και περισσότερες µικρές. Τα επενδυτικά 

προγράµµατα του κλάδου στοχεύουν κυρίως στη βελτίωση του µηχανολογικού εξοπλισµού και 

την επέκταση του δικτύου διανοµής των προϊόντων. Ο υποκλάδος επικεντρώνει το έντονο 

ενδιαφέρον των επενδυτών µε αποτέλεσµα την εµφάνιση µιας σειράς εξαγορών από το 1987. 

Τα προϊόντα του υποκλάδου διακρίνονται για την υψηλή τους ποιότητα, γεγονός που 

τα καθιστά πλήρως ανταγωνιστικά έναντι των εισαγόµενων. Αν και ο ανταγωνισµός µε τα 

εισαγόµενα προϊόντα εξελίσσεται οµαλά, προβληµατικός καθίσταται ο ανταγωνισµός µεταξύ 

των εταιρειών στο χώρο παραγωγής κρουασάν ο οποίος αγγίζει τα όρια του αθέµιτου 

ανταγωνισµού. Έντονος εξελίσσεται ο ανταγωνισµός µεταξύ των βιοµηχανικών αρτοποιητικών 

µονάδων και των αρτοποιείων εξαιτίας της απελευθέρωσης του επαγγέλµατος του αρτοποιού 

καθώς και των τιµών των διαφόρων ειδών άρτου. Τα σηµεία για τα οποία θα δοθεί µεγάλη 

µάχη είναι η ποιότητα, η φρεσκάδα και η τιµή των προϊόντων. 

 

 

 

1.2.9  Ο τοµέας των µπισκότων 
 

Στον υποκλάδο των µπισκότων περιλαµβάνονται τόσο τα µπισκότα όσο και οι 

γκοφρέτες που παράγονται σε µεγάλο βαθµό από τη σοκολατοβιοµηχανία. 

Η συνολική παραγωγή του υποκλάδου ήταν ελαφρά αυξηµένη το 1993 σε σχέση µε τα 

προηγούµενα χρόνια. Η αύξηση αυτή υποδηλώνει ότι υπάρχει µια τάση για προσφορά 

µεγαλύτερης ποικιλίας και καλύτερης ποιότητας προϊόντων. 

Οι εισαγωγές του υποκλάδου αυξήθηκαν σηµαντικά από το 1994 και έπειτα, θα πρέπει 

να σηµειωθεί πάντως ότι ένα σηµαντικό µέρος των εισαγωγών αποτέλεσε µέρος των 

προσφερόµενων ποικιλιών από τους εγχώριους παραγωγούς. Η ανάγκη προσφοράς µεγάλου 

αριθµού ποικιλιών έχει κόστος για τους εγχώριους παραγωγούς, οι οποίοι βρήκαν διέξοδο στην 

αγορά ποικιλιών από το εξωτερικό, τις οποίες πουλάνε µε το όνοµα τους στην εγχώρια αγορά. 

Η αδυναµία των εγχώριων εταιρειών να παράγουν όλες τις ποικιλίες οφείλεται στο 

µικρό µέγεθος της ελληνικής αγοράς και στη χαµηλή κατανάλωση. 

Η ανάγκη αυτή για παραγωγή και προσφορά µεγάλου αριθµού προϊόντων καθιστά 

δύσκολη την είσοδο νέων επιχειρήσεων στον υποκλάδο αυτό. Παρόλα αυτά ο ανταγωνισµός 
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διατηρείται οξύς λόγω της αύξησης των εισαγωγών   και της αλλαγής των καταναλωτικών 

προτύπων. Στις γκοφρέτες ο ανταγωνισµός φαίνεται από τις συχνές εµφανίσεις νέων 

προϊόντων αλλά και από την υψηλή διαφήµιση ανά προϊόν. Αντίθετα, οι διαφηµιστικές δαπάνες 

για τα µπισκότα είναι σχετικά χαµηλές και αυτό οφείλεται κύρια στο γεγονός ότι κάθε 

µεµονωµένο προϊόν έχει µικρή ζήτηση που δεν δικαιολογεί διαφηµιστική δαπάνη γι' αυτό το 

συγκεκριµένο προϊόν. 

Οι κυριότερες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον υποκλάδο είναι οι: ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΠΙΣΚΟΤΩΝ ΑΒΕΕ και ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ Ε.Ι ΑΕ και από τις σοκολατοβιοµηχανίες η 

BINGO Α.Ε και η ΙΟΝ Α.Ε. Οι παραπάνω εταιρείες συγκέντρωσαν το 1994 το 98% των 

συνολικών πωλήσεων του υποκλάδου.  

Συγκρατηµένη αύξηση εµφανίζει η αγορά µπισκότων, λόγω της έντονης εµφάνισης 

άλλων κατηγοριών προϊόντων που λειτουργούν ανασταλτικά στη ζήτηση µπισκότων, όπως για 

παράδειγµα τα κρουασάν. 

Οι επιχειρήσεις του υποκλάδου επικεντρώνουν τις προσπάθειες τους στην προώθηση 

του marketing προς τους καταναλωτές ή προς το εµπόριο καθώς και στην εµφάνιση νέων 

προϊόντων - κατηγοριών που θα ανανεώσουν το ενδιαφέρον του καταναλωτή, ενώ διατηρούν 

τις τιµές σε χαµηλά επίπεδα σε συνδυασµό µε συνεχείς προσφορές σε ειδικές συσκευασίες. 

Επίσης, στόχος των εταιρειών του υποκλάδου, ιδιαίτερα των µεγάλων, είναι η επέκταση και ο 

εκσυγχρονισµός του υφιστάµενου µηχανολογικού εξοπλισµού, οι επενδύσεις για τη βελτίωση 

της παραγωγικότητας καθώς και η διείσδυση σε νέες αγορές ιδιαίτερα στις χώρες των 

Βαλκανίων. 

 

 

 

1.2.10  Παραγωγή ζάχαρης 
 

Η "Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης" είναι η µοναδική εταιρία παραγωγής ζάχαρης στη 

χώρα µας που ικανοποιεί το µεγαλύτερο µέρος των αναγκών της χώρας χωρίς να αντιµετωπίζει 

ουσιαστικό ανταγωνισµό. 

Η "Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης" διαθέτει 5 εργοστάσια συνολικής δυναµικότητας 

32.500 τόννων ηµερησίως. Τα εργοστάσια αυτά επεξεργάζονται τεύτλα από τα µέσα 

Αυγούστου µέχρι τα τέλη Νοεµβρίου κάθε έτους. 

Η συνολική ποσότητα της παραγόµενης ζάχαρης εξαρτάται από την περιεκτικότητα 

των τεύτλων σε ζάχαρη. Η περιεκτικότητα αυτή εξαρτάται από µια σειρά αστάθµητων 

παραγόντων και κυρίως από τις εκάστοτε επικρατούσες καιρικές συνθήκες. Συνήθως, η 

περιεκτικότητα των τεύτλων σε ζάχαρη κυµαίνεται µεταξύ 14-17%. 

Από την επεξεργασία 1.000 τόννων τεύτλων µε περιεκτικότητα σε ζάχαρη 14.5% 

παράγονται 115 τόννοι ζάχαρης (11.5%), 50 τόννοι µελάσα, 40 τόννοι ξηρά πούλπα και µέχρι 
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90 τόννοι νωπή πούλπα. Η εγχώρια παραγωγή ζάχαρης τελεί υπό καθεστώς ποσόστωσης η 

οποία ανερχόταν σε 319.000 τόννους ετησίως στα µέσα της δεκαετίας του 1990, ποσό που 

συνέπιπτε µε τη συνολική ετήσια παραγωγή της "Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης" και µε τις 

ανάγκες της εγχώριας αγοράς. 

Τα χρόνια 1991-93 η µικρή αναπροσαρµογή της τιµής των τεύτλων ώθησε τους 

αγρότες σε άλλες µορφές καλλιέργειας και κυρίως προς το βαµβάκι. Αυτό είχε ως συνέπεια, η 

συνολική εγχώρια παραγωγή ζαχαρότευτλων να είναι µειωµένη κατά 14.2%, γεγονός το οποίο 

σε συνδυασµό µε την χαµηλή περιεκτικότητα των τεύτλων σε ζάχαρη συνετέλεσε στην 

µειωµένη παραγωγή ζάχαρης η οποία ανήλθε σε 250.000 τόννους. Έτσι, το υπόλοιπο µέρος 

των αναγκών µας σε ζάχαρη καλύφθηκε µε εισαγωγές. 

Το παραπάνω φαινόµενο αντιµετωπίστηκε, κατά την περίοδο 1995 µε 1996, µε 

αναπροσαρµογή της τιµής των τεύτλων, ενώ θετικά επέδρασε επίσης και ο επιβαλλόµενος από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση περιορισµός της καλλιέργειας βαµβακιού. 

Τα ζαχαρότευτλα αποτελούσαν το βασικότερο συντελεστή του κόστους παραγωγής 

της ζάχαρης, καθώς συµµετείχαν στο συνολικό κόστος σε ποσοστό 60%. Ποσοστό 10% του 

συνολικού κόστους αποτελούσε το µαζούτ, ενώ το εργατικό κόστος αποτελούσε το 20%. 

Η παραγωγή ζάχαρης από ζαχαροκάλαµο έχει σηµαντικά χαµηλότερο κόστος από την 

παραγωγή ζάχαρης από ζαχαρότευτλα (το 1996 το 60% της παγκόσµιας παραγόµενης ζάχαρης 

προερχόταν από ζαχαροκάλαµο). 

Η ζάχαρη είναι χρηµατιστηριακό προϊόν και η διαµόρφωση της τιµής της εξαρτάται από 

µια σειρά παραγόντων όπως το ύψος της παγκόσµιας παραγωγής, κλπ. 

Οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης παράγουν ζάχαρη από ζαχαρότευτλα και συνεπώς 

έχουν υψηλό κόστος παραγωγής. Η τιµή όµως της ζάχαρης, µέσα στην Ε.Ε., προστατεύεται 

από µια σειρά δασµούς µε αποτέλεσµα να καθίσταται ασύµφορη η εισαγωγή ζάχαρης από 

τρίτες χώρες. 

Η νέα συµφωνία της GATT, εξασφαλίζει τη διατήρηση της παραπάνω προστασίας µέχρι 

το 2001. Μετά την πάροδο όµως της εξαετίας αναµένεται οι ευρωπαϊκές βιοµηχανίες 

παραγωγής ζάχαρης  να  αντιµετωπίσουν  προβλήµατα από εισαγωγές. 

Η "Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης" παρά το γεγονός ότι κυριαρχεί στον υποκλάδο δεν 

σταµατάει να επενδύει σε νέες τεχνολογίες και σε βελτίωση των ήδη υπαρχουσών, ενώ στόχος 

της είναι η επέκταση της στη βαλκανική αγορά οι ανάγκες της οποίας σε ζάχαρη καλύπτονται 

σχεδόν αποκλειστικά µε εισαγωγές. 

 

 

 

1.2.11  Σοκολατοποιΐα και παρασκευή ζαχαρωτών 
 

Ένα σηµαντικό πρόβληµα που αντιµετωπίζει η ελληνική σοκολατοποιΐα είναι η υψηλή 
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εποχικότητα των προϊόντων αφού η σοκολάτα καταναλώνεται τους φθινοπωρινούς και 

χειµερινούς µήνες. Έτσι, η παραγωγική 7δραστηριότητα του υποκλάδου δεν αναπτύσσεται 

ισόρροπα κατά τη διάρκεια του έτους.  

Η ζήτηση σοκολάτας επηρεάζεται από: 

"""" τη νέα διαιτητική αντίληψη, δηλαδή υγιεινή διατροφή µε λιγότερες θερµίδες. 
"""" το µεγάλο αριθµό των υποκατάστατων προϊόντων µε γλυκαντικές ουσίες 

(µπισκότα, σοκολατοπαγωτά, κρουασάν, κλπ.). 

"""" χρονική διάρκεια κατανάλωσης σοκολάτας, η οποία όλο και µικραίνει λόγω των 

καιρικών συνθηκών  οι οποίες δεν είναι ιδιαίτερα ευνοϊκές για τα προϊόντα αυτά. 

"""" τη διαφήµιση και τη γενικότερη προώθηση της σοκολάτας από τις εταιρείες 
παραγωγής και εµπορίας. 

"""" την αρνητική δηµοσιότητα των προϊόντων αυτών ως ανθυγιεινά. 
"""" τα εισοδήµατα των καταναλωτών. 
Η ελληνική παραγωγή σοκολάτας είναι συγκεντρωµένη σε λίγες και καλά οργανωµένες 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις µεγάλου µεγέθους. Οι κυρίαρχοι της εγχώριας αγοράς σοκολάτας 

είναι οι εταιρείες ΙΟΝ ΑΕ, JACOBS SUCHARD ΠΑΥΛΙ∆ΗΣ ΑΕ και ΛΟΥΜΙ∆ΗΣ ΑΕ. Στον υποκλάδο 

δραστηριοποιούνται επίσης και πάρα πολλές µικρές επιχειρήσεις οικογενειακού χαρακτήρα, ενώ 

υπάρχουν και αρκετές εισαγωγικές επιχειρήσεις, το µερίδιο των οποίων στη συνολική 

κατανάλωση σοκολάτας αυξάνεται διαχρονικά (28% το 1993).  

Η παραγωγή προϊόντων σοκολάτας ακολούθησε αυξητική πορεία την περίοδο 1990-

1992, σηµαντική πτώση το 1993 και ανάκαµψη µε τάσεις σταθεροποίησης το 1994 και 1995 

γύρω στους 32.000 τόννους. Οι πλάκες και οι ράβδοι σοκολάτας απλές και γεµιστές 

αποτελούσαν το 44.48% της συνολικής κατανάλωσης προϊόντων σοκολάτας, τα σοκολατάκια 

το 10-13%, οι γκοφρέτες το 33% και η σοκοπάστα το 4-6%. 

Από τα παραπάνω προϊόντα του υποκλάδου, µεγάλη αύξηση παρατηρήθηκε στην 

κατανάλωση γεµιστής σοκολάτας, ενώ στάσιµη εµφανίστηκε η κατανάλωση στα σοκολατάκια 

και στις σοκοπάστες. 

Κατά τα µέσα της δεκαετίας παρατηρήθηκε µια αύξηση των εισαγωγών όλων των 

προϊόντων σοκολάτας κατά 14% περίπου.  

Οι ελληνικές εξαγωγές σοκολάτας σε πλακίδια και ράβδους αυξήθηκαν στην περίοδο 

1990-1994 µε µέσο ετήσιο ρυθµό 18.5%. Η Ρωσία, η Ρουµανία, η Βουλγαρία και η Αλβανία 

ήταν οι σηµαντικότερες χώρες προορισµού των εξαγωγών σε αυτό το είδος. Ελάχιστες ήταν οι 

εξαγόµενες ποσότητες σε σοκολατάκια όπως και σε γκοφρέτες (κυρίως το 1994) µε κυριότερη 

χώρα απορρόφησης τη Ρωσία. 

Από το 1997 και έπειτα, αυξήθηκε η συνολική αγορά σοκολάτας αλλά µε αργούς 

ρυθµούς, γεγονός που επίτεινε τον ανταγωνισµό µεταξύ των βιοµηχανιών παραγωγής 

σοκολάτας και των εταιρειών εισαγωγής αυτών των προϊόντων. Η διαγραφόµενη τάση στο 
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µέλλον είναι η κατανάλωση προϊόντων σοκολάτας καλύτερης ποιότητας µε µεγαλύτερη ποικιλία 

γεύσεων σε συνδυασµό µε πιο ελκυστικές συσκευασίες. Οι γκοφρέτες και οι γεµιστές 

σοκολάτες σε ράβδους εµφανίζουν καλύτερες προοπτικές. 

 

 

1.3  Χαρακτηριστικά του κλάδου ποτών κατά τα µέσα της δεκαετίας του 1990  
 

Ο κλάδος ποτών, όπως και ο κλάδος ειδών διατροφής, συγκαταλέγεται µεταξύ των 

δυναµικών κλάδων της βιοµηχανίας. Χαρακτηριστικό του κλάδου για το 1994 ήταν η κατά 

18.9% αύξηση των πωλήσεων σε σύγκριση µε το 1993, αύξηση η οποία ήταν κατά σειρά η 

τρίτη υψηλότερη µεταξύ των κλάδων της βιοµηχανίας. Επίσης, ήταν ο τρίτος κατά σειρά 

κλάδος µε το µεγαλύτερο ύψος καθαρών κερδών κατά το 1994 σε σύγκριση µε τους 

υπόλοιπους κλάδους της βιοµηχανίας. 

Το 1995 στον κλάδο αυτό έντονο ήταν το φαινόµενο των εξαγορών - συγχωνεύσεων 

και των επιχειρηµατικών κινήσεων εντός και εκτός της χώρας σε ορισµένους υποκλάδους του 

κλάδου ποτών όπως για παράδειγµα η δηµιουργία από την "3Ε" και την "ΑΘΗΝΑΪΚΗ 

ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ" της "Briewinvest� µε σκοπό τον εκσυγχρονισµό και την επέκταση στα επόµενα 5 

χρόνια, των εγκαταστάσεων του ζυθοποιείου στη Βουλγαρία.  

Με βάση τα στοιχεία της ΕΣΥΕ για µονάδες µε απασχόληση από 10 άτοµα και πάνω, ο 

κλάδος ποτών  κατείχε το 1992 την 11η θέση ως προς τον αριθµό των απασχολουµένων, την 

15η θέση ως προς τον αριθµό των καταστηµάτων, την 8η θέση ως προς την ακαθάριστη αξία 

παραγωγής και την 7η θέση όσον αφορά την προστιθέµενη αξία στο σύνολο της βιοµηχανίας. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Απογραφής Βιοµηχανίας της ΕΣΥΕ για το 1988 το 73.9% 

των µονάδων του κλάδου απασχολούσαν µέχρι 2 άτοµα, ενώ υπήρχαν 21 εταιρείες µε 

απασχόληση πάνω από 100 άτοµα οι οποίες συγκέντρωναν το 43.4% των απασχολουµένων 

στον κλάδο. 

Ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής του κλάδου συνέχισε και το 1994 την ανοδική 

πορεία του, αφού ανήλθε σε 168.1 µονάδες αυξηµένος κατά 7.8% σε σχέση µε το 1993 οπότε 

είχε διαµορφωθεί στις 155.9 µονάδες. Ο δείκτης αυτός στον κλάδο των ποτών σηµείωνε µια 

σταθερή αύξηση στη διάρκεια της περιόδου 1988-1994 και βρισκόταν σε σηµαντικά καλύτερα 

επίπεδα από αυτά του αντίστοιχου δείκτη της βιοµηχανίας σε όλο το εξεταζόµενο διάστηµα.  

Από το 1994 και έπειτα, οι επιχειρήσεις του κλάδου κατέβαλαν αξιόλογες προσπάθειες 

προκειµένου να ανταποκριθούν στα σύγχρονα δεδοµένα και τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Για παράδειγµα, οι παστεριωµένοι χυµοί ή τα προϊόντα ¨light¨ δεν είναι τίποτε άλλο 

παρά µια απόδειξη ότι οι ελληνικές βιοµηχανίες ποτών συνειδητοποίησαν ότι είναι απαραίτητη 

για την ανάπτυξη τους η προσαρµογή στις νέες συνθήκες τις οποίες διαµορφώνουν τα 

συνεχώς µεταβαλλόµενα καταναλωτικά πρότυπα διεθνώς. Έτσι, οι εταιρείες του κλάδου, 

πραγµατοποιώντας σοβαρές επενδύσεις προς την κατεύθυνση του εκσυγχρονισµού, της 
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βελτίωσης των παραγόµενων προϊόντων αλλά και των επεκτάσεων, πέτυχαν να ενισχυθεί 

σηµαντικά η ανταγωνιστικότητα τους. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο κλάδος αυτός ανέδειξε το 1994 τις 2 πρώτες σε κέρδη 

ελληνικές βιοµηχανίες (Αθηναϊκή Ζυθοποιία, Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώσεως ΑΕ). 

Ο κλάδος ποτών παρουσίασε σηµαντική ανάπτυξη κατά τα µέσα της δεκαετίας του 

1990, κυρίως σε ορισµένους υποκλάδους. Ειδικότερα, αιχµή της ανάπτυξης που γνώρισε ο 

κλάδος αποτέλεσε ο υποκλάδος χυµών - αναψυκτικών - νερών οι επιχειρήσεις του οποίου 

ισχυροποίησαν το 1994 τη θέση τους µε την ώθηση που τους έδωσε η συνεχώς αυξανόµενη 

κατανάλωση των προϊόντων του τοµέα. Από την άλλη πλευρά ο υποκλάδος των αλκοολούχων 

ποτών αντιµετώπισε την πίεση της εισαγωγικής διείσδυσης προϊόντων µε ευρεία διάδοση και 

ισχυρή διεθνή παρουσία, τα οποία έχουν αποσπάσει µερίδια από τα παραδοσιακά προϊόντα της 

ελληνικής βιοµηχανίας οινοπνευµατωδών. Εξαίρεση αποτέλεσε το ούζο για το οποίο η αγορά 

έδειξε σηµάδια ανάκαµψης. 

Eνδεικτικά στοιχεία της ισχύος του υποκλάδου ζυθοποιίας, ήταν, αφενός η παρουσία 

της περισσότερο κερδοφόρου εταιρίας του κλάδου ποτών στον υποκλάδο και αφετέρου το 

µερίδιο κατανάλωσης της µπύρας που ήταν το µεγαλύτερο µεταξύ των άλλων ποτών. Η 

αύξηση της κατανάλωσης κρασιού στην ελληνική αγορά κατά το 1994 αποτέλεσε θετική 

εξέλιξη για τον υποκλάδο, ο οποίος έδειξε να αντεπιτίθεται για την ανάκτηση των µεριδίων που 

έχασε το 1992 � 1993. Αρνητικό όµως στοιχείο για τον υποκλάδο κρασιού αποτέλεσε η αύξηση 

των πωλήσεων µε ρυθµούς κάτω του πληθωρισµού και η πραγµατοποίηση ζηµιών από τις 

µεγαλύτερες εταιρείες του υποκλάδου. 

 

 

1.3.1  Οινοπνευµατοποιία και ποτοποιία οινοπνευµατωδών 
 

Ο υποκλάδος αλκοολούχων ποτών περιλαµβάνει την παραγωγή οινοπνεύµατος και την 

παρασκευή από αυτό των αλκοολούχων ποτών όπως ρούµι, ουίσκι, κονιάκ, µπράντυ, 

τσικουδιά, τσίπουρο, ούζο, βότκα, λικέρ, κλπ. Η ελληνική ποτοποιία αλκοολούχων ποτών 

βασίζεται κυρίως στην παραγωγή ούζου, διαφόρων προϊόντων στεµφυλοπνεύµατος (ρακί, 

τσίπουρο, τσικουδιά), ποτών τύπου brandy και λικέρ. Από την άλλη πλευρά, η δοµή της 

κατανάλωσης στηρίζεται στη µεγάλη ποικιλία των εισαγόµενων ποτών, αποµακρυνόµενη όλο 

και περισσότερο από τα ελληνικά προϊόντα. 

Έτσι, η συγκέντρωση του εγχωρίου υποκλάδου στα παραπάνω προϊόντα αφενός και 

αφετέρου τα νέα καταναλωτικά πρότυπα που επιβλήθηκαν µέσω της δυναµικής παρουσίας των 

εισαγόµενων ποτών, αποδυναµώνουν τις εγχώριες επιχειρήσεις που στρέφονται ολοένα και 

περισσότερο στην παράλληλη εµπορική - εισαγωγική δραστηριότητα. 

Στη χώρα µας το εµπορικό ισοζύγιο των αλκοολούχων ποτών ήταν ελλειµµατικό.  Το 

µεγαλύτερο µέρος των ελληνικών εισαγωγών αλκοολούχων ποτών προέρχεται από  τις χώρες 
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της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ειδικότερα από το Ην. Βασίλειο (ουίσκι) και τη Γαλλία. Η 

εξαγωγική δραστηριότητα είναι ιδιαίτερα αναπτυγµένη από το 1994 και έπειτα, συνεχίζει όµως 

να είναι συγκεντρωµένη σε χώρες µε σηµαντικό ελληνικό στοιχείο και αφορά τα ποτά τύπου 

µπράντυ και το ούζο. 

Οι εταιρείες του υποκλάδου εµφάνισαν σηµαντική αύξηση των πωλήσεων τους το 

1994/93, η οποία όµως συνοδεύτηκε από πραγµατοποίηση ζηµιών το 1994. 

Η κατανάλωση των αλκοολούχων ποτών επηρεάζεται άµεσα από την εξέλιξη του 

διαθέσιµου ιδιωτικού εισοδήµατος και από τις τιµές πώλησης των διαφόρων ποτών που 

δηµιουργούν υποκατάσταση µεταξύ των διαφόρων οινοπνευµατωδών (κρασί - µπύρα - 

αλκοολούχα) καθώς και από την έντονη προώθηση και διαφήµιση των συγκεκριµένων 

προϊόντων, από χορηγίες αθλητικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων, κλπ. Οι προοπτικές εξέλιξης 

της εγχώριας κατανάλωσης αλκοολούχων ποτών µέχρι το τέλος της δεκαετίας του 1990, 

δίνουν µικρούς πτωτικούς ρυθµούς για το σύνολο της αγοράς, ενώ για τις επιµέρους 

κατηγορίες αναµένεται να συνεχιστούν οι τάσεις που επικρατούσαν στα µέσα της δεκαετίας 

του 1990. Έτσι, η µεγαλύτερη πτώση αναµένεται στο µπράντυ µε τάσεις όµως 

σταθεροποίησης και αντίθετα αύξηση στα λευκά αλκοολούχα. Ειδικότερα, σταθερότητα ή 

ελαφρά πτώση προβλέπεται και στην αγορά ουίσκι, µικρή µείωση για το ρούµι και το λικέρ, 

αύξηση για το τζίν και τη βότκα, ενώ σταθερότητα ή ελαφρά αύξηση στο ούζο. 

Με δεδοµένο ότι το ισχυρό δίκτυο διανοµής και το marketing αποτελούν σηµαντικά 

κριτήρια ισχυρής παρουσίας στην αγορά των ποτών, φαίνεται πως κινήσεις συνεργασίας είτε 

σε επίπεδο παραγωγής είτε σε επίπεδο διανοµής είναι καθοριστικές για την παραπέρα πορεία 

των ελληνικών µονάδων που αν και είναι υγιείς, αποδεικνύονται αδύναµες να αντιµετωπίσουν 

το διεθνή ανταγωνισµό. 

Τέλος, η επέκταση του ρόλου και της παρουσίας των ελληνικών εταιρειών σε 

γειτονικές χώρες προβλέπεται να αποτελέσει την κινητήρια δύναµη ανάπτυξης του υποκλάδου. 

 

 

 

1.3.2  Οινοποιία  
 

Η αλλαγή των διατροφικών συνηθειών, ο ανταγωνισµός που δεχόταν το κρασί από τα 

αλκοολούχα ποτά και την µπύρα, η αύξηση της τιµής του κρασιού που προήλθε από την 

υπαγωγή του σε ΦΠΑ 18%, καθώς και οι υψηλές τιµές πώλησης των εµφιαλωµένων κρασιών 

σε χώρους διασκέδασης συνετέλεσαν στη µείωση της κατανάλωσης κρασιού το 1992 � 1993. 

Την περίοδο όµως 1994/93 σηµειώθηκε ανάκαµψη κατά 18% έναντι του 1993/92. 

Πιο συγκεκριµένα, αύξηση της κατανάλωσης σηµειώθηκε στο χύµα κρασί καθώς και 

στα ακριβά κρασιά ονοµασίας προέλευσης, ενώ µείωση σηµειώθηκε στην κατανάλωση 

εµφιαλωµένων κρασιών µεσαίας τιµής. 

Οι τάσεις που παρατηρήθηκαν στην αγορά κρασιού το 1995 ήταν : ενίσχυση των 



Κεφάλαιο 1ο : Παρουσίαση του κλάδου τροφίµων-ποτών 

23 

µεγάλων συσκευασιών του κρασιού στα supermarkets, ενίσχυση της κατανάλωσης λευκών 

κρασιών σε βάρος των ερυθρωπών, µείωση της κατανάλωσης ρετσίνας, ενίσχυση της 

παραγωγής "τοπικών" κρασιών, αυξανόµενη προτίµηση των καταναλωτών για προϊόντα 

κρασιού, "ονοµασία" ή "περιορισµένης παραγωγής", στροφή των καταναλωτών σε πιο ελαφρές 

γεύσεις (αφρώδη κρασιά) κλπ. 

Οι εξαγωγές κρασιού, αυξήθηκαν το 1994 σε σχέση µε το 1993 κατά 10%, ενώ η 

ανοδική πορεία συνεχίστηκε και κατά το 1995. Οι εξαγωγές κατευθύνονταν προς την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και κυρίως προς Γερµανία, Ολλανδία, Βέλγιο, Αυστρία. Οι εισαγωγές 

κρασιού, παρά την ποσοστιαία σηµαντική άνοδο τους, βρίσκονταν σε χαµηλά επίπεδα. 

Η Κοινή Οργάνωση Αγοράς στον τοµέα του οίνου µε τις υποχρεωτικές εκριζώσεις 

αµπέλων, την κατάργηση των ενισχύσεων και τη γενικότερη αντίληψη ότι η ζήτηση δεν µπορεί 

να αυξηθεί, άρα πρέπει να περιορίσει ο νότος την προσφορά του, προκαλεί προβλήµατα στην 

ελληνική αµπελουργία και οινοποιία. 

Για τα εµφιαλωµένα κρασιά ποιότητας, ευνοϊκές είναι οι προοπτικές λόγω της 

ανάκαµψης των πωλήσεων και της στροφής των καταναλωτών προς αυτή την κατηγορία. 

∆ιαφαίνεται δηλαδή, µια τάση οι καταναλωτές να πίνουν "λιγότερο αλλά καλύτερα". 

Προϋπόθεση βέβαια για την παραπέρα ανάπτυξη του υποκλάδου αποτελεί η προβολή των 

ελληνικών κρασιών στο εξωτερικό µε τη διοργάνωση διαφηµιστικής καµπάνιας, η σωστή 

αξιοποίηση του ελληνικού αµπελώνα, κλπ. 

 

 

 

1.3.3  Παρασκευή µη οινοπνευµατωδών ποτών και  εµφιάλωση µεταλλικών νερών 
 

Ο υποκλάδος των εµφιαλωµένων νερών καλύπτει την αγορά των µεταλλικών, των 

επιτραπέζιων καθώς και των ανθρακούχων και µη νερών. Τα εµφιαλωµένα νερά διακρίνονται 

στα απλά πόσιµα και στα µεταλλικά. 

Μετά από µια σηµαντική αύξηση που σηµειώθηκε στην κατανάλωση εµφιαλωµένων 

νερών τη διετία 1991-92 (37%) και 1992-93(30%) εξαιτίας της λειψυδρίας, το 1994 ο ρυθµός 

αύξησης της κατανάλωσης περιορίστηκε λόγω του µεγάλου θορύβου που είχε δηµιουργηθεί για 

την καταλληλότητα ή όχι των εµφιαλωµένων νερών µε αφορµή τον εντοπισµό ακατάλληλων 

δειγµάτων από ορισµένες εταιρείες. Το 1995, ο ρυθµός αύξησης της κατανάλωσης 

περιορίστηκε στο 9.4%. 

Το εµπορικό ισοζύγιο των εµφιαλωµένων νερών ήταν ελλειµµατικό, τόσο όµως οι 

εισαγωγές όσο και οι εξαγωγές αποτελούσαν ελάχιστες ποσότητες. Η Γερµανία, Αυστραλία και 

Κύπρος απορροφούσαν το µεγαλύτερο ποσοστό των εξαγωγών µας, ενώ η Γαλλία, Γερµανία 

και Ιταλία ήταν οι κυριότερες χώρες προέλευσης των εισαγωγών µας. 

Τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία των εταιρειών του υποκλάδου βελτιώθηκαν µεταξύ 
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1991-92. Όµως, τα επόµενα χρόνια αντιµετώπισαν έντονα οικονοµικά προβλήµατα εξαιτίας 

τόσο της κάµψης της ζήτησης όσο και της αύξησης στα υλικά εµφιάλωσης, η συµµετοχή των 

οποίων στο κόστος παραγωγής έφθανε το 80%. 

Κυρίαρχο στοιχείο του υποκλάδου ήταν ο ανταγωνισµός µεταξύ των ελληνικών 

επιχειρήσεων µε κύριο στόχο να κρατηθούν χαµηλά οι τιµές συµπιέζοντας έτσι τα περιθώρια 

κέρδους τους. Οι µεγάλες εταιρείες δεν αντιµετώπιζαν ιδιαίτερο πρόβληµα γιατί διέθεταν 

καλύτερα δίκτυα διανοµής, συγκέντρωναν τα µεγαλύτερα µερίδια και λειτουργούσαν µε 

µικρότερο κόστος σε σχέση µε τις µικρές εταιρείες, οι οποίες αποτελούσαν και την πλειοψηφία 

του υποκλάδου. 

Οι προοπτικές του υποκλάδου εµφιαλωµένων νερών δεδοµένης της καλής ποιότητας 

των ελληνικών νερών, της χαµηλής κατά κεφαλή κατανάλωσης, της στροφής των 

καταναλωτών προς προϊόντα υγιεινής διατροφής, κλπ., εµφανίζονται θετικές. Θα πρέπει όµως 

να επισηµανθεί ότι οι µικρές µη καλά οργανωµένες εταιρείες του υποκλάδου αντιµετωπίζουν 

έντονα προβλήµατα, η επίλυση ή η ένταση των οποίων θα καθορίσει την παραπέρα πορεία του 

υποκλάδου. 

Σηµαντική ανάπτυξη παρουσίασε το 1991 - 1995 η αγορά των χυµών και 

αναψυκτικών. Ειδικότερα, η κατανάλωση χυµών το 1994 έφθασε τα 148.8 εκατ. λίτρα 

σηµειώνοντας µέση ετήσια αύξηση 9.1% από το 1990. Οι εισαγωγές χυµών αφορούσαν σε 

µεγάλο βαθµό συµπυκνωµένους χυµούς που χρησιµοποιούνταν σαν πρώτη ύλη, και 

προέρχονταν κυρίως από χώρες της  Ε.Ε. Οι εξαγωγές χυµών κατευθύνονταν προς τις χώρες 

της Ανατολικής Ευρώπης. 

Στην αγορά των αναψυκτικών, η κατανάλωση σηµείωσε µέση ετήσια αύξηση 2.3% την 

περίοδο 1990-94. Η ανάπτυξη της συγκεκριµένης αγοράς οφειλόταν στην ισχυρή διαφηµιστική 

παρουσία των εταιρειών αυτών, στις   καινοτοµίες και στη συνεχή ανανέωση µε καινούργια 

προϊόντα, στις ελκυστικές συσκευασίες και στις συνεχείς προωθητικές ενέργειες στα σηµεία 

πώλησης. Οι εξαγωγές αναψυκτικών παρουσίασαν εντυπωσιακή αύξηση, το µέγεθος τους όµως 

παρέµεινε µικρό αφού αποτελούσε το 10% περίπου της συνολικής παραγωγής αναψυκτικών. 

Οι εξαγωγές πραγµατοποιούνταν σε χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι εισαγωγές 

αναψυκτικών αντιπροσώπευαν περίπου το 3% της κατανάλωσης αναψυκτικών και 

προέρχονταν από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στον υποκλάδο χυµών και αναψυκτικών δραστηριοποιούνταν το 1996 περίπου 30 

επιχειρήσεις στη χυµοποίηση φρούτων, 35 στην παραγωγή χυµών και αναψυκτικών και 15 

στην εισαγωγή χυµών και αναψυκτικών. Τόσο στους χυµούς όσο και στα αναψυκτικά κυριαρχεί 

η Ελληνική Εταιρεία Εµφιάλωσης ΑΕ. Τα οικονοµικά στοιχεία των εταιρειών του υποκλάδου 

βρίσκονταν σε ικανοποιητικά επίπεδα και βελτιώνονταν διαχρονικά στην περίοδο 1991-1994. 

Η αγορά των χυµών-αναψυκτικών ακολούθησε µια σταθερή ανοδική πορεία κατά το 

διάστηµα 1991 � 1995, ο υποκλάδος βελτίωσε και αύξησε τα προσφερόµενα προϊόντα και οι 

εταιρείες εξαιτίας του µεταξύ τους ανταγωνισµού έδωσαν ώθηση στην αγορά. Έτσι, οι 
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προοπτικές του υποκλάδου είναι θετικές αφού υπάρχουν περιθώρια για παραπέρα ανάπτυξη 

της αγοράς και επέκταση της κατανάλωσης χυµών - αναψυκτικών. 

 

 

 

1.4  Ο κλάδος τροφίµων ποτών και το Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών 4 
 
 

Η υψηλή συµµετοχή της  βιοµηχανίας τροφίµων και ποτών στο Α.Ε.Π., δεν 

αντανακλάται και στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α.) όπου η παρουσία επιχειρήσεων  

του κλάδου είναι σχετικά µικρή. 

Αξίζει πάντως να σηµειωθεί ότι οι εισηγµένες εταιρείες του κλάδου αύξησαν  την αξία 

τους καθώς απέδειξαν ότι ο χώρος είναι ικανός να προσφέρει συστηµατικά κέρδη, ότι έχει 

σύγχρονους τρόπους διοίκησης και πάνω από όλα µε σηµαντικές θετικές µεταβολές. 

Όµως παρά τους εύρωστους δείκτες, ο κλάδος διατηρεί τον παραδοσιακό του 

χαρακτήρα και σε ένα µεγάλο βαθµό τα προβλήµατα που απορρέουν από αυτόν. 

Ο κύκλος των προβληµάτων του κλάδου συµπληρώνεται µε τη χρηµατοδότηση, ως εκ 

τούτου, οι εναλλακτικές µορφές χρηµατοδότησης αποκτούν  ιδιαίτερη σηµασία. Η εισαγωγή 

µίας εταιρείας στο Χρηµατιστήριο,  επιτρέπει την διεύρυνση της µετοχικής και κεφαλαιακής 

βάσης, και την άντληση φθηνών κεφαλαίων για την χρηµατοδότηση  της ανάπτυξης των 

επιχειρήσεων. 

Όσον αφορά το 1995,  οι 20 συνολικά εταιρείες τροφίµων  και ποτών (16 τροφίµων  

και 4 ποτών) η µετοχή των οποίων διαπραγµατευόταν στο Χ.Α.Α., αποτελούν τα κορυφαία 

ονόµατα όχι µόνο για τον συγκεκριµένο χώρο που δραστηριοποιούνται, αλλά βρίσκονται στις 

πρώτες θέσεις στο σύνολο του βιοµηχανικού χώρου. Η πορεία των εταιρειών τροφίµων και 

ποτών στο Χ.Α.Α. έχει τη δυναµικότερη ίσως εξέλιξη µεταξύ όλων των άλλων κλάδων. Ο 

δείκτης τιµών των µετοχών του συγκεκριµένου κλάδου, ο οποίος αυξήθηκε κατακόρυφα από 

το 1987, ξεπέρασε κατά πολύ τους δείκτες όλων των άλλων κλάδων. 

Το 1996 ήταν µία δύσκολη χρονιά για τις βιοµηχανίες τροφίµων και ποτών, αρκετές 

όµως από τις οποίες  κατάφεραν παρά το δυσµενές κλίµα της αγοράς να διατηρήσουν ή και να 

αυξήσουν  την κερδοφορία τους και τις πωλήσεις τους  σε σχέση µε το 1995. Ο κύριος όγκος 

των επιχειρήσεων  παραγωγής και εµπορίας τροφίµων αντιµετώπισε µε  επιτυχία το κρίσιµο 

1996, χωρίς όµως να κατορθώσει να ξεπεράσει τα όρια της �συγκρατηµένης µικροβελτίωσης�, 

ούτε να ξεπεράσει   τους βάσιµους φόβους µίας νέας περιόδου βαθύτατης ύφεσης και έντασης 

συγχρόνως των φαινοµένων, που οδηγούν στην σταδιακή αποβιοµηχάνιση. 

Οι µεγάλες εταιρείες του κλάδου, οι µετοχές των οποίων ήταν εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο, δεν απέφυγαν το γενικό κανόνα. Είχαν περιορισµένα κέρδη που τους 

                                                           
4 περιοδικό ¨ Τρόφιµα και Ποτά ¨, 1995, 1997, 1998 
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υποχρέωσαν να δώσουν ελαφρώς βελτιωµένα µερίσµατα. Εξαίρεση αποτέλεσαν η CHIPITA, η 

Νηρέυς και η  GOODY�S, τα µικτά κέρδη των οποίων παρουσίασαν υψηλή µεταβολή έναντι της 

προηγούµενης χρήσεως, χωρίς αυτό να σηµαίνει και ανάλογη  µεταβολή του µικτού 

περιθωρίου κέρδους, που σε ορισµένες περιπτώσεις υπήρξε αρνητικό. 

Πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, που είχαν  να κάνουν µε εξωγενείς παράγοντες 

περισσότερο παρά µε ενδοεπιχειρισιακούς, οι βιοµηχανίες τροφίµων, των οποίων οι µετοχές 

ήταν εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών, αύξησαν την κερδοφορία τους και τον κύκλο 

εργασιών τους κατά το 1997, ενώ νέα ανοδική πορεία διέγραψαν τα µεγέθη  τους αυτά και 

κατά τους πρώτους µήνες του 1998.Τα στοιχεία αυτά, σε συνδυασµό µε τα ενδιαφέροντα 

σχέδια ανάπτυξης εντός και εκτός των συνόρων, όπως αυτά παρουσιάστηκαν στις γενικές 

συνελεύσεις των µετόχων τους, ήταν ενδεικτικά της πορείας που ακολουθεί ή µπορεί να 

ακολουθήσει το σύνολο του κλάδου ή έστω η πλειοψηφία των δυναµικών µονάδων του. 

 

 

 

1.5  Συµπερασµατικά5 
 

Ο ελληνικός κλάδος τροφίµων και ποτών παρά τον υψηλό παραδοσιακό του 

χαρακτήρα, τα προβλήµατα που τον συνοδεύουν και τις πιέσεις που δέχεται από το διεθνή 

ανταγωνισµό, παραµένει ο δυναµικότερος και φαίνεται να αντιστέκεται περισσότερο στη 

γενικότερη δυσµενή οικονοµική συγκυρία (1995). Ένα τµήµα του ανταποκρίθηκε έγκαιρα και 

µε µεγάλη επιτυχία στα νέα δεδοµένα της αγοράς και έχει µια ζηλευτή παρουσία τόσο σε 

εθνικό, όσο και σε διεθνές επίπεδο, έχοντας τη δυνατότητα να προσαρµόζει το σύνολο της 

επιχειρηµατικής του δραστηριότητας στις µεταβαλλόµενες συνθήκες. 

Όµως οι εξελίξεις της αγοράς είναι ραγδαίες και τα δεδοµένα αυτής περιπλέκονται όλο 

και περισσότερο. Μέσα στο πλαίσιο αυτό ο ρόλος των µικροµεσαίων µεταποιητικών 

επιχειρήσεων αποδεικνύεται σηµαντικός, απαιτείται όµως συνεχής εγρήγορση και προσαρµογή 

στο διεθνές περιβάλλον του ανταγωνισµού µε στοιχεία όπως : 

# Επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο  
# Εµπιστοσύνη σε νέα οργανωτικά σχήµατα και εµπορικούς µηχανισµούς  
# Ανάληψη επιχειρηµατικών κινδύνων  
# Ενηµέρωση και αξιοποίηση διαφόρων προγραµµάτων, που προσφέρονται σε 

κοινοτικό και εθνικό επίπεδο  

# Εκσυγχρονισµό των εγκαταστάσεων  
# ∆ιασφάλιση υψηλών ποιοτικών προδιαγραφών και δηµιουργία νέων προϊόντων  

                                                           
5  περιοδικό ¨ Τρόφιµα και Ποτά ¨, 1995  
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# Ανάπτυξη ολοκληρωµένης εξαγωγικής πολιτικής, µε βασική προϋπόθεση την 

ανάπτυξη προϊόντων προς εξαγωγή και όχι απλή προσπάθεια διάθεσης του πλεονάζοντος 

προϊόντος 

# Εκµετάλλευση των δυνατοτήτων που παρέχονται από το άνοιγµα των βαλκανικών 
χωρών, στις οποίες θα πρέπει να φανεί η ανταγωνιστικότητα του κλάδου τόσο σε επίπεδο 

κόστους όσο και ποιότητας. 

# Ανάπτυξη συνεργασιών τόσο σε επίπεδο παραγωγής όσο και εµπορίας, µε 

αντίστοιχες επιχειρήσεις είτε του εσωτερικού είτε του εξωτερικού. 

 Τα σηµερινά δεδοµένα της αγοράς δεν επιτρέπουν τυχαίες επιτυχίες. Σίγουρα η 

συνταγή της επιτυχίας είναι ο ακραίος ανταγωνισµός µεταξύ των επιχειρήσεων και επίσης οι 

διάφοροι κλάδοι της οικονοµίας µιας χώρας ανθίζουν όταν αναγκάζονται να αντιµετωπίσουν το 

υψηλό εργατικό κόστος, την έλλειψη φυσικών πόρων, όταν οι πελάτες δεν δέχονται 

υποδεέστερα ή παρωχηµένα προϊόντα, όταν ο εγχώριος ανταγωνισµός είναι σκληρός και 

επιθετικός και όταν η κυβέρνηση δεν παρέχει προστασία από τον διεθνή ανταγωνισµό. Και 

φαίνεται πως η ελληνική πραγµατικότητα έχει όλα αυτά τα στοιχεία. 

Εξ ΄ άλλου η ιστορία επιτυχηµένων και ανταγωνιστικών επιχειρήσεων στον ελληνικό 

χώρο είναι αποτέλεσµα ορθών στρατηγικών επιλογών και επιχειρηµατικής δράσης και όχι 

αποτέλεσµα µιας επιτυχηµένης κυβερνητικής πολιτικής. 

Ωστόσο ο ρόλος του κράτους εντοπίζεται στη µη ύπαρξη αντικινήτρων, καθώς 

διάφορα οικονοµικά (φορολογικά) θεσµικά και κοινωνικά µέτρα έχουν ενεργήσει δυστυχώς 

προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Η δηµιουργία και διατήρηση σταθερού κλίµατος αφενός, αφετέρου δε το κατάλληλο 

και αποτελεσµατικό νοµικό πλαίσιο, φαίνεται να αποτελούν βασικές προϋποθέσεις στήριξης και 

ανάπτυξης της ελληνικής βιοµηχανίας. Παράλληλα, η ανάπτυξη της υποδοµής στον πρωτογενή 

τοµέα και τις µεταφορές, η εξασφάλιση διµερών συµφωνιών και η υποστήριξη των 

συµφερόντων µας σε διεθνές επίπεδο (κατοχύρωση παραδοσιακών προϊόντων π.χ. φέτα, ούζο) 

αποτελούν επίσης τοµείς στους οποίους το κράτος έχει τον πρώτο ουσιαστικό λόγο. Μέσα στα 

πλαίσια αυτά η βιοµηχανία τροφίµων και ποτών, καλείται να παίξει ουσιαστικό ρόλο καθώς 

παρά τα προβλήµατα της έχει πολλά θετικά και υγιή στοιχεία, τα οποία αν αξιοποιηθούν θα 

βοηθήσουν στην πιο δυναµική και επιθετική παρουσία της στην εγχώρια και διεθνή αγορά.          
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ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  2200  

ΧΧΡΡΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΗΗ  ΑΑΝΝΑΑΛΛΥΥΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ∆∆ΕΕΙΙΓΓΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ  ΕΕΠΠΙΙΧΧΕΕΙΙΡΡΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ  

 

2.1  Ο σκοπός της έρευνας και το δείγµα των επιχειρήσεων   
 

Στην παρούσα έρευνα θα εκτιµηθούν οι επιδόσεις των εταιρειών του κλάδου τροφίµων 

� ποτών. Αρχικά υπολογίζονται οι µεταβολές των σηµαντικότερων χρηµατοοικονοµικών 

στοιχείων των εταιρειών για τα έτη 1995 έως 1997.  

Το δείγµα της έρευνας αποτελούν 28 εταιρείες του κλάδου τροφίµων - ποτών που 

είναι εισηγµένες στο Χ.Α.Α. Αυτές οι εταιρείες, όπως έχει αναφερθεί και προηγουµένως, είναι οι 

κορυφαίες επιχειρήσεις στο συγκεκριµένο κλάδο, αλλά παράλληλα βρίσκονται και στις πρώτες 

θέσεις στο σύνολο της βιοµηχανίας. 

Η αξιολόγηση των εταιρειών βασίστηκε στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις  

(ισολογισµοί, λογαριασµοί αποτελεσµάτων χρήσης)  και σε χρηµατοοικονοµικούς  δείκτες που 

υπολογίστηκαν. 

Τα οικονοµικά στοιχεία των επιχειρήσεων συλλέχθηκαν από τη βάση δεδοµένων της 

I.C.A.P. 

Το δείγµα των επιχειρήσεων αποτελούν οι : 

 

1. Ελληνική Εταιρεία Μπισκότων Α.Β.Ε.Ε. 

2. Νηρέυς Ιχθυοκαλλιέργειες Χίου Α.Ε. 

3. Goody�s Α.Ε. 

4. Ελαϊς Α.Ε.  Ελαιουργικών Επιχειρήσεων  

5. Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης Α.Ε. 

6. Κατσέλη Χ., Υιοί. Α.Β.Ε.Ε. 

7. Νίκας Π.Γ., Α.Β.Ε. Αλλαντοποιίας 

8. Jacobs Suchard � Παυλίδου Σοκολατοποιία Α.Ε. 

9. Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώσεως Α.Ε. (3 Ε)  

10. Ιντερσατ Α.Ε. 

11. Θεσσαλική Οινοπνευµατική Α.Ε. 

12. Α � Β Βασιλόπουλοι Α.Ε. 

13. CHIPITA INTERNATIONAL A.B. & E.E. 

14. Γενική Τροφίµων «Μπάρµπα Στάθης» Α.Ε. 

15. Καµπάς Α, Α.Ε. 

16. ∆ΕΛΤΑ Πρότυπος Βιοµηχανία Γάλακτος Α.Ε. 

17. Σελόντα Ιχθυοτροφεία Α.Ε.Γ.Ε. 

18. EVEREST A.E. Συµµετοχών & Επενδύσεων 
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19. OLYMPIC CATERING A.E. 

20. SEA FARM IONIAN A.E. 

21. ΑΛΛΑΤΙΝΗ Α.Ε. 

22. ΕΛΓΕΚΑ Α.Ε. 

23. ΚΑΡΑΜΟΛΕΓΚΟΣ ΑΡΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ Α.Ε. 

24. Κυλινδρόµυλοι Παπαφίλη Α.Ε. 

25. Λαζαρίδη Κ., Κτήµα Α.Ε. 

26. Λούλη Κυλινδρόµυλος Α.Ε. 

27. Μύλοι Αγίου Γεωργίου Α.Ε. 

28. Σαραντόπουλος Κ., Κυλινδρόµυλοι Α.Ε. 

 

Η αρίθµηση των εταιρειών  που παρουσιάζεται παραπάνω  ισχύει και για όλες τις 

αναλύσεις που έπονται. 

Παρατηρώντας το δείγµα των επιχειρήσεων βλέπουµε ότι 22 από αυτές είναι 

βιοµηχανίες και οι υπόλοιπες 6 εµπορικές επιχειρήσεις. Αναλυτικά το δείγµα αποτελείται από 15 

βιοµηχανίες ειδών διατροφής, 4 βιοµηχανίες ποτών, 3 βιοµηχανίες αγροτικών προϊόντων, 2 

εµπορικές επιχειρήσεις  ειδών διατροφής, 2 επιχειρήσεις ταχυεστίασης (Goody�s Α.Ε, EVEREST 

A.E.), ένα πολυκατάστηµα � SUPER MARKET και µια διάφορες υπηρεσίες (Intersat A.E.). 

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να τονισθεί ότι το έτος 1995 το δείγµα αριθµεί  27 εταιρείες 

λόγω του ότι οι Κυλινδρόµυλοι Παπαφίλη Α.Ε. δεν εξέδωσαν ισολογισµό για αυτήν τη χρονιά. 

Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι το 1996 οι Κυλινδρόµυλοι Παπαφίλη είχαν υπερδωδεκάµηνη 

χρήση (1/1/95 � 30/6/96) ενώ το 1997 η EVEREST είχε υποδωδεκάµηνη χρήση (1/1/97 � 

30/6/97). 

 

 

 

2.2  Τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία  

Υπολογίστηκαν για κάθε έτος οι µεταβολές των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων: 

$ Πωλήσεις 
$ Μικτό κέρδος 
$ Κέρδη προ φόρων  
$ Καθαρά πάγια 
$ Ταµείο 
$ Ίδια κεφάλαια 
$ Μεσοµακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 
$ Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 
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Εκτός από τα παραπάνω στοιχεία για κάθε χρονιά υπολογίστηκαν 14 

χρηµατοοικονοµικοί δείκτες, των οποίων οι µεταβολές εξετάστηκαν διαχρονικά. 

 

 

 

2.3  Οι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες6 
 

Η χρήση των δεικτών αποτελεί µία από τις πλέον διαδεδοµένες µεθόδους 

χρηµατοοικονοµικής  ανάλυσης. 

Χρηµατοοικονοµικός δείκτης είναι η απλή σχέση ενός κονδυλίου του ισολογισµού ή της 

κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσης προς ένα άλλο. 

Ο λόγος που οδήγησε στην καθιέρωση της χρησιµοποίησης των δεικτών προέρχεται 

από την ανάγκη να γίνεται αµέσως αντιληπτή η πραγµατική αξία και η σπουδαιότητα των 

απολύτων µεγεθών. Οι δείκτες χωρίζονται στις εξής κατηγορίες: 

 

 

$ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
Μέσω αυτής της κατηγορίας χρηµατοοικονοµικών δεικτών µετράται η αποδοτικότητα 

µιας επιχείρησης, η δυναµικότητα των κερδών της και η ικανότητα της διοίκησης της. Μετράται 

δηλαδή ο βαθµός επιτυχίας ή αποτυχίας µιας επιχείρησης σε δεδοµένη χρονική στιγµή. 

Υπάρχουν δείκτες αποδοτικότητας που εκφράζουν :  

i) Το περιθώριο κέρδους 

ii) Την απόδοση επενδύσεων  

iii) Την ανακύκλωση κεφαλαίου 

 

 

1) 
σειςήωλΠ
ρδηέκάικτΜ

ρδουςέκύµικτοριοώεριθΠ =  

∆είχνει το µικτό κέρδος  που απολαµβάνει µια επιχείρηση από την πώληση προϊόντων 

αξίας 100 δραχµών. Γενικά δείχνει τη λειτουργική αποτελεσµατικότητα µιας επιχείρησης και 

την τιµολογιακή πολιτική που ακολουθεί. 

 

 

2) 
σειςήωλΠ
ρδηέκάαθαρΚ

ρδουςέκύκαθαροριοώεριθΠ =  

∆είχνει το ποσοστό κέρδους που µένει στην επιχείρηση µετά την αφαίρεση από τις 

πωλήσεις, του κόστους πωληθέντων και όλων των λοιπών εξόδων. 

                                                           
6 Ζοπουνίδης Κ., 2000, Νιάρχος Ν., 1996 
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3) 
λαιαάκεφδιαΊ
ρδηέκάαθαρΚ

τηταόαποδοτικήνοµικρηµατοοικοΧ =  

 

Απεικονίζει την κερδοφορία µιας επιχείρησης και παρέχει ένδειξη του κατά πόσο 

επιτεύχθηκε ο στόχος πραγµατοποίησης ενός ικανοποιητικού αποτελέσµατος. Αυτός ο δείκτης 

αφορά κυρίως τους µετόχους µιας επιχείρησης. 

 

 

4) 
ύνεργητικοΕνολούΣ
ρωνόφκαικωνότπρορδηέΚ

τηταόαποδοτικήιοµηχανικΒ =  

Μετράει την απόδοση των συνολικών περιουσιακών στοιχείων µιας επιχείρησης καθώς 

και των επιµέρους τµηµάτων αυτής και αποτελεί ένα είδος αξιολόγησης και ελέγχου της 

διοίκησης της. 

 

 

5) 
ύνεργητικοΕνολούΣ

σειςήωλΠ
ύενεργητικοκλωσηύνακΑ =  

 

∆είχνει, αν υπάρχει ή όχι υπερεπένδυση κεφαλαίων στην επιχείρηση, σε σχέση µε το 

ύψος των πωλήσεων που πραγµατοποιεί. 

 

 

6) 
λαιαάκεφδιαΊ

σειςήωλΠ
ωνίκεφαλαδιωνίτηταύταχήυκλοφοριακΚ =  

 

∆είχνει το βαθµό χρησιµοποίησης των ιδίων κεφαλαίων της επιχείρησης, σε σχέση µε 

τις πωλήσεις. 

 

 

7) 
σεωνώυποχρενολούΣ

σειςήωλΠ
σεωνώυποχρεκλωσηύνακΑ =  

 

∆είχνει το βαθµό χρησιµοποίησης του συνόλου των υποχρεώσεων, σε σχέση   

 µε τις πωλήσεις. 
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∆ΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙ∆ΟΣΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

Οι δείκτες αυτοί  εκτιµούν: 

i. Τη διαχείριση πιστώσεων και απαιτήσεων  

ii. Τη διαχείριση αποθεµάτων 

iii. Τη διαχείριση και τον έλεγχο των διοικητικών εξόδων  

iv. Τη διαχείριση του χαρτοφυλακίου στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού. 

 

8)  
σειςήωλΠ

365σειςήπαιτΑ
σεωνήαπαιτσπραξηςίε.Ο.Μ

×
=  

 

Είναι το µέσο χρονικό διάστηµα που απαιτείται για την είσπραξη των απαιτήσεων της 

επιχείρησης, από την στιγµή  που πραγµατοποιήθηκε η πιστωτική πώληση µέχρι την στιγµή 

που θα µετατραπεί αυτή σε µετρητά. 

 

 

9)  
σειςήωλΠ

365ίλογαριασµοοιέληρωτΠ
νώπροµηθευτφλησηςόεξ.Ο.Μ

×
=  

 

Είναι ο αριθµός των ηµερών που οι υποχρεώσεις προς τους προµηθευτές µιας 

επιχείρησης παραµένουν απλήρωτες. 

 

10)  
σεωνήπωλστοςόΚ

365θεµαόαπσοέΜ
τωνάαποθεµτηταύταχήυκλοφοριακΚ

×
=  

 

Είναι ο αριθµός των ηµερών που παρέµειναν  τα αποθέµατα στην επιχείρηση µέχρι τη 

στιγµή της πώλησης. 

 

 

$ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΦΕΡΕΓΓΥΟΤΗΤΑΣ 
 

Χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό της βραχυχρόνιας και της µακροχρόνιας 

οικονοµικής θέσης µιας επιχείρησης. Επίσης δείχνουν την ικανότητα της επιχείρησης να 

ανταποκριθεί στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 

 

11)  
ύνεργητικοΕνολούΣ

σεωνώυποχρενολούΣ
ρυνσηάεπιβήανειακ∆ήυνολικΣ =  

 (∆είκτης ικανότητας δανεισµού) 
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∆είχνει τι ποσοστό καλύπτουν  οι υποχρεώσεις της επιχείρησης από το σύνολο του 

ενεργητικού. Ικανοποιητική τιµή για αυτό το δείκτη θεωρείται ≤ 66,7%. 

 

 

12)  
σειςώποχρεΥθεσµεςόραχυπρΒ
όνεργητικΕνύυκλοφοροΚ

τηταόρευστήενικΓ =  

 

∆είχνει  το µέτρο της γενικής ρευστότητας µιας επιχείρησης, αλλά και το περιθώριο 

ασφαλείας που   διατηρεί η  διοίκηση της, για να είναι σε θέση να αντιµετωπίσει µια κάποια 

ανεπιθύµητη εξέλιξη στην ροή  των κεφαλαίων κινήσεως. Ικανοποιητική τιµή για αυτό το 

δείκτη θεωρείται ≥ 2. 

 

 

13)  
σειςώυποχρεθεσµεςόραχυπρΒ

µαταέαποθόνεργητικΕνύυκλοφοροΚ
τηταόρευστµεσηΆ

−
=  

 

∆είχνει κατά πόσο τα άµεσα ρευστοποιήσιµα στοιχεία µιας επιχείρησης, καλύπτουν  τις 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. Ικανοποιητική τιµή για αυτό το δείκτη θεωρείται ≥ 1. 

 

 

14)  =τησηςόοδαυτοχρηµατριοώπεριθπροςσεωνώυποχρενολούΣ  

τησηςόοδαυτοχρηµατριοώεριθΠ
σεωνώυποχρενολούΣ

 

 

∆είχνει αν η επιχείρηση µπορεί να αποπληρώσει τις υποχρεώσεις της. Ικανοποιητική 

τιµή για αυτό το δείκτη θεωρείται <3. 
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2.4  Συµπεράσµατα για τα έτη  1995 � 1997  
 

Για να ελεγχθεί η συµπεριφορά  του συνόλου των εταιρειών του δείγµατος, κατά το 

εξεταζόµενο διάστηµα, υπολογίστηκε ο µέσος όρος (Μ.Ο.) των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων  

κάθε έτους και βάσει των µέσων όρων  υπολογίστηκε η µεταβολή που σηµειώθηκε  από χρονιά 

σε χρονιά. Τα συµπεράσµατα που ακολουθούν παρατίθενται στον πίνακα 2.1. 

Παρατηρείται ότι οι πωλήσεις, το µικτό κέρδος και τα κέρδη προ φόρων των 

επιχειρήσεων του δείγµατος, κατά την εξεταζόµενη περίοδο παρουσίασαν µικρή αύξηση. 

Τα καθαρά πάγια στοιχεία των εταιρειών παρουσίασαν µεγάλη αύξηση κατά τη 

διάρκεια της τριετίας. 

Τα χρήµατα στο ταµείο & καταθέσεις µειώθηκαν στη διάρκεια της τριετίας. 

Οι µεσοµακροπρόθεσµες υποχρεώσεις και τα ίδια κεφάλαια, παρουσίασαν αύξηση της 

τάξης του 10% περίπου από το 1995 στο 1996, ενώ υπερδιπλασιάστηκαν από το 1996 στο 

1997. Όσον αφορά τα ίδια κεφάλαια, η µεγάλη αύξηση από το 1996 στο 1997 οφείλεται 

κυρίως στην εκτίναξη των ιδίων κεφαλαίων της 3Ε από 64 δις σε 336,7 δις.  

Η αύξηση στα καθαρά πάγια στοιχεία και στα ίδια κεφάλαια και η µείωση των 

χρηµάτων στο ταµείο & καταθέσεις δείχνουν ότι πραγµατοποιήθηκαν επενδύσεις στον κλάδο 

κατά τη διάρκεια της τριετίας 1995 � 1997. 

Οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις παρουσίασαν σχεδόν σταθερή αύξηση στη διάρκεια 

της τριετίας. 

Το περιθώριο µικτού κέρδους παρουσίασε πολύ µικρή αύξηση κατά το εξεταζόµενο 

διάστηµα ενώ το περιθώριο καθαρού κέρδους αυξήθηκε µε µεγαλύτερο ρυθµό. 

Η αποδοτικότητα των επιχειρήσεων παρουσίασε µικρή µείωση το 1996. Η βιοµηχανική 

αποδοτικότητα µειωνόταν σε όλη τη διάρκεια της τριετίας. 

Οι δείκτες ανακύκλωσης µειώθηκαν στη διάρκεια της τριετίας, πράγµα το οποίο 

οφείλεται στην πραγµατοποίηση επενδύσεων. 

Η επίδοση διαχείρισης των εταιρειών του δείγµατος, παρουσίασε επιδείνωση από το 

1995 στο 1997. 

Παρατηρείται επιδείνωση όλων των δεικτών φερεγγυότητας το 1996, ενώ το 1997 

αυτή η τάση αναστράφηκε και βελτιώθηκαν όλοι οι δείκτες φερεγγυότητας και µάλιστα 

βρέθηκαν σε καλύτερα επίπεδα από το 1995. 
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Πίνακας 2.1 Μ.Ο. των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων του δείγµατος 
 

Μ.Ο. 1995 Μ.Ο. 1996 Μ.Ο. 1997 1995-1996 
 

1996-1997 
 

 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΕ ΧΙΛΙΑ∆ΕΣ ∆ΡΑΧΜΕΣ   
 

  

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 
 

7,263,199 8,549,598 10,225,572 17.71% 19.60% 

ΤΑΜΕΙΟ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ 
 

791,658 481,136 471,584 -39.22% -1.99% 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
 

8,482,077 9,288,140 20,365,223 9.50% 119.26% 

ΜΕΣΟΜΑΚΡ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
 

638,259 736,332 1,658,791 15.37% 125.28% 

ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

4,897,527 5,339,136 6,076,803 9.02% 13.82% 

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
(ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 

17,469,940 18,146,717 18,782,470 3.87% 3.50% 

ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 
4,863,578 

 4,992,764 5,550,820 2.66% 11.18% 

ΚΕΡ∆ΟΣ ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

1,906,193 2,026,836 2,141,667 6.33% 5.67% 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 
     

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ 
ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

     

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΜΙΚΤΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

27.68% 27.81% 28.49% 0.47% 2.46% 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΑΘΑΡΟΥ 
ΚΕΡ∆ΟΥΣ 

9.07% 11.48% 13.21% 26.64% 15.04% 

ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ Ι∆ΙΟΥ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

22.11% 21.82% 23.96% -1.34% 9.79% 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 
ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ 

12.74% 11.94% 10.80% -6.26% -9.54% 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ / ΣΥΝΟΛΟ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

1.09 1.12 0.92 3.06% -18.11% 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗ ΤΑΧΥΤΗΣ 
Ι∆ΙΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

4.03 3.40 3.08 -15.79% -9.16% 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ / ΣΥΝΟΛΟ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 

2.73 2.61 2.22 -4.64% -14.95% 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ 
ΕΠΙ∆ΟΣΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

     

Μ.Ο.ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ 
ΕΙΣΠΡΑΞΕΩΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 114 112 124 * -1.99% 11.05% 

Μ.Ο.ΠΡΟΘ.ΕΞΩΦΛ.ΠΡΟΜΗΘ
ΕΥΤΩΝ ΚΑΙ ΠΙΣΤΩΤΩΝ 54 67 56 25.73% -17.01% 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗ ΤΑΧΥΤΗΣ 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 96 116 127 21.12% 8.94% 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΕΣ 
ΦΕΡΕΓΓΥΟΤΗΤΑΣ 

     

∆ΑΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ 
 48.98% 52.27% 45.43% 6.72% -13.08% 

ΓΕΝΙΚΗ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ 
 1.43 * 1.40 1.77 -2.18% 26.87% 

ΑΜΕΣΗ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ 
 0.86 * 0.90 0.98 5.16% 8.90% 

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ / 
ΠΕΡ. ΑΥΤΟΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤ. 4.05 6.53 5.32 61.11% -18.41% 

 

* Στα παραπάνω στοιχεία υπολογίζεται η διάµεσος, γιατί στα δεδοµένα των εταιρειών 

υπήρχαν τιµές που είχαν µεγάλη απόκλιση από το µέσο όρο.   
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Η µεταβολή των Μ.Ο. των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων και των 

χρηµατοοικονοµικών δεικτών παρουσιάζεται και στα διαγράµµατα που ακολουθούν.  

 

Μεταβολή Μ.Ο. χρηµατοοικονοµικών στοιχείων
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Μεταβολή Μ.Ο. δεικτών ανακύκλωσης
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ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ    3300  

ΑΑΝΝΑΑΛΛΥΥΣΣΗΗ  ΣΣΕΕ  ΚΚΥΥΡΡΙΙΕΕΣΣ  ΣΣΥΥΝΝΙΙΣΣΤΤΩΩΣΣΕΕΣΣ  

 

3.1  Θεωρητική παρουσίαση της ανάλυσης σε κυρίες συνιστώσες (ΑΚΣ)7 
 

Σε αυτή την ενότητα εφαρµόζεται η Α.Κ.Σ. στο δείγµα των επιχειρήσεων και βάσει 

αυτής υπολογίζονται οι σηµαντικότεροι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες και οι οµάδες των 

επιχειρήσεων ανά έτος. Ακολουθεί η θεωρητική παρουσίαση της µεθόδου. 

Έστω ένας πίνακας  Α, διαστάσεων p x n, που συµβολίζεται : 

( )ijx=Α  όπου  i=1,2,�.,p  και  j=1,2,�.n 

ή  
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Οι γραµµές του πίνακα εκφράζουν άτοµα, επιχειρήσεις κλπ. και ονοµάζονται 

αντικείµενα, ενώ οι στήλες του πίνακα περιγράφουν δείκτες, βαθµολογίες κλπ. και ονοµάζονται 

χαρακτηριστικά. 

 Αρχικά από τον πίνακα  pxnΑ   υπολογίζεται  ο µέσος όρος κάθε στήλης του  

∑
=

=
p

i

ij
x p

x
j

1

  όπου : j=1,2,�,n 

Ο πίνακας που περιέχει ως στοιχεία των στηλών του, τις µέσες τιµές των αντίστοιχων 

στηλών του αρχικού πίνακα ονοµάζεται πίνακας  κέντρου βάρους. 

Αφαιρώντας από τον αρχικό πίνακα, τον πίνακα κέντρου βάρους, προκύπτει ο 

κεντροποιηµένος πίνακας. 

Τα παραπάνω παρουσιάζονται σχηµατικά ως εξής  : 

 

 

 

 

 

Ο κεντροποιηµένος πίνακας έχει την ιδιότητα το άθροισµα των στοιχείων κάθε στήλης 

του να ισούται µε το µηδέν. 

 

 

                                                           
7 Ζοπουνίδης - Σκιαδάς, 1989, Dunteman G., 1989  

Αρχικός 
Πίνακας 
Α 

Πίνακας 
Κέντρου  
Βάρους  

 
Κέντροποιηµένος

Πίνακας 
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Εάν διαιρεθούν τα στοιχεία κάθε στήλης του κεντροποιηµένου πίνακα, µε την 

τετραγωνική ρίζα του αθροίσµατος των τετραγώνων των στοιχείων της στήλης αυτής, θα 

προκύψει ο κεντροποιηµένος  και κανονικοποιηµένος πίνακας. Αυτός ο πίνακας ονοµάζεται και 

ισοσταθµισµένος. 

Τα παραπάνω παρουσιάζονται σχηµατικά ως εξής  : 

 

  

 

 

 

Τα στοιχεία του ισοσταθµισµένου πίνακα, περιγράφονται από τον τύπο : 

 

( )∑ −

−
=
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Ο ισοσταθµισµένος πίνακας έχει την ιδιότητα το άθροισµα των στοιχείων κάθε στήλης 

του να ισούται µε το µηδέν, ενώ το άθροισµα των τετραγώνων των στοιχείων κάθε στήλης 

του ισούται µε τη µονάδα. 

Εάν πολλαπλασιαστεί ο ανάστροφος του ισοσταθµισµένου πίνακα µε τον 

ισοσταθµισµένο πίνακα, δηµιουργείται ο πίνακας συσχετίσεων. Ο πίνακας αυτός είναι 

τετραγωνικός (n x n) και συµµετρικός και τα στοιχεία της κύριας διαγωνίου του ισούνται µε τη 

µονάδα. Τα παραπάνω παρουσιάζονται σχηµατικά ως εξής : 

 

 

 

 

 

 

Τα στοιχεία του πίνακα συσχετίσεων, εκφράζουν τα συνηµίτονα της γωνίας των 

διανυσµάτων που αντιστοιχούν στις στήλες του πίνακα που αναφέρονται στους δείκτες των r. 

Για τα στοιχεία αυτά ισχύει  -1 ≤≤ r 1. Όταν r=1, τότε η  γωνία είναι 00  και η συσχέτιση είναι 

θετική και πλήρης. Όταν r=-1, τότε η  γωνία είναι  0180  και υπάρχει αρνητική συσχέτιση και 

 
Κέντροποιηµένος 

Πίνακας 

Ισοσταθµισµένος 
Πίνακας 
Υ 

Ισοσταθµισµένος
Πίνακας 
Υ 

Πίνακας 
Συσχετίσεων  

R 
 

Ανάστροφος  
Ισοσταθµισµένου 

Πίνακα 
Υτ 
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τέλος όταν r=0, τότε η  γωνία είναι  090   και δεν υπάρχει συσχέτιση µεταξύ των 

χαρακτηριστικών που εκφράζουν τα διανύσµατα στήλες. 

 

Στη συνέχεια υπολογίζονται οι ιδιοτιµές, από τη σχέση :  

uIλR − =0 

όπου   λ: ιδιοτιµές  

 u: ιδιοδιανύσµατα, υπολογιζόµενα ως  : 

uλuR =  

 

Υπάρχουν n διαφορετικές ιδιοτιµές λ, σε φθίνουσα τάξη µεγέθους ( nλλλ >>> ...21 ) 

στις οποίες αντιστοιχούν τα ιδιοδιανύσµατα u ( nuuu >>> ...21 ) ορθογώνια µεταξύ τους. 

Από τους  άξονες που ορίζονται µε αυτόν τον τρόπο, σηµαντικότεροι είναι εκείνοι που 

αντιστοιχούν στις µεγαλύτερες ιδιοτιµές iλ . Σε αυτήν την περίπτωση µέτρο της πληροφορίας 

που ερµηνεύεται από κάθε άξονα είναι η διακύµανση. 

Επίσης υπολογίζονται οι προβολές των ιδιοδιανυσµάτων που αντιστοιχούν στα 

αντικείµενα (γραµµές) και στα χαρακτηριστικά (στήλες) του ισοσταθµισµένου πίνακα, πάνω 

στις διευθύνσεις που ορίζουν οι νέοι άξονες που αντιστοιχούν στα ιδιοδιανύσµατα. 

 Τα παραπάνω παρουσιάζονται σχηµατικά ως εξής : 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιακύµανση σε κάθε άξονα, είναι το άθροισµα των τετραγώνων των προβολών των 

σηµείων πάνω σε αυτόν τον άξονα και ισούται µε την ιδιοτιµή  jλ που αντιστοιχεί στον άξονα 

αυτόν. 

Την  ανάλυση  συµπληρώνει η σχεδίαση των σηµείων που εκφράζουν τα αντικείµενα 

και των διανυσµάτων  που εκφράζουν τα χαρακτηριστικά πάνω στους νέους άξονες. Οι 

συντεταγµένες δίδονται στους πίνακες προβολών. 

Ισοσταθµισµένος
Πίνακας 
Υ 

Ανάστροφος 
Πίνακας 

Ιδιοδιανυσµάτων

Πίνακας Προβολών των 
αντικειµένων στους  
νέους άξονες 

 
Πίνακας 

Ιδιοδιανυσµάτων 

Πίνακας Προβολών των 
χαρακτηριστικών στους 

νέους άξονες 
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Με την Α.Κ.Σ. επιτυγχάνεται η παράλληλη µεταφορά και στη συνέχεια η στροφή των 

αξόνων  ώστε  αυτοί να περνάνε από το κέντρο βάρους ενός νέφους σηµείων και το άθροισµα 

των τετραγώνων των αποστάσεων των σηµείων από τους νέους άξονες να είναι µέγιστο ή 

ελάχιστο. ∆ηλαδή µεγιστοποιείται ή ελαχιστοποιείται η διακύµανση. 

Η στροφή των αξόνων γίνεται µε την εύρεση των ιδιοτιµών και των ιδιοδιανυσµάτων 

τα οποία δίνουν και τις διευθύνσεις των τελικών αξόνων. Οι τελικοί άξονες περνάνε από το 

κέντρο βάρους του νέφους των σηµείων και είναι  οι κύριοι άξονες του ελλειψοειδούς που 

σχηµατίζει το νέφος σηµείων. Το ελλειψοειδές αυτό έχει τόσες διαστάσεις όσο είναι το πλήθος 

των στηλών του αρχικού πίνακα. 

Τα διαγράµµατα που προκύπτουν από την Α.Κ.Σ. είναι όσα και οι δυνατοί συνδυασµοί 

των κυριών αξόνων ανά δύο, αλλά, θα αρκεστούµε σε αυτά που η συνολική διακύµανση 

(στους δύο άξονες) είναι µεγαλύτερη από 60% γιατί τότε περιγράφεται ικανοποιητικά το 

φαινόµενο. 

 

 

 

 

 

3.2  Εφαρµογή  
 

Οι πίνακες και τα διαγράµµατα που προέκυψαν από την Α.Κ.Σ. παρουσιάζονται 

αναλυτικά στο παράρτηµα.  

Πραγµατοποιήθηκαν τρεις αναλύσεις σε κύριες συνιστώσες, µια για κάθε χρονιά. Με 

την  Α.Κ.Σ. εντοπίστηκαν οι σηµαντικότεροι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες και χωρίστηκαν οι 

επιχειρήσεις σε συναφείς οµάδες. 

 

Η Α.Κ.Σ. δίνει για κάθε χρονιά :  

# Τον πίνακα συσχετίσεων  
# Τον πίνακα ιδιοτιµών  
# Τον πίνακα προβολών των αντικειµένων (εταιρείες) στους νέους  άξονες  
# Τον πίνακα προβολών των χαρακτηριστικών (χρηµατοοικονοµικοί δείκτες) στους         

νέους  άξονες, και  

# Τις  γραφικές παραστάσεις  
 

Ο αρχικός πίνακας  που χρησιµοποιήθηκε για την Α.Κ.Σ. ήταν 28 x 14 (εταιρείες x 

δείκτες), εκτός του 1995 όπου δηµιουργήθηκε πίνακας  27 x 14. 

Σε ένα απλό παράδειγµα τα συµπεράσµατα της Α.Κ.Σ. εξάγονται από τα διαγράµµατα, 

αλλά επειδή εδώ τα δεδοµένα είναι πολλά, τα διαγράµµατα είναι πολύπλοκα και ασαφή. Σε 

αυτή την περίπτωση, τα αποτελέσµατα της Α.Κ.Σ. εξάγονται από τον πίνακα συσχετίσεων και 
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από τους πίνακες  προβολών των αντικειµένων  στους νέους  άξονες  και προβολών των 

χαρακτηριστικών στους νέους  άξονες. 

Στα διαγράµµατα  της  Α.Κ.Σ. οι γραµµές αντιστοιχούν στους δείκτες και οι τελείες στις 

εταιρείες του δείγµατος.  

Σε κάθε έτος ανάλυσης παρουσιάζεται το διάγραµµα που εµφανίζει την υψηλότερη  

ποσοστιαία αθροιστική διακύµανση γιατί αυτό απεικονίζει καλύτερα το φαινόµενο.   

Κριτήριο για την επιλογή των σηµαντικότερων χρηµατοοικονοµικών δεικτών σε κάθε 

άξονα, αποτελεί το να είναι η προβολή του δείκτη στον άξονα κατά απόλυτη τιµή µεγαλύτερη 

ή ίση του 0,60.  

Η αρίθµηση  των χρηµατοοικονοµικών δεικτών στην Α.Κ.Σ. ισχύει όπως φαίνεται 

παρακάτω : 

1. Περιθώριο µικτού κέρδους 

2. Περιθώριο καθαρού κέρδους 

3. Χρηµατοοικονοµική αποδοτικότητα 

4. Βιοµηχανική αποδοτικότητα  

5. Ανακύκλωση ενεργητικού  

6. Κυκλοφοριακή ταχύτητα ίδιων κεφαλαίων 

7. Ανακύκλωση υποχρεώσεων 

8. Μ.Ο. είσπραξης απαιτήσεων  

9. Μ.Ο. Εξόφλησης προµηθευτών 

10. ∆ανειακή επιβάρυνση 

11. Γενική ρευστότητα 

12. Άµεση ρευστότητα 

13. Σύνολο υποχρεώσεων /περιθ. αυτοχρηµατοδότησης 

14. Κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθεµάτων 

 Ακολουθεί ο πίνακας µε τους σηµαντικότερους χρηµατοοικονοµικούς δείκτες ανά έτος 

και κύρια συνιστώσα. 
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Πίνακας 3.1 Σηµαντικότεροι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες 

Άξ 1995 1996 1997 

1 Χρηµατοοικονοµική 

αποδοτικότητα 

Ανακύκλωση ενεργητικού 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα 

ίδιων κεφαλαίων 

(-) Γενική ρευστότητα 

(-) Άµεση ρευστότητα 

Σύνολο υποχρεώσεων 

/περιθ. 

αυτοχρηµατοδότησης 

 

Χρηµατοοικονοµική 

αποδοτικότητα 

Βιοµηχανική αποδοτικότητα 

Ανακύκλωση ενεργητικού 

Ανακύκλωση υποχρεώσεων 

Γενική ρευστότητα 

Άµεση ρευστότητα 

Χρηµατοοικονοµική 

αποδοτικότητα 

Βιοµηχανική αποδοτικότητα 

Ανακύκλωση ενεργητικού 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα 

ίδιων κεφαλαίων 

Ανακύκλωση υποχρεώσεων 

(-) Μ.Ο. είσπραξης 

απαιτήσεων 

2 Μ.Ο. είσπραξης 

απαιτήσεων 

Μ.Ο. Εξόφλησης 

προµηθευτών 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα 

αποθεµάτων 

 

(-) Ανακύκλωση ενεργητικού 

Μ.Ο. είσπραξης απαιτήσεων 

(-) ∆ανειακή επιβάρυνση 

Μ.Ο. Εξόφλησης 

προµηθευτών 

∆ανειακή επιβάρυνση 

(-) Γενική ρευστότητα 

 

3 

 

Περιθώριο µικτού κέρδους  

Περιθώριο καθαρού 

κέρδους 

(-) ∆ανειακή επιβάρυνση 

 

Περιθώριο µικτού κέρδους 

Χρηµατοοικονοµική 

αποδοτικότητα 

 

Περιθώριο µικτού κέρδους 

Περιθώριο καθαρού 

κέρδους 

 

(-) : Αρνητική συσχέτιση 
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3.2.1  Α.Κ.Σ. για το έτος 1995 
 

Ξεκινώντας από τον πίνακα ιδιοτιµών, παρατηρείται ότι οι τρεις πρώτες ιδιοτιµές 

περιγράφουν 63,69 % της συνολικής διακύµανσης, ποσοστό που θεωρείται ικανοποιητικό για 

την Α.Κ.Σ.. 

Περνώντας στον πίνακα συσχετίσεων και εξετάζοντας το πάνω τριγωνικό κοµµάτι του, 

βλέπουµε ότι οι δείκτες γενική ρευστότητα και άµεση ρευστότητα  έχουν πλήρη θετική 

συσχέτιση. 

Από τον πίνακα προβόλων των χαρακτηριστικών (δείκτες) στους νέους άξονες, θα 

βρεθούν οι σηµαντικότεροι χρηµατοοικονοµικοί  δείκτες για κάθε κύρια συνιστώσα. 

 

Η πρώτη κύρια συνιστώσα � µε ιδιοτιµή που επεξηγεί  27,65% της συνολικής 

διακύµανσης � είναι θετικά συσχετισµένη µε τους δείκτες χρηµατοοικονοµική αποδοτικότητα, 

ανακύκλωση ενεργητικού, κυκλοφοριακή ταχύτητα ιδίου κεφαλαίου και σύνολο υποχρεώσεων 

/περιθ. αυτοχρηµατοδότησης  και αρνητικά συσχετισµένη µε τους δείκτες γενική ρευστότητα 

και άµεση ρευστότητα. 

Οι δείκτες χρηµατοοικονοµική αποδοτικότητα, ανακύκλωση ενεργητικού, 

κυκλοφοριακή ταχύτητα ιδίου κεφαλαίου και σύνολο υποχρεώσεων /περιθ. 

αυτοχρηµατοδότησης είναι θετικά συσχετισµένοι µεταξύ τους και αρνητικά συσχετισµένοι µε 

τους δείκτες γενική ρευστότητα και άµεση ρευστότητα. 

Ο πρώτος άξονας εκφράζει την αποδοτικότητα και τη φερεγγυότητα. 

 

Η δεύτερη κύρια συνιστώσα - µε ιδιοτιµή που επεξηγεί  22,68% της συνολικής 

διακύµανσης � είναι θετικά συσχετισµένη µε τους δείκτες  Μ.Ο. είσπραξης απαιτήσεων, Μ.Ο. 

Εξόφλησης προµηθευτών και κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθεµάτων. 

Οι δείκτες  Μ.Ο. είσπραξης απαιτήσεων,  Μ.Ο. Εξόφλησης προµηθευτών και 

κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθεµάτων είναι θετικά συσχετισµένοι µεταξύ τους. 

Ο δεύτερος άξονας εκφράζει την επίδοση διαχείρισης. 

 

Η τρίτη κύρια συνιστώσα - µε ιδιοτιµή που επεξηγεί  13,36% της συνολικής 

διακύµανσης � είναι θετικά συσχετισµένη µε τους δείκτες του περιθωρίου µικτού κέρδους και 

περιθωρίου καθαρού κέρδους  και αρνητικά συσχετισµένη µε τον δείκτη δανειακής 

επιβάρυνσης. 

Οι δείκτες περιθώριο µικτού κέρδους και περιθώριο καθαρού κέρδους είναι θετικά 

συσχετισµένοι µεταξύ τους και  αρνητικά συσχετισµένοι µε τη δανειακή επιβάρυνση. 

Ο τρίτος άξονας εκφράζει την αποδοτικότητα και τη δανειακή επιβάρυνση. 
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3.2.2  Α.Κ.Σ. για το έτος 1996 
 

Ξεκινώντας από τον πίνακα ιδιοτιµών παρατηρείται ότι οι τρεις πρώτες ιδιοτιµές 

περιγράφουν 63,82 % της συνολικής διακύµανσης, ποσοστό που θεωρείται ικανοποιητικό για 

την ανάλυση σε κύριες συνιστώσες. 

 

Η πρώτη κύρια συνιστώσα � µε ιδιοτιµή που επεξηγεί  27,78% της συνολικής 

διακύµανσης � είναι θετικά συσχετισµένη µε τους δείκτες χρηµατοοικονοµική αποδοτικότητα, 

βιοµηχανική αποδοτικότητα, ανακύκλωση ενεργητικού,  ανακύκλωση υποχρεώσεων, γενική 

ρευστότητα  και άµεση ρευστότητα. 

Οι δείκτες χρηµατοοικονοµική αποδοτικότητα, βιοµηχανική αποδοτικότητα, 

ανακύκλωση ενεργητικού, ανακύκλωση υποχρεώσεων, γενική ρευστότητα  και άµεση 

ρευστότητα είναι θετικά συσχετισµένοι µεταξύ τους. 

Ο πρώτος άξονας εκφράζει την αποδοτικότητα και τη ρευστότητα. 

 

Η δεύτερη κύρια συνιστώσα � µε ιδιοτιµή που επεξηγεί  22,22% της συνολικής 

διακύµανσης � είναι θετικά συσχετισµένη µε τον δείκτη Μ.Ο. είσπραξης απαιτήσεων και 

αρνητικά συσχετισµένη µε τους δείκτες   ανακύκλωση ενεργητικού και δανειακή επιβάρυνση. 

Οι δείκτες ανακύκλωση ενεργητικού και δανειακή επιβάρυνση είναι θετικά 

συσχετισµένοι µεταξύ τους και αρνητικά συσχετισµένοι µε τον δείκτη Μ.Ο. είσπραξης 

απαιτήσεων. 

Ο δεύτερος άξονας εκφράζει την αποδοτικότητα, την επίδοση διαχείρισης και τη 

φερεγγυότητα (συνολική ικανότητα δανεισµού). 

 

 

Η τρίτη κύρια συνιστώσα � µε ιδιοτιµή που επεξηγεί  13,82% της συνολικής 

διακύµανσης � είναι θετικά συσχετισµένη µε τους δείκτες περιθώριο µικτού κέρδους και 

χρηµατοοικονοµική αποδοτικότητα. 

Οι δείκτες περιθώριο µικτού κέρδους και χρηµατοοικονοµική αποδοτικότητα είναι 

θετικά συσχετισµένοι. 

Ο τρίτος άξονας εκφράζει την αποδοτικότητα. 
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3.2.3  Α.Κ.Σ. για το έτος 1997 
 

Ξεκινώντας από τον πίνακα ιδιοτιµών παρατηρείται ότι οι τρεις πρώτες ιδιοτιµές 

ερµηνεύουν 61,44 % της συνολικής διακύµανσης, ποσοστό που θεωρείται ικανοποιητικό για 

την ανάλυση σε κύριες συνιστώσες. 

 

Η πρώτη κύρια συνιστώσα � µε ιδιοτιµή που επεξηγεί  27,99% της συνολικής 

διακύµανσης � είναι θετικά συσχετισµένη µε τους δείκτες χρηµατοοικονοµική αποδοτικότητα, 

βιοµηχανική αποδοτικότητα, ανακύκλωση ενεργητικού,  κυκλοφοριακή ταχύτητα ιδίου 

κεφαλαίου και ανακύκλωση υποχρεώσεων και αρνητικά συσχετισµένη µε τον δείκτη Μ.Ο. 

είσπραξης απαιτήσεων. 

Οι δείκτες χρηµατοοικονοµική αποδοτικότητα, βιοµηχανική αποδοτικότητα, 

ανακύκλωση ενεργητικού,  κυκλοφοριακή ταχύτητα ιδίου κεφαλαίου και ανακύκλωση 

υποχρεώσεων είναι θετικά συσχετισµένοι και αρνητικά συσχετισµένοι µε τον δείκτη Μ.Ο. 

είσπραξης απαιτήσεων. 

Ο πρώτος  άξονας εκφράζει την αποδοτικότητα. 

 

Η δεύτερη κύρια συνιστώσα � µε ιδιοτιµή που επεξηγεί  19,88% της συνολικής 

διακύµανσης � είναι θετικά συσχετισµένη µε τους δείκτες Μ.Ο. Εξόφλησης προµηθευτών και 

δανειακή επιβάρυνση και αρνητικά συσχετισµένη µε τον δείκτη γενική ρευστότητα.  

Οι δείκτες Μ.Ο. Εξόφλησης προµηθευτών και δανειακή επιβάρυνση είναι θετικά 

συσχετισµένοι µεταξύ τους και αρνητικά συσχετισµένοι µε τον δείκτη γενική ρευστότητα. 

Ο δεύτερος άξονας εκφράζει την φερεγγυότητα και την επίδοση διαχείρισης. 

 

Η τρίτη κύρια συνιστώσα � µε ιδιοτιµή που επεξηγεί  13,57% της συνολικής 

διακύµανσης � είναι θετικά συσχετισµένη µε τους δείκτες  περιθώριο µικτού κέρδους και 

περιθώριο καθαρού κέρδους. 

Οι δείκτες περιθώριο µικτού κέρδους και περιθώριο καθαρού κέρδους έχουν θετική 

συσχέτιση. 

Ο τρίτος άξονας εκφράζει το περιθώριο κέρδους. 
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ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  4400  

ΠΠΟΟΛΛΥΥΚΚΡΡΙΙΤΤΗΗΡΡΙΙΑΑ  ΜΜΕΕΘΘΟΟ∆∆ΟΟΣΣ  PPRROOMMEETTHHEEEE  IIII  

  

4.1 θεωρητική παρουσίαση της µεθόδου8 
 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα καταταχθούν οι επιχειρήσεις του δείγµατος βάσει των 

επιδόσεων τους. 

H εκτίµηση των επιδόσεων και της βιωσιµότητας των επιχειρήσεων, βάσει  των 

χρηµατοοικονοµικών δεικτών γίνεται µέσω της πολυκριτήριας µεθόδου PROMETHEE II. Η 

πολυκριτήρια αυτή µέθοδος ανήκει στην ευρύτερη κατηγορία πολυκριτήριων µεθόδων 

PROMETHEE9, η οποία βασίζεται στην θεωρία των σχέσεων υπεροχής (outranking relations10). 

Προκειµένου να κατανοηθεί ο τρόπος µε τον οποίο χρησιµοποιείται η µέθοδος PROMETHEE II, 

δίδονται παρακάτω οι βασικές θεωρητικές αρχές των µεθόδων PROMETHEE και βέβαια της 

PROMETHEE II. 

 

Έστω ότι πρέπει να επιλυθεί το πολυκριτήριο πρόβληµα : 

 

Max ( ) ( ){ }Κ∈ααα κ /,,1 ff K    όπου : 

Κ:  Ένα πεπερασµένο σύνολο ενεργειών 

if    i=1,..., k : Τα  k κριτήρια εκτίµησης που θα πρέπει να βελτιστοποιηθούν. 

Μέσω των µεθόδων PROMETHEE το παραπάνω πολυκριτήριο πρόβληµα επιλύεται στα 

εξής δύο στάδια : 

1. Την ανάπτυξη µιας σχέσης υπεροχής στο σύνολο Κ των εναλλακτικών ενεργειών. 

2. Την εκµετάλλευση της σχέσης αυτής, ώστε να επιλυθεί το εξεταζόµενο 

πολυκριτήριο πρόβληµα. 

Στο πρώτο στάδιο ο αποφασίζων θα πρέπει να εκφράσει τις προτιµήσεις του σχετικά 

µε τις εξεταζόµενες εναλλακτικές ενέργειες. Για το σκοπό αυτό ορίζεται µια συνάρτηση 

προτίµησης Ρ, η οποία αναπαριστά τις προτιµήσεις του αποφασίζοντα. 

Έστω f ένα κριτήριο εκτίµησης, οι τιµές του οποίου ανήκουν στο σύνολο των 

πραγµατικών αριθµών: 

f: Κ  →   R, 

και έστω ότι το κριτήριο αυτό θα πρέπει να µεγιστοποιηθεί χωρίς αυτό να είναι 

περιοριστικό. Για κάθε εναλλακτική ενέργεια α ∈Κ, ορίζεται ως f(α) η εκτίµηση της ενέργειας 

αυτής πάνω στο συγκεκριµένο κριτήριο (η τιµή του κριτηρίου για την ενέργεια α). 

                                                           
8  Ζοπουνίδης � ∆ούµπος � Ματσατσίνης, 1996  
9  Brans and Vinke, 1985 
10  Roy, 1996 
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Συγκρίνοντας δύο εναλλακτικές ενέργειες α, β ∈Κ, ορίζεται η συνάρτηση προτίµησης Ρ 

ως εξής :  Ρ : Κ ×  Κ   →  (0,1)  η οποία εκφράζει το αποτέλεσµα της σύγκρισης των δύο 

εναλλακτικών ενεργειών, δηλαδή την ένταση της προτίµησης του αποφασίζοντα για την 

εναλλακτική ενέργεια α ως προς την εναλλακτική ενέργεια β, ως εξής : 

 

�  Ρ(α,β) = 0  ⇒   Υπάρχει αδιαφορία µεταξύ των ενεργειών α και β 

�  Ρ(α,β) ~ 0  ⇒  Υπάρχει ελαφρά προτίµηση της α από τη β 

�  Ρ(α,β) ~ 1   ⇒  Υπάρχει ισχυρή προτίµηση της α από τη β 

�  Ρ(α,β) = 1   ⇒  Υπάρχει σαφής προτίµηση της α από τη β 

 

Στην πραγµατικότητα η συνάρτηση προτίµησης είναι µια συνάρτηση της διαφοράς των 

εκτιµήσεων των δύο εναλλακτικών ενεργειών, δηλαδή : 

Ρ(α,β) = Ρ[f(α) - f(β)] 

Η συνάρτηση προτίµησης, όπως έχει οριστεί, είναι µια αύξουσα συνάρτηση της 

διαφοράς d = f(α) - f(β), η οποία παίρνει την τιµή 0 για όλες τις αρνητικές τιµές του d. Αυτό 

είναι φυσικό, καθώς όπως έχει οριστεί η συνάρτηση προτίµησης δείχνει µόνο την ένταση της 

προτίµησης της ενέργειας α από την ενέργεια β, ενώ όταν η β υπερέχει της α τότε η 

συνάρτηση προτίµησης παίρνει την τιµή  0. 

Προκειµένου η συνάρτηση προτίµησης να λαµβάνει υπόψη και την υπεροχή της 

εναλλακτικής ενέργειας β ως προς την εναλλακτική ενέργεια α, ορίζεται η συνάρτηση Η ως 

εξής: 

       

H(d) =
( )
( )




≤
≥

0,,
0,,

dP
dP

αβ
βα

 

 

Όταν η διαφορά d παίρνει θετικές τιµές, τότε η συνάρτηση H(d) δείχνει την ένταση 

της προτίµησης της εναλλακτικής α ως προς την εναλλακτική β. Όταν η διαφορά d, είναι 

αρνητική, τότε η συνάρτηση H(d) δείχνει την ένταση της προτίµησης της β ως προς την α, η 

οποία αυξάνει καθώς η τιµή του d µικραίνει, δηλαδή όταν η εκτίµηση τη ενέργειας β πάνω στο 

συγκεκριµένο κριτήριο f, f(β), γίνεται όλο και µεγαλύτερη σε σχέση µε την αντίστοιχη εκτίµηση 

της ενέργειας α, f(α). 

Για το σαφή καθορισµό της µορφής της συνάρτησης προτίµησης, χρησιµοποιούνται έξι 

γενικευµένα κριτήρια, τα οποία καλύπτουν στις περισσότερες πρακτικές περιπτώσεις τον τρόπο 

µε τον οποίο εκφράζει τις προτιµήσεις του ο αποφασίζων. Τα γενικευµένα αυτά κριτήρια είναι 

τα εξής: 
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1. Το σύνηθες κριτήριο (usual criterion) 

 

Σύµφωνα µε το κριτήριο αυτό ο αποφασίζων θεωρεί ότι υπάρχει αδιαφορία µεταξύ δύο 

εναλλακτικών ενεργειών α και β αν και µόνο αν f(α) = f(β). Σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση ο 

αποφασίζων θεωρεί ότι υπάρχει σαφής προτίµηση για την ενέργεια µε τη µεγαλύτερη 

εκτίµηση. Η συνάρτηση H(d), στην περίπτωση αυτή ορίζεται σύµφωνα µε τον τύπο : 

 

H(d) =




≠
=

01
00

d
d

αν
αν

 

 

 

2. Το σχεδόν κριτήριο (quasi criterion) 

 

Σύµφωνα µε το γενικευµένο αυτό κριτήριο, ο αποφασίζων θεωρεί ότι υπάρχει 

αδιαφορία µεταξύ δύο εναλλακτικών ενεργειών, όταν η διαφορά των εκτιµήσεων τους δεν 

υπερβαίνει ένα όριο αδιαφορίας q. ∆ιαφορετικά υπάρχει σαφής προτίµηση. Για τη χρήση αυτού 

του γενικευµένου κριτηρίου, θα πρέπει να καθοριστεί το όριο αδιαφορίας, το οποίο αναπαριστά 

τη µέγιστη τιµή της διαφοράς των εκτιµήσεων των δύο συγκρινόµενων ενεργειών, κάτω από 

την οποία ο αποφασίζων θεωρεί ότι υπάρχει αδιαφορία µεταξύ των ενεργειών αυτών. Ο τύπος 

της συνάρτησης H(d), έχει ως εξής : 

 

H(d) = 




>−<
≤≤−

qdήqd
qdq

αν
αν

1
0

 

 

 

3. Κριτήριο γραµµικής προτίµησης (criterion with linear preference) 

 

Ο αποφασίζων χρησιµοποιώντας αυτό το κριτήριο θεωρεί ότι εφόσον η διαφορά d 

είναι µικρότερη από ένα όριο προτίµησης ρ, τότε η προτίµησή του αυξάνει γραµµικά µε το d. 

Αν η διαφορά d γίνει µεγαλύτερη από το όριο προτίµησης ρ, τότε υπάρχει σαφής προτίµηση. 

Στην περίπτωση που χρησιµοποιείται αυτό το γενικευµένο κριτήριο θα πρέπει να καθοριστεί το 

όριο προτίµησης  p, το όποίο αναπαριστά την ελάχιστη τιµή της διαφοράς d, πάνω από την 

οποία ο αποφασίζων θεωρεί ότι υπάρχει σαφής προτίµηση, για µια από τις δύο συγκρινόµενες 

εναλλακτικές ενέργειες. Ο τύπος της συνάρτησης H(d) έχει ως εξής: 

 

Η(d)=




>−<
≤≤−

pdήpd
pdppd

αν
αν

1
/
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4.  Κριτήριο επιπέδου (level criterion) 

Στο συγκεκριµένο κριτήριο εφόσον η τιµή της διαφοράς d βρίσκεται µεταξύ του ορίου 

αδιαφορίας q και του ορίου προτίµησης p, τότε υπάρχει ελαφρά προτίµηση [H(d) = 1/2]. Στις 

υπόλοιπες περιπτώσεις ισχύουν οι παρατηρήσεις που έγιναν στα δύο προηγούµενα κριτήρια. Ο 

τύπος της συνάρτησης H(d) δίνεται ως : 

 

H(d)= 








>
<<

≤

pd
pdq

qd

αν
αν
αν

1
2/1

0
 

 

 

5.  Κριτήριο γραµµικής προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας (criterion with 

linear preference and indifference area) 

Ο αποφασίζων σε αυτή την περίπτωση θεωρεί ότι η προτίµηση του αυξάνει γραµµικά 

από την αδιαφορία στη σαφή προτίµηση, όταν η διαφορά d βρίσκεται µεταξύ του ορίου 

αδιαφορίας και του ορίου προτίµησης. Η συνάρτηση είναι: 

 

H(d)= ( ) ( ) p
pd
dqqpqd
qd
≤









>
≤−−
≤

αν
αν
αν

1
/

0
 

 

 

6. Κριτήριο του Gauss (Gaussian criterion) 

 

Σύµφωνα µε το γενικευµένο αυτό κριτήριο, οι προτιµήσεις του αποφασίζοντα 

περιγράφονται από την παρακάτω σχέση : 

 

H(d)=1- { }22 2/ σde −  

Η παράµετρος σ αναπαριστά την απόσταση από τον κάθετο άξονα, στην οποία η 

καµπύλη προτίµησης αλλάζει κλίση, και µπορεί εύκολα να καθοριστεί, χρησιµοποιώντας τους 

πίνακες της κανονικής κατανοµής. 

Έχοντας ο αποφασίζων καθορίσει για κάθε κριτήριο εκτίµησης, τον τρόπο µε τον οποίο 

εκφράζει τις προτιµήσεις του, µέσω ενός από τα παραπάνω γενικευµένα κριτήρια, θα πρέπει 

στη συνέχεια να αναπτυχθεί ένας δείκτης των προτιµήσεων, εξετάζοντας όλα τα κριτήρια 

εκτίµησης ταυτόχρονα. Για το λόγο αυτό θα πρέπει ο αποφασίζων να καθορίσει για κάθε 
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κριτήριο if  ένα βάρος  iπ , το οποίο δίνει τη σχετική σηµασία του κριτηρίου αυτού. Στη 

συνέχεια αναπτύσσεται ο δείκτης προτίµησης Π, ως ο σταθµισµένος µέσος των συναρτήσεων 

προτίµησης   iP : 

Π(α,β) = 

∑

∑

=

=
k

i
i

k

i
ii P

1

1

),(

π

βαπ
 

Ο δείκτης προτίµησης αναπαριστά την ένταση της προτίµησης του αποφασίζοντα για 

µια εναλλακτική ενέργεια α ως προς µια άλλη εναλλακτική ενέργεια β, όταν εξετάζονται 

ταυτόχρονα όλα τα κριτήρια. Ο δείκτης προτίµησης παίρνει τιµές στο διάστηµα [0,1] έτσι 

ώστε: 

�   Π(α,β) ≈ 0 ⇒  υπάρχει ελαφρά προτίµηση της ενέργειας α ως προς την ενέργεια β, 

εξετάζοντας όλα τα κριτήρια. 

�   Π(α,β) ≈ 1 ⇒  υπάρχει ισχυρή προτίµηση της ενέργειας α ως προς την ενέργεια β 

εξετάζοντας όλα τα κριτήρια. 

Μέσω του δείκτη προτίµησης, αναπτύσσεται µια σχέση υπεροχής πάνω στο σύνολο Κ 

των εναλλακτικών ενεργειών. Για να γίνει πιο κατανοητή η σχέση αυτή µπορεί να 

κατασκευαστεί ένα γράφηµα υπεροχής στο οποίο οι εναλλακτικές ενέργειες αναπαριστώνται ως 

κόµβοι, ενώ τα τόξα που ενώνουν τους κόµβους αναπαριστούν την υπεροχή µιας εναλλακτικής 

ενέργειας προς µια άλλη µέσω του δείκτη προτίµησης. 

    β 

 

   

Π(β,α)   Π(α,β) 

 

  α 

Το γράφηµα υπεροχής 

 

Στη συνέχεια, για κάθε κόµβο α του γραφήµατος υπεροχής, καθορίζονται οι ροές 

εισόδου και εξόδου ως εξής : 

Ροή εισόδου : ∑
∈

− Π=
kβ

αβαϕ ),()(  

 

Ροή εξόδου : ∑
∈

+ Π=
kβ

βααφ ),()(  

 

Η ροή εξόδου δείχνει την υπεροχή της εναλλακτικής ενέργειας α ως προς όλες τις 

υπόλοιπες εναλλακτικές ενέργειες, εξετάζοντας ταυτόχρονα όλα τα κριτήρια, ενώ η ροή 
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εισόδου αναπαριστά την υπεροχή όλων των υπολοίπων εναλλακτικών ενεργειών ως προς την 

ενέργεια α. 

     β  

      

     Π(α,β) 

    α 

 

 

 

 

 

Η υπεροχή της εναλλακτικής α έναντι των υπολοίπων ενεργειών  

 

       β 

           Π(β,α) 

 

          α 

 

 

 

 

Η υπεροχή των υπολοίπων εναλλακτικών  ενεργειών έναντι της ενέργειας α 

 

Αφαιρώντας τη ροή εισόδου από τη ροή εξόδου υπολογίζεται η καθαρή ροή για ένα 

κόµβο, ως εξής: 

ϕ (α)= )()( αϕαϕ −+ −  

Χρησιµοποιώντας τις καθαρές ροές για κάθε κόµβο του γραφήµατος υπεροχής 

(εναλλακτικές ενέργειες), η µέθοδος PROMETHEE II σκοπό έχει να δώσει µια πλήρη κατάταξη 

των εναλλακτικών ενεργειών του συνόλου Κ, από την καλύτερη προς την χειρότερη. Έτσι µε 

βάση τις υπολογισµένες καθαρές ροές όλων των εναλλακτικών ενεργειών, για δύο 

εναλλακτικές ενέργειες α και β υπάρχουν οι εξής δύο περιπτώσεις  : 

 

α IIP β  (η α υπερέχει της β)        )()( βϕαϕ >⇔    

α III β (υπάρχει αδιαφορία µεταξύ των α και β)   )()( βϕαϕ =⇔  
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4.2  Εφαρµογή της µεθόδου PROMETHEE II στο δείγµα των επιχειρήσεων 
 

Κατά την εφαρµογή της µεθόδου στο δείγµα των εταιρειών τροφίµων � ποτών, ως 

κριτήρια εκτίµησης χρησιµοποιήθηκαν 9 χρηµατοοικονοµικοί δείκτες, που επιλέχθηκαν ως 

περισσότερο σηµαντικοί από την ανάλυση σε κύριες συνιστώσες. Οι δείκτες αυτοί 

εµφανίζονταν τουλάχιστον σε δύο έτη της ανάλυσης και επιλέχθηκαν να είναι κοινοί για όλες 

τις αναλύσεις, έτσι ώστε να υπάρχει µια κοινή βάση σύγκρισης µεταξύ των ετών. Τα κριτήρια 

εκτίµησης που επιλέχθηκαν, παρουσιάζονται στον πίνακα 4.1. 

 

Πίνακας 4.1 Φύση των κριτηρίων εκτίµησης 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ MIN / MAX 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΜΙΚΤΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ  MAX 

ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΑΘΑΡΟΥ ΚΕΡ∆ΟΥΣ  MAX 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ MAX 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ MAX 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ MAX 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ MAX 

Μ.Ο. ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ  MIN 

∆ΑΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ MIN 

ΓΕΝΙΚΗ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑ  MAX 

 

Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι οι δείκτες που επιλέχθηκαν δεν είχαν ισχυρή συσχέτιση 

µεταξύ τους ( ≥ 0,70). 

Στη συνέχεια επιλέχθηκαν τρία γενικευµένα κριτήρια, βάσει των οποίων έγινε η 

κατάταξη των εταιρειών του δείγµατος : το κριτήριο του Gauss, το κριτήριο γραµµικής 

προτίµησης και το κριτήριο γραµµικής προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας. 

Για κάθε ένα από τα παραπάνω κριτήρια χρησιµοποιήθηκαν 50 διαφορετικά σενάρια 

βαρών, τα οποία παρήχθησαν µε τυχαίο τρόπο. Αυτά τα σενάρια, καθορίζουν τη 

σηµαντικότητα του κάθε χρηµατοοικονοµικού δείκτη και δίνουν µεγαλύτερη σχετική σηµασία 

στους δείκτες αποδοτικότητας  ή στους δείκτες φερεγγυότητας ή στους δείκτες επίδοσης 

διαχείρισης. 

Όσον αφορά το κριτήριο του Gauss, επιλέχθηκαν 10 διαφορετικές τιµές, ξεκινώντας 

από το 0,25× s και φθάνοντας στο 2,5× s µε βήµα 0,25× s. Η παράµετρος s είναι η τυπική 

απόκλιση όλων των διαφορών των επιχειρήσεων ανά δύο, σε κάθε κριτήριο εκτίµησης 

(δείκτη). Σαν αποτέλεσµα του συνδυασµού των 10 σεναρίων της παραµέτρου s µε τα 50 

σενάρια βαρών,  προκύπτουν  500 διαφορετικά σενάρια. Σε κάθε ένα από τα σενάρια αυτά 

κατατάσσονται οι επιχειρήσεις, βάσει των καθαρών ροών τους. 
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Όσον αφορά το κριτήριο γραµµικής προτίµησης, επιλέχθηκαν 10 διαφορετικές 

τιµές για το όριο προτίµησης p, ξεκινώντας από p=0,25× s και φθάνοντας µέχρι  p=2,5× s, µε 

βήµα 0,25 × s. Και σε αυτήν την περίπτωση, λοιπόν, παρήχθησαν 500 διαφορετικά σενάρια, 

βάσει των οποίων κατατάχθηκαν  οι επιχειρήσεις. 

Τέλος στο κριτήριο γραµµικής προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας, 

παρήχθησαν 105 διαφορετικοί συνδυασµοί του ορίου προτίµησης p  και του ορίου αδιαφορίας 

q. Όπου το q µεταβάλλεται από 0,15 × s µέχρι 1,5× s, ενώ το p µεταβάλλεται από 0,4× s µέχρι 

2,5× s. Οπότε δηµιουργήθηκαν  5250 διαφορετικά σενάρια, βάσει των οποίων κατατάχθηκαν οι 

επιχειρήσεις. 

Λαµβάνοντας υπόψη τις καθαρές ροές των επιχειρήσεων, υπολογίστηκε η κατάταξη 

τους ανά σενάριο. Στη συνέχεια υπολογίστηκε η ελάχιστη  και η µέγιστη τιµή κατάταξης, για 

κάθε εταιρεία, και το ποσοστό των σεναρίων που η επιχείρηση είχε τιµή κατάταξης µέσα σε 

κάποια όρια (π.χ. τιµή κατάταξης   ≤ 5). Κατάταξη -για παράδειγµα - µέσα στις πέντε 

καλύτερες επιχειρήσεις του δείγµατος, θεωρείται ότι έχει µια επιχείρηση όταν στο 75% 

(τουλάχιστον) των εξεταζόµενων σεναρίων εµφανίζει τιµή µέχρι και πέντε.  

 

 

 

 

4.3  Ανάλυση των αποτελεσµάτων  
 

Η εκτίµηση των επιδόσεων των εταιρειών τροφίµων � ποτών, για τα έτη 1995 � 1997, 

βασίστηκε στα 6250 σενάρια που προέκυψαν από την εφαρµογή των τριών κριτηρίων, ανά 

έτος. 

 Αρχικά υπολογίστηκαν � βάσει και των τριών γενικευµένων κριτηρίων � οι 

επιχειρήσεις που βρίσκονται στις πέντε πρώτες θέσεις της κατάταξης, στις δέκα πρώτες θέσεις 

της κατάταξης, στις πέντε τελευταίες θέσεις της κατάταξης και στις δέκα τελευταίες θέσεις της 

κατάταξης. 

Υπενθυµίζεται ότι το δείγµα των εταιρειών αριθµεί 28 εταιρείες (1996, 1997) και 27 

εταιρείες το 1995. 

Στη συνέχεια υπολογίστηκε ο Μ.Ο. όλων των κατατάξεων της κάθε εταιρείας ανά έτος 

και συγκρίθηκαν αυτά τα µεγέθη διαχρονικά (1995 � 1997). 

Επίσης υπολογίστηκε για κάθε κριτήριο ανά έτος το  W του Kendall, το οποίο είναι ένα 

µη παραµετρικό τεστ της υπόθεσης ότι µερικά σχετιζόµενα δείγµατα ανήκουν στον ίδιο 

πληθυσµό και µετράει τη συµφωνία των κατατάξεων. Μεταβάλλεται από 0 (καθόλου 

συµφωνία) έως 1 (απόλυτη συµφωνία). 
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4.3.1  Συµπεράσµατα PROMETHEE II για το έτος 1995    
 

Υπενθυµίζεται ότι το δείγµα αυτή τη χρονιά αποτελείται από 27 εταιρείες. Τα 

αποτελέσµατα που επισηµαίνονται παρακάτω παρατίθενται στον πίνακα 4.2. 

Στις πέντε πρώτες επιχειρήσεις, σύµφωνα και µε τα τρία κριτήρια προτίµησης 

βρίσκεται η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης. Βάσει του κριτηρίου του Gauss και του κριτηρίου 

γραµµικής προτίµησης, στις πέντε πρώτες επιχειρήσεις συγκαταλέγεται και η Ελληνική Εταιρεία 

Εµφιαλώσεως. Η Α � Β Βασιλόπουλοι επιλέγεται από το κριτήριο του Gauss, να είναι µέσα στις 

πέντε πρώτες επιχειρήσεις. Η Ελαϊς βρίσκεται στις πέντε καλύτερες επιχειρήσεις σύµφωνα µε 

το κριτήριο γραµµικής προτίµησης. 

 Στις δέκα πρώτες επιχειρήσεις βρίσκονται � όπως ήταν αναµενόµενο � η Ελαϊς, η 

Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης και η Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώσεως (3Ε) βάσει και των τριών 

κριτηρίων. Η Α � Β Βασιλόπουλοι βρίσκεται στις δέκα πρώτες επιχειρήσεις, βάσει των 

κριτηρίων του Gauss και γραµµικής προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας. Βάσει του κριτηρίου 

του Gauss µόνο, στις δέκα πρώτες επιχειρήσεις  συγκαταλέγονται η Goody �s,  η Olympic 

catering και η Κυλινδρόµυλος Λούλη. Η Ελληνική Εταιρεία Μπισκότων και η Κατσέλη, 

βρίσκονται στις δέκα πρώτες επιχειρήσεις βάσει  του κριτηρίου γραµµικής προτίµησης. 

Στη συνέχεια παρατηρείται ποιες επιχειρήσεις βρίσκονται στις πέντε τελευταίες θέσεις 

κατάταξης. Η Θεσσαλική βρίσκεται στις πέντε τελευταίες θέσεις βάσει και των τριών κριτηρίων, 

συγκεκριµένα, βρίσκεται πάντα στην τελευταία θέση σε όλα τα εναλλακτικά σενάρια του 

κριτηρίου του Gauss, ενώ στα δύο άλλα κριτήρια βρίσκεται στην προτελευταία ή την τελευταία 

θέση κατάταξης. Στις πέντε χειρότερες επιχειρήσεις, επίσης συγκαταλέγονται : η Μπάρµπα 

Στάθης βάσει των κριτηρίων του Gauss και γραµµικής προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας και 

η Chipita βάσει του κριτηρίου του Gauss. 

Στις δέκα τελευταίες θέσεις κατάταξης, βρίσκονται βάσει όλων των κριτηρίων η 

Θεσσαλική, η Chipita και η Μπάρµπα Στάθης. Βάσει του κριτηρίου του Gauss και του κριτηρίου 

γραµµικής προτίµησης, στις δέκα χειρότερες επιχειρήσεις συγκαταλέγεται και η Μύλοι Αγίου 

Γεωργίου. Η Νηρέυς, η Καµπάς και η Sea farm Ionian συγκαταλέγονται στις δέκα χειρότερες 

επιχειρήσεις του δείγµατος, βάσει του κριτηρίου του Gauss. Σύµφωνα µε το κριτήριο 

γραµµικής προτίµησης, στις δέκα χειρότερες επιχειρήσεις συγκαταλέγεται και η Κυλινδρόµυλοι 

Σαραντόπουλος. 
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Πίνακας 4.2 Αποτελέσµατα PROMETHEE II για το 1995 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΡΙΤΗΡΙΟ GAUSS ΚΡΙΤΗΡΙΟ LINEAR ΚΡΙΤΗΡΙΟ LINEAR &INDIFERENCE 

Τιµή κατάταξης ≤ 5 ≤ 10 ≥ 23 ≥ 18 ≤ 5 ≤ 10 ≥ 23 ≥ 18 ≤ 5 ≤ 10 ≥ 23 ≥ 18 
Ε. Ε. Μπισκότων 1.80% 49.00% 0.00% 0.00% 61.20% 79.60% 0.60% 11.20% 13.14% 56.90% 0.63% 14.40% 
Νηρέυς 0.00% 0.00% 3.40% 85.80% 0.00% 58.00% 12.20% 25.00% 0.00% 14.25% 22.10% 47.79% 
Goody�s 62.00% 84.80% 0.00% 0.80% 25.40% 44.00% 19.20% 38.60% 39.12% 57.33% 15.35% 29.92% 
Ελαϊς 57.80% 100.00% 0.00% 0.00% 75.60% 85.00% 0.00% 1.20% 52.78% 86.10% 0.00% 0.06% 
Ε. Β. Ζάχαρης 98.80% 100.00% 0.00% 0.00% 79.60% 89.60% 0.00% 0.40% 81.52% 94.91% 0.00% 0.04% 
Κατσέλη 0.00% 9.80% 0.00% 0.00% 6.80% 76.20% 0.00% 10.60% 0.25% 29.03% 0.44% 21.01% 
Νίκας 0.00% 0.00% 0.00% 51.60% 0.00% 40.40% 5.20% 19.00% 0.00% 4.61% 2.88% 40.32% 
Παυλίδης  8.60% 32.60% 4.80% 23.40% 1.80% 35.00% 6.60% 29.20% 6.67% 38.78% 10.88% 32.84% 
Ε. Ε. Εµφιαλώσεως 78.80% 100.00% 0.00% 0.00% 86.60% 94.00% 0.00% 0.00% 56.76% 93.79% 0.00% 0.00% 
Intersat 0.00% 3.00% 54.00% 74.80% 0.00% 0.40% 42.40% 69.60% 0.00% 4.29% 38.25% 66.38% 
Θεσσαλική  0.00% 0.00% 100.00% 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 100.00% 
ΑΒ Βασιλόπουλοι 75.20% 94.60% 0.00% 0.40% 29.60% 72.40% 0.00% 2.40% 64.02% 89.58% 0.04% 0.70% 
Chipita 0.00% 0.00% 97.80% 100.00% 0.00% 0.00% 39.80% 93.00% 0.00% 0.00% 60.32% 99.18% 
Μπάρµπα Στάθης 0.00% 0.00% 99.80% 100.00% 0.00% 0.00% 61.60% 97.40% 0.00% 0.00% 82.74% 99.75% 
Καµπάς 0.20% 4.20% 55.60% 77.80% 0.00% 6.20% 14.00% 42.60% 0.40% 5.07% 47.54% 71.09% 
∆έλτα 0.80% 26.40% 1.00% 7.00% 0.80% 25.80% 0.20% 4.20% 2.00% 37.70% 0.10% 3.96% 
Σελόντα 5.40% 48.20% 1.60% 17.60% 8.20% 38.80% 0.00% 5.60% 16.10% 49.16% 1.62% 14.46% 
Everest 36.80% 53.80% 8.20% 23.40% 4.40% 24.60% 11.60% 32.60% 44.95% 67.89% 1.47% 9.94% 
Olympic catering 31.60% 88.40% 0.00% 0.00% 36.20% 53.80% 0.00% 2.60% 23.31% 63.96% 0.00% 2.67% 
Sea farm Ionian 0.00% 0.00% 50.20% 94.00% 0.00% 4.00% 12.60% 67.40% 0.21% 1.68% 33.58% 74.95% 
Αλλατίνη 16.20% 42.00% 8.60% 32.00% 4.60% 22.60% 11.60% 31.20% 38.44% 64.99% 3.66% 11.50% 
Ελγέκα 5.40% 65.80% 0.00% 0.00% 26.20% 39.20% 1.20% 21.00% 17.16% 40.91% 0.10% 13.70% 
Καραµολέγκος 0.00% 7.40% 0.00% 46.00% 10.40% 22.40% 22.60% 49.80% 3.94% 17.62% 27.24% 53.50% 
Κυλινδρόµυλοι Παπαφίλη - - - - - - - - - - - - 
Κτήµα Λαζαρίδη 0.00% 0.20% 11.40% 68.00% 0.00% 13.00% 29.00% 66.00% 1.18% 9.56% 18.48% 60.84% 
Λούλη Κυλινδρόµυλος 20.60% 87.20% 0.00% 0.60% 28.60% 43.80% 2.40% 26.40% 34.95% 54.91% 0.70% 11.89% 
Μύλοι Αγ. Γεωργίου 0.00% 0.00% 2.60% 81.00% 1.80% 14.20% 60.00% 77.40% 0.46% 4.51% 23.77% 66.44% 
Σαραντόπουλος Κυλινδρ. 0.00% 2.60% 1.00% 15.80% 10.60% 17.00% 47.20% 75.60% 2.63% 12.48% 8.13% 52.67% 
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4.3.2  Συµπεράσµατα PROMETHEE II για το έτος 1996    
 

Το 1996 το δείγµα αριθµεί 28 εταιρείες. Τα αποτελέσµατα που επισηµαίνονται παρακάτω 

παρατίθενται στον πίνακα 4.3. 

Στις πέντε πρώτες θέσεις κατάταξης, σύµφωνα µε όλα τα κριτήρια, βρίσκονται η Ελαϊς και η 

Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης. Σύµφωνα µε το κριτήριο του Gauss, στις πέντε καλύτερες 

επιχειρήσεις το 1996, συγκαταλέγεται και η Κυλινδρόµυλοι Παπαφίλη (µε υπερδωδεκάµηνη χρήση). 

Στις δέκα  πρώτες επιχειρήσεις, σύµφωνα και µε τα τρία κριτήρια, περιλαµβάνονται οι  : 

Ελαϊς, Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης και  Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώσεως. Βάσει των κριτηρίων 

Gauss και γραµµικής προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας, στις παραπάνω επιχειρήσεις 

συγκαταλέγονται και η Σελόντα και οι Κυλινδρόµυλοι Παπαφίλη  (µε υπερδωδεκάµηνη χρήση). 

Βάσει του κριτηρίου Gauss, στις δέκα  καλύτερες επιχειρήσεις περιλαµβάνεται η Goody �s, η 

Παυλίδης και η  Ελγέκα. Στο κριτήριο γραµµικής προτίµησης, στις δέκα  πρώτες επιχειρήσεις 

διακρίνονται επίσης, η Ελληνική Εταιρεία Μπισκότων και η Κατσέλη.Τέλος στο κριτήριο γραµµικής 

προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας διακρίνεται στις δέκα  καλύτερες επιχειρήσεις η Αλλατίνη. 

Στις πέντε επιχειρήσεις µε τις χειρότερες επιδόσεις συγκαταλέγονται για αυτό το έτος, βάσει 

και των τριών κριτηρίων η Θεσσαλική  και η Everest. Βάσει του κριτηρίου του Gauss και του 

κριτηρίου γραµµικής προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας, στις πέντε χειρότερες επιχειρήσεις 

συγκαταλέγονται  η Μπάρµπα Στάθης και η Καµπάς. Σύµφωνα µε το κριτήριο του Gauss, επιλέγεται 

στις πέντε χειρότερες επιχειρήσεις και η Chipita, ενώ σύµφωνα µε το κριτήριο γραµµικής 

προτίµησης επιλέγεται η Κυλινδρόµυλοι Σαραντόπουλος. 

 Στις δέκα  τελευταίες θέσεις κατάταξης, σύµφωνα και µε τα τρία κριτήρια, εµφανίζονται οι 

επιχειρήσεις Θεσσαλική, η Chipita, η Μπάρµπα Στάθης, η Καµπάς και η Everest. Σύµφωνα µε το  

κριτήριο του Gauss και το κριτήριο γραµµικής προτίµησης η Κυλινδρόµυλοι Σαραντόπουλος 

βρίσκεται επίσης στις δέκα χειρότερες επιχειρήσεις. Βάσει του κριτηρίου του Gauss, η Νηρέυς και η 

Sea farm Ionian, εµφανίζονται να έχουν επίσης χαµηλές επιδόσεις. Τέλος, σύµφωνα µε το κριτήριο 

γραµµικής προτίµησης στις δέκα χειρότερες επιχειρήσεις συγκαταλέγεται και η Μύλοι Αγίου 

Γεωργίου. 
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Πίνακας 4.3 Αποτελέσµατα PROMETHEE II για το 1996 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΡΙΤΗΡΙΟ GAUSS ΚΡΙΤΗΡΙΟ LINEAR ΚΡΙΤΗΡΙΟ LINEAR & INDIFERENCE 

Τιµή κατάταξης ≤ 5 ≤ 10 ≥ 24 ≥ 19 ≤ 5 ≤ 10 ≥ 24 ≥ 19 ≤ 5 ≤ 10 ≥ 24 ≥ 19 
Ε. Ε. Μπισκότων 0.00% 8.60% 0.00% 0.00% 47.80% 78.00% 6.40% 17.20% 3.87% 42.51% 1.96% 23.37% 
Νηρέυς 0.00% 0.00% 0.80% 99.80% 0.00% 11.80% 19.40% 29.60% 0.00% 1.18% 22.99% 57.30% 
Goody�s 70.20% 96.80% 0.00% 0.00% 45.60% 62.60% 4.20% 18.80% 47.14% 69.31% 1.24% 14.00% 
Ελαϊς 94.60% 100.00% 0.00% 0.00% 80.00% 88.40% 0.00% 0.00% 78.08% 94.69% 0.00% 0.02% 
Ε. Β. Ζάχαρης 99.00% 100.00% 0.00% 0.00% 78.40% 89.00% 0.00% 0.00% 79.89% 95.52% 0.00% 0.00% 
Κατσέλη 0.00% 6.80% 0.00% 2.80% 2.40% 76.20% 1.60% 12.20% 0.15% 26.95% 0.02% 15.35% 
Νίκας 0.00% 0.00% 0.00% 25.80% 0.00% 49.80% 0.00% 10.20% 0.00% 4.76% 0.57% 27.92% 
Παυλίδης  21.20% 75.20% 0.00% 1.00% 13.00% 50.40% 1.60% 15.80% 25.24% 65.09% 0.61% 10.46% 
Ε. Ε. Εµφιαλώσεως 18.40% 94.60% 0.00% 0.00% 67.20% 83.80% 0.00% 0.20% 28.80% 79.01% 0.00% 1.50% 
Intersat 0.00% 11.80% 0.00% 9.80% 0.00% 34.40% 0.00% 11.20% 0.02% 27.75% 0.02% 16.61% 
Θεσσαλική  0.00% 0.00% 100.00% 100.00% 0.00% 0.00% 99.80% 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 100.00% 
ΑΒ Βασιλόπουλοι 20.80% 61.20% 0.20% 13.40% 1.60% 28.20% 1.00% 13.40% 19.09% 62.02% 0.15% 6.95% 
Chipita 0.00% 0.00% 99.40% 100.00% 0.00% 0.00% 36.20% 85.00% 0.00% 0.02% 44.67% 87.43% 
Μπάρµπα Στάθης 0.00% 0.00% 84.20% 99.80% 0.00% 0.00% 25.60% 92.60% 0.00% 0.00% 76.84% 99.07% 
Καµπάς 0.00% 0.00% 95.80% 100.00% 0.00% 0.00% 68.00% 95.20% 0.00% 0.00% 86.50% 98.65% 
∆έλτα 0.20% 24.80% 0.00% 10.00% 0.20% 9.00% 0.60% 6.60% 0.74% 29.18% 0.10% 4.76% 
Σελόντα 41.40% 85.80% 0.00% 0.00% 15.00% 66.60% 0.00% 0.00% 48.11% 82.36% 0.00% 0.23% 
Everest 0.00% 0.00% 97.20% 100.00% 0.00% 0.00% 91.80% 99.60% 0.02% 0.15% 82.32% 97.30% 
Olympic catering 2.80% 41.40% 0.00% 7.80% 15.00% 30.20% 0.00% 6.80% 9.22% 29.43% 0.97% 17.62% 
Sea farm Ionian 0.00% 1.20% 4.40% 77.20% 1.00% 11.20% 1.20% 38.20% 0.08% 2.50% 16.15% 62.97% 
Αλλατίνη 25.80% 69.60% 0.80% 12.20% 9.80% 34.00% 1.40% 8.40% 54.70% 79.16% 0.46% 2.74% 
Ελγέκα 19.40% 98.80% 0.00% 0.00% 33.20% 46.40% 0.00% 0.40% 27.75% 55.98% 0.00% 0.10% 
Καραµολέγκος 0.00% 7.20% 0.00% 30.00% 5.40% 20.00% 3.20% 46.00% 3.52% 22.42% 14.53% 42.44% 
Κυλινδρόµ. Παπαφίλη 86.20% 100.00% 0.00% 0.00% 50.80% 69.60% 0.00% 0.20% 65.09% 91.87% 0.00% 0.08% 
Κτήµα Λαζαρίδη 0.00% 0.40% 0.00% 59.00% 8.40% 16.60% 18.00% 72.20% 0.84% 11.87% 7.26% 56.30% 
Λούλη Κυλινδρόµυλος 0.00% 15.80% 0.00% 1.00% 17.60% 24.40% 1.60% 57.00% 7.05% 15.14% 0.46% 27.56% 
Μύλοι Αγ. Γεωργίου 0.00% 0.00% 0.00% 52.00% 7.40% 12.80% 39.40% 77.40% 0.61% 7.30% 7.50% 61.07% 
Σαραντόπουλος Κυλ. 0.00% 0.00% 17.20% 98.40% 0.20% 6.60% 79.00% 85.80% 0.00% 3.83% 34.69% 68.21% 
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4.3.3 Συµπεράσµατα PROMETHEE II για το έτος 1997 
 

Τα αποτελέσµατα που επισηµαίνονται παρακάτω παρατίθενται στον πίνακα 4.4. 

Κατά το έτος 1997, στις πέντε πρώτες θέσεις κατάταξης βάσει και των τριών κριτηρίων, 

εµφανίζεται η Ελαϊς. Σύµφωνα µε το κριτηρίου του Gauss, στις πέντε καλύτερες επιχειρήσεις 

διακρίνονται επίσης η Goody �s  και η Κυλινδρόµυλοι Παπαφίλη. 

Στις δέκα καλύτερες επιχειρήσεις, βάσει και των τριών κριτηρίων, συγκαταλέγεται η Ελαϊς.  

Βάσει του κριτηρίου του Gauss και του κριτηρίου γραµµικής προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας, 

στις δέκα καλύτερες επιχειρήσεις συµπεριλαµβάνονται, η Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώσεως, η Α � Β 

Βασιλόπουλοι, η Olympic catering και η Κυλινδρόµυλοι Παπαφίλη. Σύµφωνα µε το κριτήριο του 

Gauss, η Goody �s και η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης  εµφανίζονται στις δέκα καλύτερες 

επιχειρήσεις, ενώ σύµφωνα µε το κριτήριο γραµµικής προτίµησης συµπεριλαµβάνεται και η 

Κατσέλη. Τέλος κατά το κριτήριο γραµµικής προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας, η Σελόντα 

βρίσκεται στις δέκα πρώτες επιχειρήσεις, βάσει των επιδόσεων της.  

 Στις πέντε χειρότερες επιχειρήσεις � βάσει των επιδόσεων τους � συµπεριλαµβάνονται η 

Θεσσαλική και η Κυλινδρόµυλοι Σαραντόπουλος, σύµφωνα και µε τα τρία κριτήρια. Σύµφωνα µε το 

κριτήριο του Gauss, στην παραπάνω οµάδα συµπεριλαµβάνονται επίσης η Μπάρµπα Στάθης και η 

Καµπάς. 

Στις δέκα χειρότερες επιχειρήσεις από πλευράς επιδόσεων, συγκαταλέγονται η Θεσσαλική, η 

Μπάρµπα Στάθης, η Καµπάς, η Everest, η Μύλοι Αγίου Γεωργίου και η Κυλινδρόµυλοι 

Σαραντόπουλος, βάσει και των τριών συναρτήσεων προτίµησης (κριτηρίων). Η Chipita εµφανίζεται 

στις δέκα χειρότερες επιχειρήσεις βάσει του κριτηρίου του Gauss και του κριτηρίου γραµµικής 

προτίµησης και περιοχής αδιαφορίας. Βάσει του κριτηρίου του Gauss, στις δέκα χειρότερες θέσεις 

κατάταξης, βρίσκεται και η Νηρέυς. 
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Πίνακας 4.4 Αποτελέσµατα PROMETHEE II για το 1997 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΡΙΤΗΡΙΟ GAUSS ΚΡΙΤΗΡΙΟ LINEAR ΚΡΙΤΗΡΙΟ LINEAR & INDIFERENCE 

Τιµή κατάταξης ≤ 5 ≤ 10 ≥ 24 ≥ 19 ≤ 5 ≤ 10 ≥ 24 ≥ 19 ≤ 5 ≤ 10 ≥ 24 ≥ 19 
Ε. Ε. Μπισκότων 0.00% 0.40% 0.00% 31.20% 15.80% 68.80% 9.40% 16.40% 0.88% 30.91% 6.76% 29.28% 
Νηρέυς 0.00% 0.00% 3.60% 99.80% 0.00% 8.20% 20.80% 33.40% 0.00% 0.51% 32.93% 60.04% 
Goody�s 77.40% 96.40% 0.00% 0.00% 41.20% 62.00% 0.20% 9.80% 46.36% 67.87% 0.27% 8.63% 
Ελαϊς 99.60% 100.00% 0.00% 0.00% 80.60% 89.40% 0.00% 0.00% 82.63% 98.27% 0.00% 0.00% 
Ε. Β. Ζάχαρης 20.40% 90.00% 0.00% 0.20% 56.00% 72.20% 0.80% 10.40% 40.15% 74.69% 0.40% 5.45% 
Κατσέλη 3.00% 64.40% 0.00% 0.00% 56.40% 81.40% 0.00% 1.00% 12.90% 55.47% 0.08% 3.24% 
Νίκας 0.00% 2.00% 0.00% 2.20% 0.60% 69.60% 0.00% 9.80% 0.04% 14.78% 0.63% 20.23% 
Παυλίδης  13.20% 70.60% 0.00% 3.40% 17.00% 52.80% 2.20% 13.80% 14.50% 48.06% 4.93% 18.25% 
Ε. Ε. Εµφιαλώσεως 62.40% 89.60% 0.00% 0.40% 39.40% 72.80% 0.00% 1.60% 37.62% 79.49% 0.00% 1.09% 
Intersat 0.00% 8.60% 0.00% 42.20% 0.60% 21.00% 0.40% 25.20% 1.24% 23.56% 2.44% 25.41% 
Θεσσαλική  0.00% 0.00% 99.40% 100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 99.00% 0.00% 0.00% 98.11% 99.73% 
ΑΒ Βασιλόπουλοι 45.60% 84.00% 0.00% 1.40% 18.40% 58.80% 0.20% 3.00% 52.00% 82.17% 0.08% 1.94% 
Chipita 0.00% 0.00% 29.60% 100.00% 0.00% 0.00% 18.00% 68.40% 0.00% 0.25% 12.50% 76.70% 
Μπάρµπα Στάθης 0.00% 0.00% 90.00% 100.00% 0.00% 0.00% 48.60% 99.40% 0.00% 0.00% 71.24% 99.89% 
Καµπάς 0.00% 0.00% 78.60% 100.00% 0.00% 0.00% 73.80% 96.40% 0.00% 2.55% 52.93% 83.90% 
∆έλτα 0.00% 3.60% 0.00% 29.40% 0.00% 3.00% 0.60% 14.20% 0.27% 17.79% 1.89% 14.72% 
Σελόντα 35.20% 73.40% 0.00% 0.20% 6.80% 47.00% 0.00% 1.20% 47.60% 78.90% 0.00% 0.30% 
Everest 0.00% 0.00% 48.80% 95.60% 0.00% 2.00% 46.60% 82.00% 0.00% 0.82% 51.43% 85.09% 
Olympic catering 52.40% 91.20% 0.00% 0.00% 50.80% 68.00% 0.00% 0.00% 53.41% 80.44% 0.00% 2.13% 
Sea farm Ionian 0.20% 3.20% 0.00% 32.40% 2.00% 18.40% 0.60% 29.80% 0.51% 8.04% 0.13% 33.41% 
Αλλατίνη 0.00% 34.40% 3.80% 27.60% 5.60% 22.60% 2.80% 29.40% 20.72% 50.57% 1.35% 14.72% 
Ελγέκα 0.20% 41.40% 0.00% 2.40% 20.60% 34.20% 0.00% 13.80% 16.27% 36.25% 0.63% 14.29% 
Καραµολέγκος 0.00% 23.20% 0.00% 13.80% 14.20% 24.60% 5.20% 41.60% 5.50% 21.81% 7.54% 33.92% 
Κυλινδρόµ. Παπαφίλη 90.40% 100.00% 0.00% 0.00% 46.80% 65.20% 0.00% 0.00% 56.04% 90.23% 0.00% 0.00% 
Κτήµα Λαζαρίδη 0.00% 9.40% 0.00% 12.20% 9.60% 20.20% 9.40% 66.40% 3.07% 15.09% 2.42% 44.38% 
Λούλη Κυλινδρόµυλος 0.00% 14.20% 0.00% 5.60% 17.60% 25.60% 13.60% 59.60% 8.30% 21.01% 1.90% 40.69% 
Μύλοι Αγ. Γεωργίου 0.00% 0.00% 46.20% 100.00% 0.00% 8.00% 72.00% 85.80% 0.00% 0.40% 64.23% 86.80% 
Σαραντόπουλος Κυλιν. 0.00% 0.00% 100.00% 100.00% 0.00% 4.20% 79.80% 88.60% 0.00% 0.10% 85.18% 95.77% 
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4.3.4  ∆ιαχρονική ανάλυση των αποτελεσµάτων της PROMETHEE II 
 

Λαµβάνοντας υπόψη τα 6250 εναλλακτικά σενάρια και των τριών γενικευµένων 

κριτηρίων ανά έτος, υπολογίστηκαν οι Μ.Ο. κατάταξης για κάθε επιχείρηση. Τα αποτελέσµατα 

παρατίθενται στον πίνακα 4.5. 

 

Πίνακας 4.5  Μ.Ο. των κατατάξεων των επιχειρήσεων βάσει όλων των  
εναλλακτικών σεναρίων (6250) ανά έτος 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ Μ.Ο. 1995 Μ.Ο. 1996 Μ.Ο. 1997 
1. Ελληνική Εταιρεία Μπισκότων  10.49 12.73 14.31 
2. Νηρέυς 16.90 19.39 19.95 
3. Goody΄s 10.70 8.26 7.72 
4. Ελαϊς 5.92 3.96 3.09 
5. Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης 3.48 3.59 7.98 
6. Κατσέλη  12.95 13.33 9.91 
7. Νίκας 16.17 15.80 14.47 
8. Παυλίδης 13.79 9.72 11.77 
9. Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώσεως 5.31 7.84 7.25 
10. Intersat 20.02 13.68 14.70 
11. Θεσσαλική 26.98 27.92 27.39 
12. Α-Β Βασιλόπουλοι 5.46 10.22 6.87 
13. Chipita 22.77 22.53 20.63 
14. Μπάρµπα Στάθης  24.12 24.61 24.34 
15. Καµπάς 20.47 25.44 22.80 
16. ∆έλτα 11.68 12.54 14.50 
17. Σελόντα  11.28 6.80 7.14 
18. Everest 8.75 25.32 22.46 
19. Olympic catering 8.83 13.50 6.32 
20. Sea farm Ionian  20.19 19.29 16.38 
21. Αλλατίνη 9.69 7.17 11.72 
22. Ελγέκα 11.40 9.19 12.41 
23. Καραµολέγκος 17.14 16.40 15.47 
24. Κυλινδρόµυλοι Παπαφίλη - 4.55 5.12 
25. Κτήµα Λαζαρίδη  18.06 17.87 16.42 
26. Λούλη Κυλινδρόµυλος 9.63 15.12 15.62 
27. Μύλοι Αγίου Γεωργίου 19.16 18.42 23.36 
28. Σαραντόπουλος Κυλινδρόµυλοι 16.66 20.82 25.91 

Kendall� s W 
Gauss 0.799 0.887 0.878 
Linear 0.561 0.640 0.620 

Linear & indifference 0.611 0.718 0.688 
  

 

Από τον πίνακα, λοιπόν, παρατηρείται ότι η Goody �s  και η Ελαϊς βελτίωσαν τη θέση 

τους κατά το εξεταζόµενο διάστηµα, και βρίσκονταν µέσα στις δέκα καλύτερες επιχειρήσεις 

του δείγµατος. Συγκεκριµένα η Goody΄s από την 11η ανέβηκε στην 8η θέση, ενώ η Ελαϊς από 

την 6η στην 3η θέση. Η Νίκας, η Chipita, η Sea farm Ionian, η Καραµολέγκος και η Κτήµα 
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Λαζαρίδη αν και παρουσίασαν βελτίωση των επιδόσεων τους - κατά την τριετία 1995 έως 1997 

- είχαν όµως µέτριες επιδόσεις. 

Οι επιχειρήσεις Ελληνική Εταιρεία Μπισκότων, Νηρέυς, Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης,  

∆έλτα, Κυλινδρόµυλος Λούλη και η Κυλινδρόµυλοι Σαραντόπουλος παρουσίασαν επιδείνωση 

των επιδόσεων τους στη διάρκεια της τριετίας. 

 Η Θεσσαλική παρουσίασε σταθερή κατάταξη στη διάρκεια της τριετίας και 

συγκεκριµένα ήταν στην προτελευταία ή στην τελευταία θέση. Σταθερότητα στις επιδόσεις της 

εµφάνισε και η Μπάρµπα Στάθης, η οποία επίσης βρισκόταν στις τελευταίες θέσεις κατάταξης 

όλο το εξεταζόµενο διάστηµα και συγκεκριµένα στην 24η  θέση. 



Κεφάλαιο 5ο : Συµπεράσµατα  

63 

ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  5500  

ΣΣΥΥΜΜΠΠΕΕΡΡΑΑΣΣΜΜΑΑΤΤΑΑ  

  

Η βιοµηχανία τροφίµων � ποτών είναι ένας από τους πιο δυναµικούς, αν όχι ο πιο 

δυναµικός κλάδος της ελληνικής οικονοµίας. Κύριο χαρακτηριστικό του είναι η ποιότητα των 

προϊόντων που παράγει, το ευρύ φάσµα επιλογών που προσφέρει στον καταναλωτή και οι 

διαρκείς επενδύσεις της σε νέα κτίρια, εξοπλισµό και τεχνογνωσία. 

Για το 1998, στο σύνολο των κυριότερων εταιρειών ΑΕ και ΕΠΕ της ελληνικής 

βιοµηχανίας, ο κλάδος τροφίµων ποτών καλύπτει το 16% από πλευράς αριθµού τους και το 

20% από πλευράς πωλήσεων � γεγονός που τον καθιστά τον µεγαλύτερο κλάδο της 

οικονοµίας. Ο κλάδος ακόµη κατέχει το 16% του συνόλου των παγίων για τους 21 κλάδους της 

ελληνικής βιοµηχανίας, δηµιουργεί το 20% των µικτών κερδών και το 12% των καθαρών 

κερδών και διενεργεί το 15% των αποσβέσεων. 

Ο δυναµισµός του φαίνεται από το γεγονός πως σε αυτόν εµφανίζεται το 17% των 

νέων επιχειρήσεων που δηµιουργούνται στην Ελλάδα, οι οποίες και έχουν το 18,5% των 

µικτών κερδών και το 28% των καθαρών κερδών, για το σύνολο των επιχειρήσεων αυτών  

Το 70% των 895 εταιρειών του κλάδου είναι κερδοφόρο. Αυτές οι 627 µονάδες 

αποτελούν το 15% του συνόλου των κερδοφόρων επιχειρήσεων της ελληνικής βιοµηχανίας, 

καλύπτουν το 16% των παγίων, έχουν µόνο το 18,7% του δανεισµού πάσης µορφής και 

δηµιουργούν το 20% των µικτών και το 14% των καθαρών κερδών � της οµάδας αυτής 

πάντα. 

Βλέπουµε, δηλαδή, πως πρόκειται για ένα δυναµικό κλάδο, πρωταρχικά έντασης 

κεφαλαίου, ο οποίος παρουσιάζει διαρκή ανάπτυξη και µπορεί να αντιµετωπίσει µε άνεση τον 

ανταγωνισµό από το εξωτερικό. 

 

Στην εργασία αυτή αναλύθηκε ένα δείγµα 28 επιχειρήσεων του κλάδου τροφίµων � 

ποτών που είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών. Το χρονικό διάστηµα κατά το 

οποίο έγινε η ανάλυση ήταν, από το 1995 έως το 1997. Τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του 

δείγµατος συλλέχθηκαν από τη βάση δεδοµένων της ICAP και στη συνέχεια βάσει αυτών 

υπολογίστηκαν 14 χρηµατοοικονοµικοί δείκτες οι οποίοι αποτέλεσαν τη βάση της ανάλυσης.  

Κατά την εφαρµογή της ανάλυσης σε κύριες συνιστώσες υπολογίστηκαν οι 

σηµαντικότεροι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες και οι οµάδες συναφών επιχειρήσεων, ανά έτος. 

Στη συνέχεια εφαρµόστηκε η πολυκριτήρια µέθοδος PROMETHEE II για την 

αξιολόγηση των επιχειρήσεων. 

 

Βασιζόµενοι στα αποτελέσµατα της PROMETHEE II, στις πέντε καλύτερες 

επιχειρήσεις συγκαταλέγονται :  
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# Η Ελαϊς όλα τα έτη  

# Η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης το 1995 και 1996 

# Η Κυλινδρόµυλοι Παπαφίλη το 1996 (υπερδωδεκάµηνη χρήση) και 1997  

# Η Α-Β Βασιλόπουλοι και η Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώσεως το 1995 

# Η Goody΄ s το 1997  

 

Στις θέσεις πέντε έως δέκα συγκαταλέγονται οι επιχειρήσεις :  

# Κατσέλη όλα τα έτη 
# Goody΄ s και  Ελληνική Εταιρεία Μπισκότων τα έτη 1995,1996 

# Olympic catering το 1995 και 1997  

# Ελληνική Εταιρεία Εµφιαλώσεως και  Σελόντα το 1996 και 1997  

# Παυλίδης, Ελγέκα και Αλλατίνη το 1996 

# Α-Β Βασιλόπουλοι και Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης το 1997 

# Η Κυλινδρόµυλος Λούλη το 1995  

 

Χειρότερη επιχείρηση του δείγµατος αναµφίβολα είναι η Θεσσαλική, η οποία 

κυµαινόταν από την προτελευταία µέχρι την τελευταία θέση κατάταξης - βάσει των επιδόσεων 

της � ολόκληρη την τριετία. 

Στις πέντε χειρότερες επιχειρήσεις για όλο το εξεταζόµενο διάστηµα 

συµπεριλαµβάνεται επίσης και η Μπάρµπα Στάθης. 

 Το 1996 και 1997 στις πέντε χειρότερες επιχειρήσεις προστίθενται οι : Καµπάς και 

Κυλινδρόµυλοι Σαραντόπουλος. 

Η  Chipita εµφανίζεται στις πέντε χειρότερες εταιρείες το 1995 και 1996. 

Η  Everest συµπεριλαµβάνεται στις παραπάνω επιχειρήσεις το 1996. 

 

Ο κλάδος τροφίµων � ποτών είναι ήδη ανταγωνιστικός και δεν θα αντιµετωπίσει 

προβλήµατα µε την ένταξη της Ελλάδας στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση (ΟΝΕ). Ο 

εκσυγχρονισµός του έχει ήδη γίνει, και αυτό φαίνεται από το γεγονός πως έχει το µεγαλύτερο 

αριθµό επιχειρήσεων σε σύγκριση µε τους άλλους 20 κλάδους της βιοµηχανίας που 

απασχολούν πάνω από 2,5 δις δρχ.  

Η κύρια επίπτωση θα είναι λοιπόν προς δύο κατευθύνσεις :  

"""" Η πρώτη αφορά οικονοµίες µεγέθους. Παρά την πρόοδο που έχει γίνει, ο κλάδος 

εξακολουθεί να έχει µεγάλο αριθµό µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων. Οι µονάδες αυτές δεν 

απολαµβάνουν οικονοµίες κλίµακας και η επιβίωση τους δεν είναι καθόλου βέβαιη µέσα στο 

αυξηµένα ανταγωνιστικό περιβάλλον της ΟΝΕ. 
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"""" Η δεύτερη αφορά τη δυνατότητα ορισµένων µονάδων να αντλούν κεφάλαια µε 

προνοµιακούς όρους και να συγκαλύπτουν υψηλές και συνεχιζόµενες ζηµίες. Οι µονάδες αυτές 

υποχρεωτικά θα κλείσουν. 

Συνοψίζοντας, µπορεί να ειπωθεί ότι οι ζηµιογόνες µονάδες του κλάδου (30%) θα 

οδηγηθούν πολύ σύντοµα σε αναστολή εργασιών, ενώ µέρος από αυτές καθώς και µερικές από 

τις κερδοφόρες θα οδηγηθεί υποχρεωτικά σε συγχωνεύσεις. 

Η δυναµική ανάπτυξη του κλάδου θα ενισχυθεί µε τον τρόπο αυτό, όπως επίσης θα 

προωθηθεί και από δύο παράγοντες ακόµη : 

1. Τη διαφάνεια των τιµών, καθώς η ενιαία αγορά θα λειτουργήσει πιο αποτελεσµατικά 

και η εισαγωγή του ευρώ θα επιτρέπει άµεσες συγκρίσεις. 

2. Το χαµηλότερο κόστος των κεφαλαίων, καθώς τα υψηλά ελληνικά επιτόκια θα 

συγκλίνουν προς τα χαµηλότερα της ΟΝΕ. 
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